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Oddéleni prvni.

Nejdilezitéjsi mlry a vahy c17ozemske.

I. Miry a vihy metrieké.

§ 1.

Miry a vahy jsou vrozlitnyeh zemfch rozlitné, odkud mnohe
nepohodli, ba zadasté 1 Skoda vznikd zvIAgts obchodnilmm

Francouzové, chtice veliky zmatek v mérdch a vihich zem-
skych odstraniti, vymyslili si ku konei-minulého stoleti miry a vihy
tak zvané metrické, jichZto zdikladem- jest pfirozend jednitka.

K ndvrhu patfiské akademie vypoditina jest délka kvadrantu
¢ili étvrtiny zemského polednfka od severné toény a% k rovnikua’
tato délka byla rozdélena na 10 milionlt stejnfeh dil; a jeden ta-
kovyto dil, ,metr® (métitko) zvany, zaveden byl v. 1795 ve Francii
za zakladni jednitku mfry a vihy ano i mined,

Nové tato franconzskdé mfra a viha rozddlena jest na 10
Jdela*, 100 hekto®, 1000 ,kilo® a 10000 ,m, yrin® stejnych dila;
kaZdy pak takovy dil zase na 0'1 ,dect®, 00017, centi® a 0.001 ,,mzlh“
Znadl tedy:

dekametr — 1(‘).metrﬁ, decimetr =01  metru,
hektometr = 100 centinetr = 0-01 9
kilometr == 1000 mi]limetr :0'001 "

myriametr = 10000

Zdkladnt jedniclow -miry plochovéd jest ttveree, zvany are
(plocha), jehoZ strana se rovnd dekametru. Deset are slove dekare,
100 hektare, 1000 kilare, 10000 myriare; 0-1 jedunoho ave deciare
001 centiare o 0001 milliusre. :

Za jednicku miry krychlend zvolila se krychle, jeji% hrana
decimetr mé¥, a jeZ nazvina jest ligr. K méfent difvi, kament,
uhlf, hlimy, pisku atd. uZfvd se kilolitrn = 1000 litriim, Jen/ Jumk
#Ster® glove.
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Za jednickw wihy piijata byla viha Cisté vody nejvEtsi hut-
nosti, co ji vejde do duté krychle, jejiz strana centimetir méfi, a na-
zyvi se gram. Kilogram slouZi co metrickd libra.

IT. Piehled nejditleFitéjsich mér a vih cizozemskyeh i staryeh Ce-
skych, moravskyeh a slezskych, a porovmani jich s rakouskymi

zakonnymi.
§ 2.
1. Miry stopové.

Déllea
. en;]imf(:n];ést Pojmenovani téchto mér o dvgtop

Anghcko .. .| stopa (pmt: 5 yardsu, yavd=3 |
stop.) . . Coe e | 09642
Badensko . . .| stopa (pmt 10 stop) coe e .y 009401
Bavorsko . . .| stopa (prut=10 stop.) . . . . . .| 09233
Belgie . . . .| ame=franc. metr . . . . . . .| 831635
Brema .. . . .| stopa (prut=16 stop.). . . . . .| 09154
Brungvicko . .| stopa (prut=16 stop.). . . . . .| 09028
Cirkevni stdt .| palmo ... . . . . . . . . . . .| 07063
Gechy . . . .| stard pragska qtopm c .| 09377
Déinsko . . . .| stopa (prut=10 qtop),. v e . | 009929
Francie . . . .| metr . . . .| 871635
” o o« pariZskd, stopa (t01se 6 qtop) .| 1-0276
Frankfurt n. M. | stopa (prut=12{ stav. stop.) . . .| 0:9004
Hambwk . . .| stopa (prut=14 stop.). . . . . .| 0:9066
Hanoversko . .| stopa (prut=16 stop.) . .- . . . .| 09241
Holandsko . .| elle—frane. metr . . . . . . . .| 8'1635
Morava, .. ... .| stard moravska stopa . . . . . .| 09362
Portugalsko . .| vara=franc. metr .. . . . . . . .| 31635
Prusko . . . .| stopa (prut=12 stop.). . . . . .| 09929
Rusko . . . .| stopa (saZeir=3 ar§infm=7 stop.) .| 09642
Recko . . . .| krdlovskd piki=metr . . . . . .| 31635
Sardinsko . . .| metro . . . . ... . .| 31635
Sasko . . . .| stopa (prut=16 c4top) ... 00BOBY

Severoamerickeé '

soustdti . . .| stopa (prut =5} yardsu, yard =3 stop.)| 0-9642
Slezsko . . . .| stard slezskd stopa . . . . . . .| 09155




— 5 —

zemi a mdést

Pojmenovani téchto mér

Jmeno Poi ni thel Délka
semi a mist ojmenovani téchto mér vid.v:f.op
Spanélsko . vara—={franc. metr . . . . , 3:1635
L om . stopa kastilska . 0-8805
Svédsko stopa (prut=—16 stop.) 09393

Svyearsko . . .| stopa (prut==10 stop.) 0-949
Turecko halebi . . . 22416
Wiirtembersko . | stopa (prut==10 stop) 09063

§ 3.
2. Miry loketni
Jmena Délka

ve
vid, loktech

Anglicko

Badensko . . .

Bavorsko .
Belgie
Brema

n o
Brunsvicko
Cirkevnd stat
Cechy .
Dyinsko =

Prancie . . .7 .

" .
Trankfurt n, M.

" »
Hambuwrk . .

n

Hanoversko . .

Tolandsko

Portugalsko .. .
Trusko . . . .

Rusko
Recko

yard (loket)

loket = 2 stop. .

loket . PR

aune == franc. metr

loket = 2 stop. .
loket brabantsky =1} lkt brembk
loket = 2 stop.

canna mereantile (loket) = 8 pahm
praZsky loket . . . ... . . .

loket = 92 stop. . . . . .
metr . . . . . . L.
aune (loket) . . . . .

loket .

lumkilu‘tsko bmb‘mtbky lokut
loket — 2 stop. .o
lmmbursko-b1'abantsky loket .
loket = 2 stop. .

loket == franc. metr

vara = 1'1 metru

loket .

arfin . .
kralovskd plkl = mctr

1°1785
077
1:069
1'9834
07427

07824
95564
07638
0-8056
1.2834
15253
07024
08973
07356
08873
07497
1-2834
14117
0+8559
09127
1:288 4
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Jmena

zemi a mést |

Pojmenovdni téchto mér

Délka
ve
vid. lokiech

Sardinsko . metro e 1-2834
Sasko lipsky loket = 2 stop. 07263
Severoam. soust. | yard (loket) . . 1-1735
| Slezsko . slezsky loket 07424
* gpanélsko .« | vara (kastilsky loket) 1-0716
| Svédsko loket = 2 stop. 07621
Svfearsko . loket = 2 stop. 077
Turecko pik (mnira na sukno a hodv Iatky) 0-8801
" . . .| endaseh (mira na ostatni zboZi) 08374
Witrtembersko . | loket . 07883
§. 4.
3. Miry cestné.
. , Délka
Jmena zmef Pojmenovinf téchto mér vkl
~ Anglicko z8konnd mile . 0-2122
. . . .| moiskd mile 07323
Badensko . . .| mile = 2 hod. cesty 11716
Bavorsko mile = 2 hod. cesty 09774
Belgie . . ‘mile = kilometr 0'1318
- | Brungvicko . .| mile . . . . 0:978
Cirkevnf stdt miglio (mfle) . 01063
| Déngko . . mile . . 0-9929
| Francie . . myriamety 1-3181
Holandsko mile == kilometr . 01318
Hanoversko . . | mile 0978
Némecko zemépisnd mile , 0'9764
{ Prusko . mile = 2000 prutfim . 0-9929
1 Rusko verst . Co 0°1406
; Recko krdlovskd mile = kllOIllOtl 0-1318
Sardinsko . . .| metricki mfle = kilometr 0-1318
Sasko mile 1-1943
Spanélsko . lega 07823
Svédsko - infle , 14089
Svycarsko . . .| novd hodina c(,sty .| 0°6327
Wirtembersko . | mile 0-9818
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§. B
4. Miry polnf.

Jmena

zemi a mést

Pojmenovani téchto mér

Plocha
ve
vid. jitreeh

Anglicko jitro (acre) == 160|:| prut. 0:7031
Badensko . jitro = 4 &vrtém po 100 prut. | 06255
Bavorsko jitro == 400[] prut. .| 0692
Belgie bonnier = hektare . 17875
Brungvicko jitro = 120[] prut.. 04347
Cirkevni stat rubbio == 4 quarte . 32104
Cechy koree vysevka 05
Dinsko . jitro == 180 prut. 04436
Francie . .| hektare . . . . . 17375
Frankfart n. M. | jitro == 160 prut. 0:3519
Hamburk . jitro = 600[7)- prut. 1678
Hanoversko jitro == 120[] prut. 04554
Holandsko bunder == hektare 1-7375
Portugalsko . geira == 4840[] varas . 10175
Prasko . jitro = 180[] prut. 04436
Rusko (legjating == 2400 saZnim . 18982
Recko . JLralovekd stremma == dekare 101738
Sardingko . giornata == 100 tavole 06604
Sasko jitro == 300] prut. 09615
Severoamericke

. soustdti . jitro (acre) C 07081
Spandlsko . fanega == 94007 varas . 11165
Svédsko étvercovy provazec ' 0°1532
Svyearsko . jitvo == 400 prut. 06255
Wiirtembersko . | jitro 584[] prut. 0'5476

§. 6.
5. Miry na obili
Obsah

Z G]l'lTlntnl‘ILI(’H[ Pojmenovani téch‘to mér akdﬁui»
Anghclxo . quarter ma 8 bushels . . . . . 47282
Badensko . malter ma 10 sester 2:439

Bavorsko

korec mi 16 mdéric .

3:6156
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Jmena ) . Obsah
Zemf & mést Pojmenovani téchto mér rak.d}féi'ic
Belgie ndklad == hektolitr 1626
Brunsvicko himten (vispel = 40 himten) . 0-5064-
Brema korec (ndklad = 40 korciim) 1205
Civkevn{ stat rubbio ma 22 gcorzi 4-7879
Cechy korec md 4 vértele ... 15184
Dénsko . tina md 8 koved . 2:2622
\Francie . ..+ | hektolitr . 1-626,
Frankfurt n. M. | malter ma 4 simmeri . .| 18658
Hamburk . novy sud (korec — 3 sudum) . .| 08987
Hanoversko himten (malter = 6 himten) . . .| 05005
Holandsko mudde = hekfolitr 1:626
Morava . staromoravskd méfice 1'5
Portugalsko . fanega ma 4 alqueires . 0-8786
Prusko . korec po 16 &tvrtefch . .1 08937
Rusko tetvert =8 Getverikliim po 8 garncich | 3-4131
Recko kralovsky kilo' = hektolitr . 1:626
Sardinsko . emina (sacco = 5 emine) 03741
Sasko .| koree po 16 &tvrteich . 1-7096
Severoamerické
soustdtf . . .| quarter mA 8 winchestr bushels 4:7282
Slezsko . staroslezsky korec 1-25
épzmélsko . fanega kastilianska - 09161
Svcdsko kiryehlovd stopa md 10 konvie 04255
Svyearsko . malter md 10 vértel 2:439
Turecko kilo . Ce e 05734
Wintembersko . | korec ma 8 gimri. . , . 2:8817
§. 7.
6. Miry na tekutiny. )
: Obsah
aenirlnfnx?lést Pojmenovini téchto mér - d}fr?azﬁ
Anghcko gallon . 3:2109
Badensko . miz (ohm=10 stut/en po 10 nhuech) 1'0601
Bavorsko méz (védro nazvané visir=64 mazum) 0-7555.
Belgie litron == litr 0-7067




Jmena
zemi a mést

Pojmenovini téchto mér °

Obsah
dle
rak. mazi

Brema quart (ohm = 180 quartim) . 0-5692
Brundvicko quartier (ohm = 160 quart.) . (:6621
Cirkeynf stat boceale (barilo = 382 boceali) 1-2883
Cechy starodeské védro = 39 pintdm . . |439
Dansko . pot (ohm = 4 anker = 155 poth) 06828
Francie . o litr . . 07067
Frankfurt n. M. | vzorni méz (ohm = 80 mMﬂm) 12669
Hamburk . konvice (ohm = 80 konvicim) 1:2791
Hanoversko stiibchen (ohm == 40 stiibchen) . 2:7519
Holandsko kan = litr 0-7067
Morava. .. . staromoravskd pinta . . 0756
Portugalsko canada (pipa == 312 canadas) 09864
‘Prusko quart (védro = 60 quartim) . 08092 -
1 Rusko krugka (védro po 60 kru$kach) . 08692
Recko krdlovsky litr 0-7067
Sardinsko boceale (brenta == 72 boccah) 04837
Sasko konviee (védro == 72 konvicim) . (6612
Severoamerické
soustati . staroanglicky gallon na vino 1:9264
» ” » ” l)iVO 2:3517
Slezsko . staroslezské védro == 80 quartiim . | 64-7504
Spanélsko, . azmmbra (arvoba mayor =8 azumbrag) | 1-4255
.Svédako konvice (ohm = 60 konvicim) 1-8495
.%vyccu sko . miz (ohm = 100 mdzim) . 106
Turecko oka . , 09057
Wiirtembersko . | vzorni miz (lbLLhO 1:2983
§ 8
7. Vahy.
Jmena . ) Tize
/enu A m ('st Po,]nlenovuni vih i lvn(lir.wh
/\nnhdm uoyb lll)m po 1‘) unmch . 06665
" . libra obehodnf (tiina =20 ¢t. po 11‘7]b) 0-81
Badensko . libra celnd (ct. = 100 lib.) . 0-8928
Bavorsko libra (ct. = 100 lib.) 1
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Jmena
.4em1 a mést

Pojmenovani vdh

Be]gie
Brema
Brungviclo
Cirkevni stat
Cechy
Dinsko .
Francie .

Hanbuwk .
Hanoversko .
Holandsko
Portugalsko .
Prusko .
Rusko
Recko

Savdinsko .
Sasgko

Slezsko .
épa.nélsko .
Svédsko
évyczu'sko .
Turecko

Frankfurt n. M.

Severoam. soust.

Witrtembersko .

livre = kilogram S

libra celnd (ct. = 100 hb)
libra celnd (ct. = 100 lib.) .
libbra po 12 once .
staroteskd libra (ct. = 120 hb)
libra celnd (et. == 100 lib.)
kilogram e e
100 lih.) .

libra eelnd (ct. =
libra celnd (ct. = 100 lib.) .
libra eelnd (ct. = 100 lib.) .

pound (libra) = kilogram

libra (quintal =4 arrobas po 32 libv as)

libra celnd (ct. = 100 lib.) . .

lihra (pud =40 1ib. po 96 solotniké ch)

krdlovskd drachma = gram (mnm
1500 drachem) . .

libbra (rubbo = 25 hbble)

libra celnd (et. = 100 lib.) .

libra obchodni (tina=20 c¢t. po 1121h.)

staroslezskd libra .

libra (quintal=4 arrobas po 26 hbms)

skal-libra (c¢t. = 100 1ib.)

libra celnd (ct. = 100 1ib.) .

oka (kantar = 44 oke)

libra celnd. (ct = 100 Iib.) .

III. Upotiebeni piededlych tabulek.

§ 9

Tize
ve
vul llbnlb]l

1-7857
0-8928
08928
0-6056
0:9185

108928

17857

1 08928

0-8928
08928
1-7857

- 08196

08928
0-7313

00018
0°6586
0°8928
081
0:9462
08216
0759
0'8928
2:2873
089928

1. Kterak lze uvésti rozliéné miry a vahy na mkou&ke

zdkonné?

Rozlicné miry a vahy (ciz i tuzemské) uvedeme na rakouské
zékonné, kdyZz dané islo ndleZitym wénitelem ndsobime.

na pi. 457 metrll uvésti na vid. stopy, nisobwme 3
nebot dle 1. tabulky rovnd se metr 3-1635 vid. st.,

tril == 457><3'1635 vid. stop.

Mame-li

1635 vid. st. 457mi ;
a tudiz 457 me-
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vid. st.
457 X 316385
‘ 754 (dvé mista. desetinng)
126540
15818
2914
T 144572 vid. st

Prililady.
1) Kolik rak. mil ¢ini 46:72 mil progkfeh?
Die 8. tabulky rovni se pruskd mile 0-9929 rak. m., a tedy 46772 prus.
mil == 4672 X 09929 rak. m.
rak. n.
4672 X 09929
2764 (t¢i mista desetinnd)
30716
HOb7
694
20
46:887 rak., .
2) Kolik vid. stop ¢ivi 1988 stop moravskych?
8) Kolile vid., stop je 309 helgickych ame?
) Kolik vid. stop jo 17 stop saskych?
) Kolik vid, lToket &ini 87 praZskyeh loket?
6) Kolik vid. loket ¢ini 25 frankfurtsko-hrabantskych loket?
7) Kolik vid. loket ¢ini 6725 slezskyeh loket?
8) Kolik vak. mil poditi s¢ na 154 anglickyeh mofskych mil #
) Kolik rak, mil &inf 473'82 zewdpisnych mil?
10) Kolik rak mil jest 11 myriametrl ?
11) Kolik vid. jiter jest 1417 spandlskyeh fanega ?
12) Kolik vid, jiter &ini 3396:6 vuskyeh desjatin?
18) Kolik vid. jiter ¢ini 90 holandskyeh bunder-i?
14) Kolika vak, méficim vovnd se 42 anglickyeh quarteri?
15) Kolika vak. méficim rovnd se 575 §vycarskyeh malter-a?
16) Kolika rak. méficim rovnd se 63 pruskyeh. kored?
17) Kolik rak. mdzlt ¢ini 483456 bavorskych mdzi?
18) Kolik rak. mizit éini 574-047 gardinskych boceale?
19) Kolik vil. liber dd 843985 foekych drachem?
20) Kolik vid. liber di 607-8461 tureckych ok?

[

s

R

{

1}



2. Jak se uvedou rakouské miry a vihy na jiné?

Rakouské miry a vihy uvedeme na jiné téZe hodnoty, kdyz
dané¢ ¢Efslo nalezitym ménitelem délime. Mdme-li na pi. vypolitati,
moho-li praZskych loket &ini 126 loket vid., délme dané ¢islo

0-76381i; nebot dle 2. tabulky rovnd se praZsky loket 0-7638 vid.
lok., a tedy bude 126 vid. lokct ¢initi tolik praZskych, kolikrdt jest
07638 v 126 obsaZeno:

126:0'7638 °

49620
37920
T 7368
494
36
Odpovéd: 126 vid. loket = 164'96 praZsk. lokt.

- Priklody.

1) Kolik kilograml ¢ind 248 vid. liber?

Dle 7. tabully rovnd se kilogram 17857 vid. 1ib., bude tudiZ 248 vid. Iib.
diniti tolik kilogramd, kolikvdt jest 17857 ve 248 pbsageno:

248 : 17857
2480000 : 17837 = 138:881
69430
158590
15734
1448
20

Odpovéd: 248 vid. lib, — 138'881 kilogr.

V tomto i v prynéjsim tkolu usnadnili jsme si déleni tim, Ze jsme, po-
lozivie vpodilu desetinny bod, nikde ke zbytlu nulu nepkipsali, nybrs pokazdé
nejnizéi &slici v deliteli vypustili, a z ni opravu vzalil Davod pravosti toho? |

2) Kolik liber celnych &ini «) 306 a b) 849 vid. lib.?

- 3) Kolik bavorskych mélic ¢ini 1 rak. mér.?

4) Kolik starfch moravskych korel ini 56 rak. méiic? ‘

5) Kolik stop severoamerického soustdt! dini 539-4 v1d st. ?

6) Kolik metrfi &ini @) 1 a b) 219 vid. st.?

7) Kolik belgickych litronft &nf 522 rak. mdzi?

- 8) Kolik starch slezskych korch &ini 56 rak. mé¥ic?

9) Kolik ruskych ardinf &ni 138 vid. loket?



— 13

10) Kolik liber frankfurtskych jest 38 vid. lib.?

11) Kolik saskych loket &inf 47 vid. loket?

12) Kolik dinskych tun &inf 7855 rak. méric?

18) Kolik sardinskych mil potitd se na 90 rak. mil?

14) Kolik #védskych Ctvercovych provazeh ¢inf 3487 viden-
ych jiter? :

15) Kolik badenskjch mil ¢inf 21 vak. mil?

16) Kolik pruskych korel ¢inf 100 rak, méfic?

17) Kolik portugalskych liber je 915 vid. 1ib.?

18) Kolik hamburskych konvic ¢ini 409 rak. mdzd? -

19) Kolik hektarh &inf 673 vid. jiter?

20) Kolik hanoverskych prutd &inf 2746 vid. §4h&?

§ 11.
Kterak se uvedou mfry a véhy cizf i stare teské,
oravské a slezské na jiné, aviak rakouské zakonné
vyjimajic? ‘ :

Miry a véhy cizi i star$f domdef uvedeme na jiné téZ cizi
1eb na staré teské, moravské a slezské, kdyZ je proménime na
deouské zdkonné, a tyto pak na Zidané.

Prillady.

1) Kolik teskych korcht &ini 63 ruskych Cetvrti?
Jelikoz se dle b. tabulky detvert — 8.4181 ral. méh., tedy &ini 63 eetvrti
%7 rak.m, )
63 > 34131
Zesky korec dle téze tabulky = 1'5184 ral. mék., tudi
215:0253 : 1-5184
T9150253 : 15184 = 14161
63185

199
Odpovéd: 63 rusk. detv. = 14161 Cesk. kor.
9) Kolik kilogramil ¢inf 23'8 saskych liber?
3) Kolik wirtemberskych stop tinf 257 bavorskych stop?
4) Kolika metrfim rovna se 509 praZskjch loket ?
5) Kolik dinskjch liber &ni 5715 Feckych krilovsk. drachem?
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6) Kolik hektolitrli &inf 749 bavorskjch koved?

7) Kolik slezskych loket jest 94:25 sardinskyeh metro?

8) Kolikk ruskjch verst &inf 17-846 myriametrii? -

9) Kolilk ‘hamburskych konvic &nf 904 frankfurtSké vzorné
mézy ? ' ,
10) Kolik éeskych korct vysevku &inf 287 ruskych desjatin?

11) Kolik &panélskych arrob &nf 64 anglickych gallond ?

12) Kolika starym moravskym stopim rovnd se 7 decimetrfi ?

13) Kolik jiter pruskych jest 5712-8 saskych jiter?

14) Kolile feckych piki &inf 8275 tureckych halebi?

15) Kolik fvfcarskych novfch hodin cesty &ini 2922 anglick.
zidlcounych mil. :

16) Kolik #panélskych ‘stop jest 57-84 anglickfch stop?

17) Kolik sardinskych giornat ¢inf 174 anglickych jiter?

18) Kolik ddnskych tun ¢ini 25 frankfurtskych malter-i?

19) Kolik bavorskyeh véder &ini 209 brungvickyeh ohmi?

20) Kolik Evycarskich centit jest 1549'6 $védskych centfi?

8 12.
Chidend.

1) Do povéstného sudu Heidelberského v. Badensku vejde
6620 rak. véder; kolik by do ného veslo a) @talo(c‘bkych a b) ru-
skych véder?

2) Most pres Tem# v Londyné, zdéli 51856 yardd, pati
k nejdeléim v Evropé; kolik obnii ddka jeho ) videnskych stop,
b) metri?

8) Vc]ik;)’r jehlanec blfZe egyptské vesnice ,DZiseh“ (Giseh)
zvané md 450 pafizskyeh stop vysky; kolik to &inf vid. stop?

4), Sumava vlastnf zaujfmd pohraniéné ¢eské horstvo od pri-
smyku Svarcenbersks stoky aZz k présmyka u Kdynd. Jadro toho
horstva jest lesnati vysodina, fetend Plind (Kvildy), v priméru
3200 vid. stop vysokd; jaki jest viSka jejl v saskych stopich?

5) V hlavnich méstech severoamerického soustati spotiebuje
se do roka velmi mmoho ledu, pouze v okoli Nového Yorku slozilo
se ho r. 1857 k vyhradnf t6mér spotrebd tého¥ mésta as ‘390000
tun; kolik by to bylo @) vid. a ) celnfch centii?

6) PraZska plavebn{ spolednost uzivd k sluzbé na Labi kromd
Zeleznych remorkériv (po 70 s. kon) i lodi, pramic a ¢lundv sta-
teénosti 4000, 3500 a 3000 vid. centii; kolik 1uekych pudd &ini sta-
' tetnost téchto lodi? ,

v
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7) Nejvétst rybnik v Cechach jest povdstny RoZmbersky na
nekdejéim panstvi Treboiiském, jeho# povrch zanjimd 1182 jiter +
117579 ; kolik bavorskych jiter jest veliky?

8) Dle vypoditini francouzského mathematika Delambre-a mé
primér rovnfka 6543624 tois, a osa zemd 6533154 tois; o kolik
metrll jest tato mendi onoho?

9) Do severni Evropy vyveze se % Clech rotnd as 12000 vid.
centd pei, kolik jest to celnych centt ?

10) R. 1856 vyvezlo se z Cech ples 620000 méfic ovsa, kolik
by to &nilo ruskyeh Cetvrti?

11) V Anglicku t&Zi se rofnd aZ 16034 1803 tun médi a
33069636:48 tun kamennc¢ho ublf; o Lohl\ §vedskyeh centl vice ka-
menn(ho uhli nezli médi? ‘

12) Stredni délka Pa¥ffe pddi se na HGYO metrl a jejt ob-
vod = 265653198 metriim; kolik to &ni o sobé rak. sdhd?

13) Moskva, druhé a stardf hlavai mésto carské, jest od Pe-
trohradu nynéj&fho hlavntho o sidelnihd mésta 689°8383 verst
vadalena; kolik rakougkyeh mil obndsi v7daleno% Moskvy od Pe-
trohradu?

14) Znameniton hudovou v Moskve jest taméjst velkolepd

jizddrna, v niZto se 2000 pédich a 1000 jizdnych pospolu ve zhrani
Lvmh mize; jet 58902 rus. stop dlouhd, 176297 &ir okd a 45628/
yysokd; kolik obsahuje krychlovych stop rak. miry?

15) Povétron, ktery v 1803 u L’Aigle ve Irancii padl, vézil
9-5287 kilogr.; a ten, ktery r. 1794 v Sibifi padl, 1400 rus. lib.;
kolik vid. centdt vizily dohromady?

16) Rychlost svitla obnd$i za sekundu 41900 zemép. mll
kolik to ¢inf @) rak. mil, #) Spandlskych lega?

17) Nejvitst délka Gerného mofe od zip. na vych. phdt se na
160 zemdp. mil, nejvitd Sifka od jihu na sev. na 90 zemép. mil
a obvod biehu jeho na 445 2. m.; kolik ruskych verst tinf tyto
vozméry?

18) Pro ¢imskou {8 jest obchod s Cajem velmi dileZity, jeli-
koz se ho z poslednich dob okolo 3076713 ruskyeh pudd rotné
yyvizelo; kolik jest to anglickyeh centfi?

. 19) V Déngku jest 34 miliontt pruskyeh jiter orné phdy a lul;
kolik jest to «) hektarf, &) Ceslkyeh koreii?

90) Na Moravd sc rodnd as 565300 ral. viider vina nalisuje;
kolik by to bylo «) ruskych a &) pruskych véder?
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Oddéleni druhé.
Zlomky rtetézoveé

§. 18.
Hodnota zlomku se — jak zndmo — nemén{, délime-Ii Cltatele
i jmenovatele timtéZ Cislem.
Délfme-li v ndsledujicich prikladech C¢itatele i jmenovatele
zlomku jeho Citatelem, tedy obdrZime: \

16 ~ 16:5 3-F1 :
5
25 __ 26:25 _ 1
R « OOK Y oe
56 56225 2+§GB— jelikoﬁ pak 5% = _295_2’ = i~——1 tedy
: 6
25 _ %:2% _ 1 _1 1 Y
56 56 : 95 946 ~ 246 :6 - 241
25 925:6 41
6
68 _ 68 :68 _ 1 _ 1 I |
157 157:68 = 24-21 ~ 2491:21 941 — 941
68 68:21 35  3--5:5
2+1
' 5+1
441
B

U zlomkd a), b), ¢) vidime, Ze lTl'LJi jednufku ditatelem, jme-
novatelem pak celistvé &islo se zavéSenym zlomkem, jehoz um’relem
jest opét jednuika a jmenovatelem bud pouze &islo celistvé, neb
éislo celistvé se zlomkem opét piivéSenym pravé uvedenych viast-
nost{. Zlomky takovéto nazyvime zlomky Fetézoupmi a zlomky ohy-
tejné, jich#to spojenfm zlomek Yetézovy povstal, jeho leny.

§. 14.
Prihledneme-li k vypoétu jmenovateldr jednotlivych élendt ¥e-
tézového zlomku ¢), shledime, Ze: Jmenovatel (2) prvniho ¢lenu
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jest podil z délenf jmenovatele (157) daného zlomku Jeho gitatelem
(68). Zbytek téhoz d&leni jest 21.
- Jmenovatel druhého &lenu jest podil z déleni pi edeblého dali-
tele (68, novy to délenec) zbytkem (21) co movym délitelem.
- (Zbude 5.)

TaktéZ vidime, Ze jmenovatel tietiho glenu jest pOdll z, déleni
21:5. Zbytek (1) jest ndsledujicim dé&litelem, predesly d@litel ‘(8)
- pak dslencem 5 :1 =5,

7 uvedeného vyplyvd nésledujici pmwdlo Jmenovatel se (‘31-
tatelem daného zlomku d&li, zbytek se povaZuje co novy délitel,
predesly délitel co délenec a pokratuje se tym¥ splsobem, aZ zby-
tek 0 jest. DTodily jsou posloupnd jmenovateli &lendt fetézového
zlomku. ' . S
Kolile podilft (jmenovatelfl) obdriime, tolik &lend mé fetézovy zlomek.’

Jmenovatelé ¢lenfi Fetézového zlomku vyhledaji se tyms#: spli-
sobem, jako nejvity spoleény délitel. Na p¥. Obylejny. zlomek 193
md se proméniti v zlomek ietdzovy.

~

Uréime potadfm jmenovatele jednotli- 796 : 195 i 4
vych flend a. - 195 : 16 = 12
' ’ 16: 3= 5
3: 1= 3
' obdrzime Fetézovy zlomek R ‘
1
d4-1
1241
5+1
3

jenz stejnou hodnotu s danym obyéejnym zlomlkem 125 ma,

KdyZ dany zlomek nepravy jest, uvede se v celosti, a zbytek
co pravy zlomek se proméni v zlomek fetézovy, ,]emuz se pak ce-
losti predpidf. Na pi.

1050 mi sv proméniti v 7lomek tetézovy.

'302591 = By = 3+”\-—|—-1 ' 3@2 : 63:\ = ;?
741 e
g : : =

Pravidla uvedend plati bezvymineénd té2 v zlomkd desetinngeh,
tieha jen napsati jmenovatele dancého desetinného zlomku. Na pf.
0684 a 80769 maji se ve zlomky Petézové proméniti.

8 ‘ 2
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LW D

0684 = 1 1000 : 684 =
141 Catp —
—— 684 : 316 =
o1 ,
1 316 : 52 =
‘L 39: 4= 1
, 80769 = 8"+‘*—'—-'* 10000 : 769 == 13
1'-3—{- 1
3 3: 1= 3
Priklady,
Proméiite nasledujie zlomky v retézové
1) Xy ;:n '1'9 11 1215 %%%‘
2) 0'24, 075, 0'325 12) 1-08, 675
8) e I, 18) 18143, ey
4) 045, 0'84, 0-248 ~ 14) 7875, 9:0832 .
5) Hﬁ Taas'ila 15) T%ggs 51‘3?”67 )
6) O 128' 0 575 16) 4'0825, 11'444
7) zzs’ 912 _17) 6"‘1%5(11’ 87958595‘7
8) 072, 0352 18) 9:385, 24:275
9) |4'su 13“9:5 19) 669655841’ ?2%233
10) 042, 0°648 20) 8-1155, 7'6984.
§. 15
...... e . .. D
Bylby dén retézovjr Zomek L P, | .)
3FL
4+1
5+1
6
posloupnym vynechévinim posledniho Elenu obdrZime po sobd
}__._— ...... b4 e s s s 4 s s e a s s e s s a 4)
241 - .
31
- 4+1
B
A 3)
251
341



Y 2)
1

3 |
1
e, 1
! Y

"Zlomky 1), 2), 8),4) obsahujici bud prvni, bud prvnf a druhy,
aneb prvni, druhy a tfet{ atd. (vyjimaje poslednf) tlen daného fe-
tézového ‘zlomku, nazjvime slomky pFiblisné,a to sice prvai, druhy
tietf a t. d.

Abychom piiblizné zlomky vzhledmo na jich hodmotu mezi

sebou i s danym zlomkem porovnati mohli, uvedeme je na zlomky
obydejné, stejnojmenns,

D1 __1_3
21 T T 7
3 3
3) 1 1 _ 1 _ 1 _13
241 241 T 2% T 30 T 30
81 13 1
4 4
4 1 1 1 ‘1 1 _ 1_ 68
9+1 +1 — 241 241 7 o471 T 15T T 157
3+l 841 3FF 88 68
41 21 2
5 5 ‘
5) 1 1 1 1 _ 1 _ 1

Il

5H1 21 T 3Fi Tl T T T 3F1
341 341  3¥1 3F 1 33y - A

e r—— . 130 oty
41 4+1 IFE T30 180
S ST 81
6 6
=L =1 _4
TEY 912 T o9
401
a tu shleddme, Ze: ‘
1 _ 486 . 65 s
5 = o7 Jgst 0 ) véts daného zlomku AR
3 _ 4164 43 | SRR
Lom ool MY L g L
77 2 e | Tl b

2‘
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8. 1L 3.
278 = 4272" jest o —-%- vétdt daného zlomku
68 4 01 2"; noon "1’}[;’7 ‘ : .
15T e g memt .

Z provedeného porovndni vysvitd, Ze prvni piiblizny zlomek
nejvzdalendidl jest pravé hodnoty, a Ze ¢m vice &end daného
zlomku fetézového v zlomku piibliZném jest, tim vice tento jemu
v hodnoté se bliZi; proteZ véim pravem zlomky 1), 2), 8), 4) vztahmo
na zlomek 5) piibliznymi nazyvime.

PribliZné zlomky jsou, prvnim zadinaje, pofadim vétdi a mensi zlomku
daného, jemuZ se vak v hodnoté neustile vice a vice bh’i;‘.

§. 16.
Sestavme potfadim jmenovatele &lenit vetézového zlomku (5)
a pod né hodnoty piiblizné.

2, 3, 4, b, 6
13 13 68 421
2, 7, 30, . 157, 979

8441 18XB8 686413
TXAF2, B0XB-7, 1675680

Pozorujice na pt. ditatele (13 = 3 X 4 1) tFettho zlomlu,
vidime, Ze se obdrzi, kdy# Citatele (3) predchizejiciho zlomku tFetim
Jmenovatelem (4) zlomkw Fetézového nisobime a Gitatele (1) pred-
predchézejictho zlomku pripoéitdme. Podobund utvomncho spatiujeme
téZ Citatele &étvrtého a patého zlomlku.

Co zde o ditatelich praveno, plati — jak z rozvedeného na-
hote piikladu vysviti — i o jmenovatelich trettho, &tvrtého a pi-
tého zlomku, - .

Prvnf &len zlomku fetézového jest spolu proni hodnotou pri-
blidnow. Nastivd tedy otdzka, jak se druhd hodnota piibliZnd urCuJe
Post‘mme-ll Dfed pryni hodnotu piibliZznow zlomek ¢ co pomocny,
mazeme nahote uvedeného pravidla pak i u denhé piibli#né hod-
noty pouZiti. ‘

‘Pravidlo k vyhleddni zlomkd oby&ejnych. stejné: hodnoty - se
zlomky piibliZnymi neb s danym zlomkem fetézovym zni ndsledovné:

1. Jmenovatelé élendt fetdzového zlomku se pofadim napisouw.

2. Utvolf se prvni zlomek postavenim prvnfho Jmulovatele
pod titatele 1 a pomocny zlomek ¢ se predpite.

3. Citatel kazdgho ndsledujiciho zlomku se obdrzi, kdy# k sou-
tinu z titatele predchdzejictho zlomku a piindleZejictho jmenovatele
se titatel predpiedchizejictho zlomku piipodits.




4) Jmenovatel pak se obdr#, kdy# k- soutinu z jmenovatele
piedchézejictho zlomku a prindlezejiciho Jmencvatele se jmenovatel
predpredehdzejiciho. zlomku piipotits. Na pi. ‘ ‘

Majf se urditi piiblizné hodnoty jakoz i zlomelk obytejny, jen
mé tutéZ hodnotu co dany zlomek fetézovy.

1 . 360

-1 T 1189

31
81
341
341
3 .
3, 8, 8 8 3 3

- Q ] R S o Tuuo

i EXl T:"ﬂ'i EER Favr Tiww
Z4da-1i dloha, bychom urdili priblizné hodnoty zlomku obyéej-
ného neb desetinného, vyhledejme jmenovatele dlentt fetdzového zlomlau

& tvoime hued piibliZné hodnoty. Ddn by byl na p¥. zlomek 0-786.

©1000 : 786 = 1 |
786 : 214 = ‘ .
214 : 144 = 1 L 8 1, 9 17, 2 | ‘
s 10 = 2 Vb L W Bb=oTso
0: 4=17 ,
4: 2= 2

Mnohdy s¢ ne#idaji viechny piiblizng hodnoty; potom také
neni teba viech jmenovateli vyhleddvat, nfbi¥ jen tolik, kolildtd
PiibliZnd hodnota se Zddd. Na pt. Md se urditi tvetf pribliznd hod-
nota zlomku #8845 vyhledejme tedy pouze 3 jmenovatele.

BHUGY : 24984 = 2 o 4
24984 @ 6001 = 4. e

] N i l 3 F '1
G001+ 980 = 6 I A A T
Prillady. ‘ ,
- Urtete zlomky. obyeejué stejué hodnoty s edujiciini  fetd-
zovymi. zlomky : C : C

1 _ 1
441 |
841

5

1)
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1 1 _
Yo 1 =
51 I
941 151
5 11
1 1 —_
i 51
21 a1 -
2-+1 a+1
31 © o 3+1
3 3
1 1 —
Vo1 = ° 61
21 64+1
341 e
3+1 B1
4+l 4+1
1 , 4
Urtete viechny piibliZné hodnoty 11z’lsleduji(,1ch zlomki :
5) ,;l,00525 8) L9889, 3725
6) 395 011255 ‘ 9) e obets
7) 44, 8:175; 10) %45, 4:6984.
Vyhledejte tiet! piibliznou hodnotu zlomkd nésledujicich:
11) 4gn, 2138 14) 5:0457, 0°3284;
12) % IIG7(H s ' 15) 4432, 06794,
18) 0631, 5:906; - 16) §133, 8.
8. 17.

A Zlomky, které piiblizné hodnoty udévaji, jsou vidy menSfmi
¢isly vyjadieny, nez-li zlomek phvodni, a jelikoZ — prvni vyjimaje
— pravé hodnoty pifli§ vzdileny nejsou, uZivame. jich casto v oby-
¢ejném Zivoté mfsto zlomkid pldvodnich, éfmZ rozlicnych nenepatrnych
vyhod nabyvime. Napf. Kdybychom méli ¢astéji proméiiovati celné
libry v libry videtiské, tedy vyhleddme tiet! piibliZnou hodnotu
zlomku ‘1 cel. lib. = 0:8928 vid. lib.

10000 : 8928 = 1

8928 : 1072 = 8 21, 8 38
: 9 | L B 25

1072 : 352 — 3 o SR T

1 cel b, = 33 vid. lib., t. j. 25 vid. lib. = 28 cel. Jib.



— 98

Porovndme-li zlomek %§ s danjm zlomkem 0-8928, shledame,

Ze rozdil hodnot obou == {:45y; nebot
08928 = 15828 2 3§ = 15 _

PouZitfm piiblifné hodnoty 2£ napomahdme nejen politéni,
nybrz i paméti, kdeZto chyba pro kaZdou celnou libru pouze 15153
vid. lib. &nf — chyba to zajisté nepatrnd. - ‘

1 cel. lib. neni tplné stejna 3§ vid.lib., proto se nad znaménko stejnosti
stavi bod, ktery tu stejnost co pouze zbliZenou naznaduje.

Mimo poéitan{ s mframi a vahami méife se pfibliZznych hodnot
téZ k zjednodufeni mnohych konstrukef dobfe pouZiti. Na pf. Vyika
rovnostranného ftrojahelnika jest stejnd 0-866025 strany jeho.

Dle tohoto udani museli bychom stranu na 1000000 stejnych
dilti rozdeliti a takovych dilkli 866025 vaiti. Jednodudsi bude kon-
strukce pouZitim na pf. tfeti piiblizné hodnoty

25
0N

1000000 : 866025 —= 1 1 & 2'
866025 : 133976 —= o ]‘—FL"EL"I_ST
133975 : 62175 = 2 vt s

neb potfebujeme nyn{ stranu pouze na 15 steJnych dild rozdéliti
a 13 takovych dili d& vygku.

§. 18,
Ovidend.

 Vyhledejte treti p¥ibliZnou hodnotu
1) videnské stopy a a) anglického -yardu,
, ‘ b) bavorské stopy,

¢) Geské »
d) moravské
¢) paiiZské
f) fimského palmo,
J) severoamerického footu,
h) slezské stopy;

2) videnského lokte a  a) bavorského lokte,

' b} Ceského "
¢) dinského »
d) hamburgkého |,
¢) holandského
f) slezského »
4)- ruského arfinu,
h) saského lokte;
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-.:.»8) rakouské mile a . @) anglické. zdkonné mile,.
b) " ndmoini .,
¢) francouzského myriametru,
d) ruského verstu,
e) tecké kralovské mile,
f) §védské mile,
. 7) Svycarské nové hodiny cesty,
: h). zemépisné mile:
- 4) videnského jitra a @) anglického acru,
: . D) bavorského jitra,
¢) francouzského hektaru,
d) hamburského jitra,
- ¢) portugalského geiru,
£) prugkého jitra,
4) ruské desjatiny, .
h) $védskeho ctvercového provazce;
5) rakouské mé¥ice a  «) anglického quarteru,
: b) bavorského koree,
) teského korce,
d) francouzského hektolitru,
¢) hamburgkého nového sudu,
) pruského korce,
4) ruské Cetverti,
) §panélské fanegy kastilianské; -
6) rakouského mézu-a. @) anglického gallonu,
b) bavorského mézu,
‘¢) belgického litronu,
&) hamburské konvice,
¢). moravské pinty,
f) prugkého quartu,
- 4) ruské krdky,
) turecké oky;
7) videnské libry a a) anglické troys-libry,
' h) staroleské lilvy,
¢) francouzského kilogramu,
d) portugalskeé libry,
¢) ruské libry,
{) sardinsgké libbry,
J) Spanélské libyy,
") Svédské libry.

o
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'8) Strana pravidelného pétithelnika = 5, m4 se vypoditati
3. piibl. hodnotou polomér opsaného kruhu. (Polomér = 0:85065
strany.) '

9) Vyhledejte 3. piibl. hodnotu zlomku 1:792, ktuy udmm
velikost 1 vid. védra v kost. stopich.

10) Udejte druhym p¥ibl. zlomkem pomér hiivny k vid libie.
(1 hf.=0501139 vid. lib.)-

~ 11) Pomoci 8. piibl. zlomku md se uréiti obvod kruhu, jehoi

primér = 6-4‘. (Obvod = 3-141592 primeérn)

12) Kardt drahokamu = 00118 vid. lotu, ktery zlomek Jest
zde prvnfm pFibliznym zlomkem ?

13) Urlete obsah rak. métice treti pribl. hoduotou 1 rak.
méf, = 1-9471%. ‘

14) Rakousky zlatnik vizf 0-70544 vid. lotn; urdete vihu jeho
etvrfou piibliznou hodnotou. - '

- 15) Jakd jest prvni piibl. hodunota zlomku 1 058176 11(LW’LJ£—
ciho v lotech vihu spolkového tolarn? "

16) Pomocei druhé piibl. hodnoty mé se vypoéitati délka strany
pravidelného pétidhelnika, jehoZ polomér—38-42“. (Strana=117557
poloméru.)

“Oddéleni treti.
O mocnindch a odmocninach.

1. 0 mocnindch a odmoeninich vithee.

: § 19.
Spojime-1i leu neb vic(\ Cisd /umnenkem nabobcni 1m7yvume
vyraz ten — jak zndm
Soudin z pouze tojn)’mh Ciniteli’l sost{wﬂjici nazyv:i §e Imoe-
ninow (potencf) a kaidy z Ciniteld odmocninou.
. JelikoZ zde viichni Cinitelé mezi sebou stejni jsou, tlcba jen
k jednomu Ciniteli jefté potet jich udati, Cislo ozmadujict, kolikrite
se odmoenina samap sebou ndsobiti ma, nazyvia se udavatelem (ex-
pouentem) moecuiny, o pie se v prave nad odmocninow:.

9% — 9 3 2 = 4 t. j. 4 jest druhd mocnina odmocniny 2 i
() =3 X1 9 . - F)
W) o l 4 = 0 on T » » " n 3
5= 5. 5. 5, = 125 , 125 , thet w 5

64=6. 6. 6. 6= 1296 , 1296 , OCtvrth . 6atd
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Drub4 mocnina ¥sla nazyva se téZ jeho étvercem (kvadratem),
tfet! mocnina kostkow (kubusem).

2. 0 umociovani.

§. 20.
Kazdé &slo se na druhou, t¥etf, étvrtou atd. mocninu povysi,
kdyZ se dvakrate, tiikrate, ¢tyrykrite atd. co Einitel postavi.
) Pii vypositdviui mocniny musi se viech podtabskjeh vyhod Setkiti.

125 X3
3752 =375 X 876 = 140625 875... X 876
, 46875
_ : 7001
69902 =6990 >< 6990 = 48860100 699 X 699
: : 489300
) 1000—2
9:988 =998 > 9'98 )X 998 == 994-011992 =~ 998...X998
. ' 1998
996004 ... 998
1992008
@D =PI = g = sy 144 X 12
' 1728
Cvideni. :
1) 86% = x, 770* =x, 89'9* == x,01322=x aE)? = X,
(1285)* = x, 0'46* = x, 875* = x, 0'046* = x, (5714)* = x;
2) 628 = x, 501% = x, 01843 = x, 000568 = x, 2223 =x,
(85 = x, (1241)*=x, 383 =x, GHEi=x;

3) 5404 =x, (H)*=x, (1)* *‘x 0814 =x;

4) 965 =x, T55=x, (15:4)°=x; 378=x; (1 T=x,

5) Mnoho-li [® mi 1[] mile?

4 6) Jak velikou plochu zaujimaji dohromady dva &tverce, jichz
strany 20 - 4/ a 59 - 2 mé¥? '

7) Kolika- []* rovnd se are? (Metr=3-1635 vid. st.)

8) Hrana kamene tvaru kostkového méff 5/—-4/; jak veliké
bude jeho vaha, poéitd-li se 1¢/ na 156 lib.?

9) Baobab, velikdn to mezi stromy tropickjech krajin, dosdhne
dle Alex. Humboldta primér 77‘; jakou plochu mé pak priifez
kmene? (Plocha kruhu jest rovna é&verci poloméru nésobenému
Ludolfskym éislem 3-1416.)

10) 8 vrchole kopee jest kolkolem rozhled na 8 mil; mmoho-li
¢tvercovich mil se prehledne bez ohledu na nerovnost pldy?

11) Primér mésice obndsi 46815 zemép. mil; jak veliky jest
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jeho povrech? (Povrch koule jest roven étverci priméru ndsobenému
Ludolfskym ¢&islem.)

12) Roku 1855 dobylo se v Clechach 672926 centli Zeleza.
Kdyby se na kostku slilo, méfila by strana 53-3'; jaky obsah by
méla kostka tato?

' 18) Strana &tverce a primér kruhu mé¥f stejné 534; jaky roz-
.dil jest v jich plochdch?

14) Mnoho-li se musf zaplatiti za pozlacen! béng v priiméru
3/ 7, kdyZ za &tvercovou stopu se 10°75 zl. Z4d4? ,

15) Jakou tthu méd nale zemé&, povaZujeme-li ji za kouli s
primérem 1719 zemép. mil, jelikoZ pomé&mi viha zemé jest dle
nejnovéjdich udini 544? (Obsah koule rovnd se trojmocniné polo-
méru nasobenému 4 Ludolfského éisla) '

16) Polokoulova ban s primérem 42/ md byt médf Joyta.
KdyZ kazdd deska 24' do Ctverce mi a jedna druhou 13 kryje,
kolik desk bude zapotlebi a mnoho-li budou stati, kdyi 1[]’ vaZi
11 lib. a za 1 lib. se 63 kr. Z4d4? '

17) Vnitfni primér duté koule jest 7; mnoho-li vaZi Cistd
voda kouli tu vyplhujici? ‘

18) Jakou plochu mé privez kovu u olovéné trouby 4'/ tlusté
a priméru zevngjitho 7:4“7 ‘ '

19) Koule o poloméru 10“ piibylo rozpalenim v sméru kazdého
préméru o 1°; mnoho-li na obsahu koule p¥ibylo?

20) Mnoho-l va#f kulatd 24 tlustd a 14‘ dlouhd tyé Zeleza
htého, kdyz jeho pomérnd vdbha jest 727

3. 0 vypoéitani odmocniny stupné druhého.

§ 21.

Dand-li uréitd mocnina, a odmocnina, z které povstala, vyhle-
dati se md, nazfvame splisob roz¥eden! wypoditdnim odmocniny.

Vzhledem k tomu, zdali z druhé, t¥etf, &tvrté at. d. mocniny
odmocninu hledati mame, nazyvime ji druhou, tietf, &tvrtou at. d.
odmoceninou,

Pred danou mocninu postavi se znaménke ¥ a v jeho otvor
udavatel.

Udavatel 2 se nepite.

s :
V729, Viraz ten se &te: 1Feti odmocning ze 729 a zua-

mend, Ze ¢slo 729 sé co souin ze tif stejnyeh Cinitell povaZovati
a velikost jednoho ¢éinitele uréiti md.



— 08 —
.

Co zmamend a jak se Gte viraz: V049, V7293, V 25,

4 b
V4096, V 0-00243? , _

Nejvetsi dileZitost pro podtife ma vypocitdnt odmocniny stupné
drubého a tiettho, proto se pouze témito zabyvati budeme.

§. 22. ‘
Chtfee pmvldlo pro vypoﬁitnni odmocniny druhé vynalezti,
ustanovme druhou mocninu &sla nésledujictm sphsobem:
Dané &slo na pi. 47 rozloZfme na Jeho tistky, 4 desitky a
7 Jednotek

47"—(4+7>~-<4+7>(4+7)
444

- . d !
Nésobme (4 - 7) diive
p ,
4 a obdriime
LT TR uyni jestd 7.
‘*‘—}- 2. 4 T = 7% Jest soudet obou sou-
inll, a znamend, Ze dtverec dvouciferniho &isla se rovnd fver i

promiho dilw, vice dvojndsobnému soudinu 1. a 2. dilu a Clverei
druhého d@lu

d
42—40><40 1600 - 4l
247—2><40><7..‘ 5160 28 =1 3|2,
7= TYT= |49 ' m_%‘i
AT = 22[09 7|8

Rozdélime-li mocninu od pravé strany na tifdy o dvou &isli-
cich, obdrZime tolik tiid, kolik ¢fslic v odmocning jest.

, Dile shleddme, Ze od levé strany podinajice

1) v prvnf tidé tverec prvntho dilu obsaZen jest, a Ze

2) od prvnf &slice ndsledujici t¥{dy dvajndsobny soudin prvuiho
a druhého dilu a od drubé &fslice étveree druhého dilu zatingd,

Na zékladé vyvinutych pravd hlede_}me nynf druhou odmocninu
isla. 2209, ‘

V2909 = 47 Rozd8lme si dané &slo od jednotek poéinajice
16 na tiidy o dvou &fslicfch, V prvni tide jest ob-
V609 : 8 d
56 saZLn ttverec prvniho dllu Prvnf dil jest 4,

49 : 4- = 16 set zbude 6 set; prvni cislice nisle-
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dujict t¥{dy déle, v 60 desitkdch .jest obsaZen dvojnisobny soudin
prvatho a dluheho dilu  (jelikoZ O jest prvni- éfslice ndsledujic
tridy, od niZto dvojudsobny soudin obou dild za(,ma), délime tedy

dvojnasobnym prvnim dilem a obdrZime druhy dil 7, 8 7 = B6 des.;
druhou é&isliei t¥dy ddle, pod niz zadnu dtverec (11L1hého dilu (49)
psat; — prot?
Dvoumocniny jednocifernich ¢fsel musf se z paméti znati,
Odmocniny: 1, 2, 38, 4, 5, 6, 7, 8 0.
Dvoumocniny L, 4, 9, 16, 25 '36 49, 64, 8L

V6561, V’G:z"s

Vyvineme nyni pravidlo pro ZdVOJIHO(‘IlOVEllll trojciferniho Cisl‘\

Rozd&lme si dané dislo na desitky a jednotky, poéet desitels
~ pak na sta a desitky.

d a '
8372 — (83 + T)* = 83% 4 2.83.7 4 T°
‘Jest pak dle téhoZ pravidla zase:

d s d § s d a
832 = (B - 8)* = 8% - 2.8.3 + 3*; proteZ, kdyZ misto 83*
tuto cenu vsadime:

3 s d- d d

837% = 8% - 2.8.3 ~ 3% 4 2.83.7 - 7% t. |

Druhd mocnina trojeiferniho &isla rovnd se: Citverei 1. dilu,
vice dvojndsobnému soudinu 1. a 2, dilu, vice dtverci 2. dilw; (zde
jsou sta 1. dil a desitky druhy dil. PovaZujeme-li 1, a 2. dil za
novy prvni a jednotky za novy druhy dil, tedy mame dale:) o dwvoj-
ndsobnému soudinw nového 1. a 2. dilu vice dverci 9. dilw.

Stejne zndjiei pravidlo obdrifme téZ pro druhou moeninn
¢tver-, patero- atd. ciferniho ésla, pouze odstavec 2 se vieekrdite
opakujc. ‘

T8 = 64]00!00. [ 1
5 ‘ ‘ N
9.8.8 = 4/80(00 ’ 1]0.
¢, 01562 = 25
. 3 = 9100 1810.
9.83.7 = 1/16/20 L] s
Tt = 49 00214336
8372 = 70|05 |6
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Rozdélime-li tuto mocninu od pravé strany k levé na ti¥idy
o dvou Uslicich, obdrifme tolik tiid co &fslic v odmocniné.

Dile shledame, Ze od levé strany k pravé
1) v prvni t¥d& &tverec prvniho dilu obsaZen jest, a Ze _
92) od prvni é&islice kazdé nésledujci tifdy dvojndsobny soudin 1.
a 2. dilu a od druhé &slice étverec 2. dilu zaéind.

- P# vypoéitin{ odmocniny druhé bude se tedy nasledovné po-
kradovati:

1) Cislo se od pravé strany k levé na tifdy o dvou Eislicich
rozdili, nejvys¥ tfida miaZe také jen jednu &islici miti., Jestli
v tisle desetinny bod, d&li se od desetinného hodu v levo a
v pravo; mneni-li posledni t¥{da v pravo dplnd, dopln{ se
nulou.

2) Ustanovi se nejvy&si &islo, Jehoi dvo;mocmna v prvnf ti{dé
obsaZena jest; &slo toto povy$i se na étverec, kteryito se od
prvni tidy odette.

3) K zbytku se ptipife prvni &islice ndsledujict txidy, coZ se
délf dvojnidsobnym prvnim dflem; podfl se co novad cifra do
odmocniny napife. '

4) Soutin z délitele a podflu se postavi pod predeflého délence,
ku kterémuz se nyni jesté druhd éislice tiidy piipiSe, pod niZ .
se Ctverec 2. dflu psiati zaéne.

5) Souéet obou stftanch se odelte a se zbytkem jako difve déle
potita.

NemfiZe-li se soulet obou séitanch odejmouti, jest nové &fslice od-
mocniny piili§ velikd a musi se zponenahla zmenfovati, a% se soudet ten ode-
jmouti mbze.

6) Chceme-li desetinnd mista vyvinouti, postavime v odmocning
desetinny bod dfive, neZli tfidu zlomku desetinného do poétu
béfeme. Opétnym piidavinim t¥fdy nul miZeme libovolny podet
desetinnych mist v odmocning vyvinouti.

V'70[05|69 = 837 V' 0:02[43[36 = 0-156
64 - 148 : 2
7605 : 16 10
48 25
9 1836 : 30
11669 : 116 180
1162 36

49
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Nezbﬁde-li Zédn}'f zbytek, jest Stvercovd odmocnina zevrubni a dané &islo
dokonaly étverec.
Mé-li se udati odmocnina zlomku obytejného, vyhledd se z &i-
tatele i ze jmenovatele Zidanid odmocnina, patrno-li, Ze aspoii z je-
dnoho fplnd odmocnina bude; nelze-li toho dociliti, uvede se oby-

tejny zlomek na desetmny Pravé tak se pokraéu,]e je-li &islo
smiSené.’

11 _ V11_ 3316 V1l = 3316

6 Vie 4 = 0'829 : 7300 : 6
189 .
1100 : 66
661
: 43900 : 662
V3L = V0-88[09]52 = 0938
709 : 18
549
16052 : 188
1488
64
"1108

Cuidens.

1) V400689 — x, V 25704900 = x, V81162081 = x»
V197136 = x. ‘

9) V315844 = x, VOBIB409 = x, V0000784 = x,
V6922144 = x.

3) V51832 =x, V 79641=x, V 70021'3=x, V 0'85037=X.

4 Val=x Viii=x Viti=x, Vitiz=x, Vi8i=x

) V5idii=x, V25055 =x, V3011 ;=x

6) V2=x, VS_..X, r_x, Ve=x, V7=x V8=x
V10 = x.

7) Jak velika Jest strana tverce, jeho? plocha se rovnd dvéma
¢tvercim se stranami 9/ -+ 9“ a 11‘ 4= 8“?

8) Néjaky rybnik obvodu témé¥ kruhového méif 7 kor. -+

+ 13207, jak veliky bude jeho primer? (R= V_j)

9) O mnoho-li jest strana Ctverce, jehoZ plocha — 3[]° +
-+ 18] + 81[]“ v&t&l strany étverce, jehoZ plocha éinf 1[]° -+

+ 70 + 490077




—_ 389 —

10) Jakého &sla &ni druhd mocnina o 6363 vice neZ druhd
mocnina &sla 3497 ‘ ‘

11) Pantheon v Rimé stoji na ploSe 98333 97, jak veliky
jest jeho yng&jitho obvodu primér?

12) THi ttverce, jichZ strany jsou 1°-j- 3 1’ -+ 8%, rov-

naji se plofe étverce &tvrtého; jak velikd jest JGhO stnm?

18) Néjaky Zebifk md délku 5° Y4 4‘; jak vysoko bude na
zdi dosahovati, kdy% jej 3’ dole odstavime?

14) Europa md dle Berghause 168800[] mil plochy. Kdybhy
obvod Europy kruh byl, mnoho-li mil by m&iil? (Obved =2 = r. )

15) Povrch koule mé¥i 4[4 39-75{7", jak vehky jest primér?
{ k
(R: V471:) ' '

16) Obsah 11’ dlouheho vilee — 38¢ + 1536, jak veliky
'Jest jeho objem?

17) Druhd mocnina jistého &fsla nasobem 8 dd c3025800 jak
veliké jest éslo to?

18) Kdy# od druhé mocniny Jlstého ¢isla 12028 odeétu & zhy-
“tek 72 délim, obdv#m 7729; jak veliké jest to lislo?

19) Balon kouloyého tvaru vazi 99 lib.; 17’ litky, z niZ zho~ ‘
toven jest, vazi 1% lotd; jak veliky jest prfim&r toho balonu?

4. Vypotitini odmoeniny stupné tietiho.

8. 28.

Pouzitfm pravidla pro zdvojmociiovdni ¢fsla vyvineme pravidlo
pro treti moeninu,

893:(8+9) (8+9)—(82—}—2 8 9—]—‘))(8—|—9)
83 -+ 2, 82 9 + 8 g nés. 8 des,
8.9 'h?.:ﬂ??;?_ *--97 pakdjed.

d d . [i§ '
» 8% 13 .82,9-43.8.9%403

7 toho patrno, %e mocnina stupné tretfho éibla dvouciterntho
se Tovni:

trojmocniné 1, dflu, vice thJllﬂbObllClllu soudinu ze Ctverce
1. a jednoduchého 2. dflu, vice trojnisobnému soudinu z jednodu-
" chého 1. a &tverce 2. dflu, vice trojmocning 2. dflu.

Stejnd znéjici pravidlo obdrZime téZ pro trojmocninu tii-, &tyr-,
péti- atd. ciferntho &isla; rozdil pozistivd jediné v opétném opa-
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kovéni se odstavee druhého. (Prvnt a druhy dil povazujeme déle
co novj prvni o ndsledujici co novy druhy dil — jako u dvoj-
mocniny.) ' :

. 8
80 = 512... 48
a , 96
829 = - ‘
o8 Lrae 2:49% ={ | 64|
38.9% = 19/44. 15552
g1 = |729 | "’8339
895 = 704[969 - 5480

Rozdélime-li mocninu tuto od pravé strany k levé na tidy
o tiech &islicich, obdriime tolik tiid co Cislic v odmocning.

Dile shleddme, e od levé strany k pravé

1) v prvni tfidé ohsaZena jest trojmocnina 1. dilu;

9) od prvnf Eslice ndsledujici tridy zading trojndsobuy soudin ze
Stverce 1. a jec[lnoduchého 9. dilu; od drubé. dGiglice trojnd-
sobnj soudin z jednoduchého 1. a Etverce 2. dilu a od tleti
gslice trojmocnina 2. dilu.

Tyeti moeniny &sel jednocifernich jsou:
Odmoenina: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,
Krychle: 1, 4, 27, 64, 125', 216, 343, 512, 729.
Na zikladé vyvinutych pravd hledejme nynf tieti odmocninu
7 Ggla 704969

3 S . o

V' 704/969 — 89 Rozdélme si dané éfslo od pravé strany

512 k levé na tidy o tPech E&islicich, V prvnf

192969 @ 192 tifds jest obsaZena trojmocnina 1 dflu; 1.
"} d :

132?4 dil jest 8 des., 8% = 512 tisic. K zbytku

a 7'0() piipisme prvni Gslicl ndsledujict tiidy (v

kterds zadind trojudsobuy soundin z Ctverce
1. a jednoduchého drubého dilu) a délme to trojndsohnym étver-
cem 1. dilu = 102 set, &im¥ obdvzime 2. dil (9), ktery se postavi
co druhd &islice do odmocniny; 192 set XX 9 = 1728 seb; pii-
pisme druhou &slici tédy a od nf zaénéme trojnisobny soutin
z jednoduchého 1. a Ctverce druhého dilu psdti—proé? 24 des. X
S 81=1044 des.; pripisme treti tislici t¥dy a zatnéme od nf troj-
mocnina 2. dflu psati — prod? 9% = 720, Nynf soudet téch tif
soutint odedteme. '

' 8
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Pro vypoéitini tiet odmocniny budeme miti tedy nésledujici
pravidla:

1) Dané ¢&islo se rozddli na t¥dy o tfech &slicich, od praveé
stmny neb od bodu desetinného zatinajic. Prvnf tfda v levo
mitZe také jen 2 mneb 1 &slici miti; je-li ale posledni tida
zlomku degetinného nefiplnd, doplm se nulami.

-2) Urtf se nejvy3sf éislo, jehoZ trojmocnina v prvni ti¥dé obsa-
Zena jest, a napiSe se jakoito prvnf &islice odmocniny. Cislice
tato povysi se na tiet! mocninu, kterd? se od prvnf tidy
odette.

3) K zbytku se pl'lplSe prvni &islice ndsledujfe! t¥idy, coZ se dalf
-trojndsobnym étvercem 1. dilu; podil se co nové &islice do
odmocniny a soutin zpodilu a délitele pod d&lence napise.

4) Drubd &fslice tidy se k délenci piipiSe a pod ni se trojna-
sobny soudin z jednoduchého 1.a &tverce 2. dilu psiti zaéne.

5) Plipi%e se tieti Cislice tffdy a zafne se pod ni trojmocnina
2. dilu pséti.

6) Soubet t&chto ti4 soutind se odedte a se zhytkem jako dlive
nakladd. Je-li soufet tento vétd nad nim stojictho tisla, jest
novd Cislice odmocniny piflis velikd, i musi se zponendhla
zmengovati.

Co pii vyhleddvani odmocniny druhé o desetinnych mi-
stech v odmocning, o zlomkach obyéejnych a smfgenych &slech
Yefeno, to platl 1 zde.

8 i DK S N
V15438249 = 249 \/109__!{199_“4p77

e o T o e == 00795
74388 : 12 216 515 6 =
48 ) .

96 V109 = 477
64 64
1614249 : 1728 {5000 . 48
15552 , 336
129 343
5177000 : 6627
46389
6909
343

468667
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Cuident,

R, \sfmzx, VERTLT = X, VTIE07 = % V30791 = s
VI = x |
o) VEIOI0E = x, VTIOOIIE = x, VEIEIH =x
VISTT6908 = x. ,
5 V" GRTERIG=x, \ 5005176538 =x, V 000045653 =x.

8 8 .
4) V‘iﬁ“s]‘igs =x, Viite =%, V30343 =x, V8307 =x.

3 3 8 s 3 3
6) Va=x, V3=x, Vi=x, Vb=x, Ve=x, V7=x,

3 3
Vo =x, VI =x

7) Jak dlouhd jest hrana kostky obsahu 11¢ -4 675%?

8) Délime-li trojmocninu jistého ¢isla 74088ti, obdrzime 1331,
jak veliké jest to Cislo? :

9) O mnoho-li jest strana kostky, ji% obsah = 3¢ -- 648,
vetéi strany kostky, jiZ obsah = 1% -~ 164747 ‘

10) V hutich jsou objedndny sklenéné koule na 1 méz, 8 mazt,
a 27 mazi; jak veliké musi byti jednotlivé priméry? (1 védro =
1o 4 1869°) ‘

11) Kdy% k trojmocniné jistého &fsla 0'912987 piipoditim, ob-
dr#im trojmocninu tsla 3'2, jak veliké jest to tislo?

12) Jaky primér md 60t lib. koule d&lovd, kdyZ 1¢ litiny 8}
loth vaZi? ‘

13) Jakou vy¥ku musi miti plynojem, majici tvar stejnostran-
ného vélce, jehokto obsah == 2500047

3*A
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Oddéleni ctvrté.
O polétech pomérovych

I. 0 pomérech vibec.
" 1. Poméry jednoduché.

§. 94

Porovidvame-li dvé stejnojmenné velidiny, abychom zv&déli, od
aneb kolikrat jedna z nich vE&t8i nebo mengi jest druhé, nazjvime
porovndni takové pomérem.

Jelikoz tu splsob porovndni dvoji ]'est rozeznévime téZ dvojt
druh pomérd, a sice:

a) Pomér poctm"skz/ &l arithmeticky, tﬂZeme-ll se, oé jedna ve-
litina v&t8f neb mendi jest drubé; na pf. od jest &slo 10
v8t& neZ 7, aneb of jest Cislo 7 mendf neZ 10? — Odpovad:
10 — 7 = 3. |

1 b) Pomér méficky &ili geometricky, tiZeme-li se, kolikrit jedna
velitina v&tS&f neb mendi jest dvuhé; na pi. kolikrdt jest Cislo
12 vEt& neZ 4, aneb kolikrit jsou 4 mensl nez 12? Odpovéd':
12 2 4 = 3.

Do poméru postavené velidiny nazyvz'mle ¢leny poméru, a po-
névadZ obyéejné jen dvé velitiny do poméru stavime, mluvime také
obyéejnd jen o dvou ¢lenech.

‘U podtafského pomérn stavime mezi ¢leny zmaménko (=), n
poméru méfického znaménko (3), kteréZto v obou pifpadech vyslo-
vujeme  ,md se*, Clen pred znaménkem nazyvime prednim a onen
za znaménkem zadnim dlenem, .

- Cislo, ndévajict, o kolik neb kolikrate jedna veliding vEt$i neb
mensf druhé jest, nazyvi se udavatel Gl exponent pomdru.

Jak z uvedenych dvou piikladit patrno, obdriime udavatele
pottiiského poméru odéitinim a udavatcle méFického pomérn déle-

- nfm, proto moino ony poméry za naznadené odditini, tyto za na-
znadené déleni povaZovati.

Cisla &k poroyndni dand maji bud stejnd nel Zidnd jmena, a Jjelikoz pak
pouze na jich velikost ohled Delcme, stavime je do pomdru heze jmena.

PonévadZ pomér podtiisky v praktickém poditan{ Zadné

zvlaitnl dbleZitosti nemd, budeme se pouze mérickymi pomdéry
zabyvati.
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- K urdenf udavatele méfického poméru délime vidy predni
¢len zadnfm &lenem. PovaZujeme-li pomér co naznadené d&lent, jest
prednf élen délencem, zadni clen délitelem a udavatel podilem.

Jeliko# -délenec se rovnd soudinu z délitele a pochlu tedy vy-
hledame predn{ &len poméru, kdyZ jeho mdni tlen msobime uda—

Vatelem tchoa poméru; na pi. v poméru x b Vyhledame prcdni
tlen, kdy# zadni dlen (5) ndsobime udavatelem (2); 5 X 2 = 10
jest prednf ¢len poméru.

An délitel se rovnd délenci podﬂcm délenému, tedy Aadni
¢len pomérn vyhledamo kdy# jeho pxedm dlen délime udavatelem

tého# poméru; na p¥. v poméru 10T x vyhleddme zmdni dlen, d(,-
Iime-li prednf &len (10) udavatelem (2); 10 : 2 = B jest zadnf
. €len poméru. :

Hledice k udavatel, rozezndvime: : e
a) Pomér rovnosti, je-li udavatdcm poméru pri Lvé 15 v tomto

piipadu jsou oba ¢leny sob& rovny. Na pi. 4 ,-4 nebo 13 113,

b) Pomér sestwpmy, je-li udzwwtel pomuu VBt ne# 1; zde jest
'l
piedni élen vét¥ zadniho. Na 1)1“.-.‘ 15 = 3 nebo 18 : 6.
¢) Pomér rostouct, je-li uda;vate_lypon'léru mendi nez 1; v tako-
, 1
! ‘l
vémto pomt"ru jest pledni ¢len mendi zadnfho. Na 1)1. 2:6
ki

neb 5 : 7. ‘ o R

2. Vlastnosti poméra.

§ 25,
Velikost neb hodnotu pomérn uddvd jeho udavatel, protes se
hodnota poméru neméni, pokud se jeho udavatel nezmént. Duva po-

miry jsow tedy vespolel rovny, magi-li téhoé udavatele, tieba leny
jednoho pomdru rozdilny byly i ¢co do cisel i co do jmena Clentt po-

l) n

mérn dthho. Tak jsou na pr. poméry . 47 2 6 : 3 8zl : 4121,

12 1ib. 6111). sobé rovny, neb maji téhoZ udavatele. o
7 toho nisleduje: ;

a) Hodnota pomiru se nemént, ndsobtme-li oba leny twnze -
2

slem. Nésobime-li oba ¢leny poméru 874 na Y. 3mi, obdrZime

[
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8% 3:4X 3t

24\2:/ 12 a tento pomdr rovnd se plvodnfmu, jelikoZ majf obadva
téhoZ udavatele, totiz 2.
Dle této vlastnosti 1ze pomér, v jehoZto Clenech se nachizej
. zlomky, vyjadfiti v &slech celistvych, ndsohfme-li oba Eleny jmeno-
vatelem nebo nejmen$fm spoletnym jmenovatelem é&lenfiv t&chto.
Smiend &isla se difve proméni v zlomky. Na pt.

1) 3 3 2) B i g
5X3$:83X56 453X &
2:15 20 : 3
3) EREEE 4 134
7 M 2 2
14><‘.]‘3‘:"5i><14 ﬁxg:g“uxﬁ
7:10 10 = 29
5) 0:7 : 143 6) 291 354 B
0 : 143 — 10

118> 2%9 1 44 3 118

319 : 400
b) Hodnota poméru se neméni, délime-li oba jeho d&leny timiés

distem. Tak zlstane na pi. hodnota poméru 1477 tatdZ, dé-
. . 2

lfme-1i oba jeho Eleny 7mi, z &eho# dostaneme pomér 2 1,

kteryZ prvéjsimu poméru fplné jest roveil, majicimu stejného

udavatele 2.

Dle této vlastnosti lze kaZdy pomér zjednodusiti, nejsou-li

Jeho ¢Cleny prvotisla vespolek, kdyZ se oba jeho éleny spoleunym
délitelem d&li; na pi.

1)24:6 2) 12 : 7]
AR 5 X 12 1% X 58
£:1. o
: ‘ 5:3
8) 4% : 53 4) 574 : 0'86 '
7 4 524 4 88
B X 28 987 : 43
),:_ﬁfl : 115{?.
7:8

Je-li koneény vysledek tlohy pomél urdete ho vidy v celistvich islech,
kterd jsou prvodisla vespolek,
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§. 26.
Priklady. _
1) Urdete udavatele poméru, a udejte, je-li pomér rostouct

neb sestupny.
3:6,9:18 4:12, 15 :5, 7:6, 13:2, 11 : 13, 19 : 21,

94, 35, ¥ d p L, b0 g8 09 1 008, 4756 : 524
2) Vyhledejte prvnf élen ndsledujicich pomeérii:
2 4 6 3 % 3 3. 9
x\:/2, x : 14, x\T/‘ZG, X 3, x‘:“'?, X 13, x\:J;{-, x\?/-{-g,
% 2} 5 412 05 1841
xT3), X7 42, X7 0'6, X7 82, X 1 472, X T 158,
) VypoéiteJtL druhy &Elen naﬂcduﬁcich pomérd :
4 T 13 1 2 14 8
6: x, 127x, 85 7%, 9 Tx 187 x, b4 x, $1 T X, 347X,
2 5 43 2% 2 8! 12 026
178k, 42T x, 23T %, £ x, 43X, 104 T x, 487 x, 467X,

0514 1524
126:87~7x, 6031425 T3
4) Uvedte nadcdupui poméry v celistvd Cisla, co moZnd zje-
dnodué end: ' ‘
: 10, 14 : rn %‘ :"?1'1 'H : ;é% }i : 41 12 : an 75 i 8&1
27% ¢ 124;, 47 ¢ 47,26 5 91, 26 : 075, 12906 : 2853, 4:8°5,
10°62: 4, 184 :1-28, 9427 : 56,

§. 27.
3, Poméry sloZité.

Poméry, o nich% posud zde jedndno, jmenuji se jednoduché.
Jsout viak i pomdry sloZité, jichZ pledni Glen sestivi ze soulinu
prednich &entt, & zadni Elen ze soudinu zadnich Elend dvou neb i
vice pomeérll jednoduchych. Na pi.

3 2 ‘ udavatel jest 4
Jednoduché poméry) h 7 » v 3
f13: 11 - o 18

Slozity pomér 8. 5. 13 @ 2.7.11 udfwatel jest 3.5 13

nebo 195 @ 164, ’

Udavatel poméru slo¥itého rovné se soudinu udavateld poméril

jednoduchych ; tak vprededlém piikladu jest udavatel sloZitého poméru
3.5.13 __ 195
9.7.11 — 154’
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SloZitych poméri uZivime, kde se majf vespolek porovndvati
veliéiny, odvislé od vice druh@i jinych velitin, Tak zdvisi na p¥.
plocha obdélnika od jeho délky i 8fiky; ma-li se tedy uréiti pomér
ploch dvou obdélnfkd, z nichZ prvnl jest 4° dlouhy, 3o &roky,
drubhy 7°¢ dlouhy a 5° &iroky, jest prednd:

pomér délek 4 :-7

a , fifek 3:5
pomér obou ploch 4.3 : 7.5
nebo 12 : 35

Pomér ploch téchto dvou obdélnfkd jest tedy sloZen z jedno-
duchych pomérf délek i frek, co se zkvitka vyjadiuje takto:
plochy obdélniki stoji v slozltun poméru délek i Sitek jejich.

TalktéZ stoji:
vykonand cesta v sloZitém poméru Casu i rychlosti,

velikost pmcc » » ¢asu i mnoZstvi délnfki,
povozné _ ” " délek cest i vih zbo#,
Groky ,, " jistin, procentd i Casd,
kostkovy ohsah " 5 délek, Sitek i vydek

: a t d

Hodnota sloZitého poméru se neménf, nisobfme-li anebo d&-
lfme-1i prednf i zadnf ¢len kterého koliv jednoduchého poméru je-
dnim a timZ éfslem; profes se jednotlivé poméry difve, nes se 1msobi
svyel jmenovateld szost[ a zjednodu¥f. Na p¥. Z pomérl 8:
43111 jevise pii jejich slozem tento podet: i

Ex8:8
18 X 41 : 11 X 8
208 : 55

; ‘ ‘ Priklady.
Utiiite sloZité poméry:
1)z4:9,8:16;
2)2(‘;:/,10 2,5,»
3)25}22;,;1,:»3, '
 4)z5:12, 8:7, 9: 15;
5)z 11 : 5%, 3%:15, 13L: 3,
. —.}:‘,,‘14.-:27, 41
Tz 6:18 18:5, 26:9, 95:12:
'8) z 34 : B, )

iz
@l
-3
.
o
-
[t
o
—
ook
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8 98..
Chidens.

1) Jistd primka jest 169 a jind 8¢ zdéli, jak se maJI k sobd
délky téchto dvou pifmek?

16 : 8
2:1
Odpovéd: Délky téchto dvou pifmek se maji k sob& jako

2:1 .
2) 4 jde 6 dni & ujde 5 mil dennd; B jde sice 10 dni, ujde
viak jen .4 mile denné; kterak se maji k sob& cesty, jeZto oba
vykonaji ?

3

g 10
3. 5 14
T8 4

Odpovéd: Cesty, jeZ oba vykonajf, maji se k sobd jako 8 :4.

3) V jakém pomérn stojf sdh k stops, a v jakém krejear -
k zlatému? :

4) Prolitne-li zvuk prostoru 1050 za sekundu a z d&la vy-
sticlend koule v témZ tase prostoru 700, v jakém poméru stoji
jich rychlosti k sobd?

5) Roku 1863 bylo z Ameriky 19200000 galoné petroleje vy-
vezeno, z ehoZ Anglie 8060000 galonft obdrZela; v jakém poméru
stoji veSkery vyvoz k muoZstvi, co Anglie obdrela? ‘

6) V celém Rakousku Zivi se¢ priimyslem 12 milionft hdf z
nichZ pripadd na veliky ¢li tovirnicky prémysl 55 miliont; v ja-
kém poméru stojf velkery primysl k tovz’u‘nickému?

7) 7 jedné celné libry Cistého stifbra vazl se 45 zl. r. &, a
z téhoZ mmoZstvi Cistého st¥fbra 52) zl. jihondmeckych; v jakém
poméru stoji zl. r. & k zl. jihondmeckého isla?-

8) Z dvou mlynskych kament otddf se prvnf 72krdt a druhy
60kedt za minutu; v jakém pomdru stojf k sobd jich rychlosti?

9) V jakém pomdru stojf lengka k vfearskému mézu, kdyZ
Svye. miz = 1'06 a krufka — 0'8692 rak. mdzu?

10) Jitro md 1600[]° a méfice vysevkn 5334[Y; v jakém '
poméru stoji jitro k mériei?

11) Okres bydZovsky mi 27598 a okres chlumecky 19933
obyvatelli; v jakém poméru stoji pofet obyvatelstva t&chto dvou
okrestt k sob&?
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19) Kraj jitinsk§ mad je§té v jiznich kondindch svych 109
rybnikiiy ve vyméru témét 8770 jiter; v kvaji krélovéhradeckém
jsou jeding je$té na Opotensku vétdf rybniky vice nez 670 jiter
vjméru; jak se maji vyméry rybnikév téch dvou krajii k sob&?

18) Pata sochy sv. Viclava na svatoviclavském nimést{ v Praze
lesf podle trigonometrického méteni 620 vid. stop a pata kostela
sv. Vaviince na Petifng 1020 vid. stop vysoko nad mo¥skou hla-
dinou; v jakém poméru stoji vy¥ky téchto dvou mist k sobé?

14) Zemépisnd délka Cech ¢inf 40 - 45’ +4- 47" a zemé-
pisnd Sika 20 4 29 4 24; v jakém poméru stoji délka Cech
k jich Sifce? : ) .

15) Je-li okno 5‘ - 8 vysoké a 3’ - 4” Biroké, v jakém
poméru stojf jeho vydka k Sifce?

16) Vozka veze 15 ctl. zboZi 126 mil a 104 ctli. zboZf 14
mil daleko, v jakém poméru stoji k sob& povozné obého zboZi?

17) Z dvou kol otddi se jedno za 2} minut 100krdt, drubé se
- privé tolikrdt otodf za 1} minuty; jak se md rychlost prvantho kola

k rychlosti dimhého? .

18) Prazsky loket = 0-7638 vid. lokte a metr = 12834 vid.
lokte, v jakém poméru stoji praZsky loket k metru? v

19) Z dvou polf v podob¢ obdélnfka mélo by prvni 146°—+4/
déllcy a 33° &f¥ky, druhé 1200 + 3¢ délky a 45° - 2/ §iiky; v ja-
kém poméru stoji jich plochy k sobé? ;

20) Stoji-li loket plitna 24 kr., bude 8 loket téhoz plitna
121 + 92 kr. stéti; jaky pomér tu mime v cenich a jaky v dél-

Kkéch tohoto plitna?

91) 7 dvou stavebnich mist, kterd maji podobu obdélnika, md
prvni 1819 délky o 1039 §f¥ky, druhé 3230 délky a 14° sfiky;
plati-li se za [J° prvnfho mista 148 zl. a za [J° drubého mista
85 zl, v jakém pomdru stojf ceny téchto dvou stavebmich mist
k sobg? o :

92) Tuté# préci, kterou 6 délnfkd v 10 dnech vykonalo, miiZe
12 délnfkd v 5 dnech vykonati; vjakém poméru stoji k sobé mnoZ-
stvi délnfkd o v jakém das?

23) Jistd zed jest 16° — 4’ dlouhd, 2-6‘ tlustd a 39 —- b’
vysokd; jind zed jest 22° + 2/ dlouhd, 8/ tlustd a 49 - 2/ vysokd;
v jakém pomdru stoji obsah obou zdf?

24) Nékdo pijéil 450 z1. po 53¢ na 2 roky a 600 zl. po 5%
na 3 roku; vjakém poméru stoji ksobé froky ztéchto jistin?
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II. Srovnalosti.

g 29.

Spoume li dva sob& rovné poméry znaménkem rovnosti, na-
zyvime grovnan{ takové srownalosti; na pi. 8:4 = 6:3 jest

t) ‘)

srovnalost, Jehkoi poméry 8:426:3 jsou sob& dle §. 25 rovny.
Tato srovnalost se éte: 8 se md k 4, jako 6 k 3; 8 jest prvni,
4 druby, 6 tieti a 3 &tvrty dlen 51‘0v1nlost1

Prvnf a &tvrty Elen jmenuji se krajngmi, druby a treti st ed—
wime Sleny srovnalosti.

Srovnalost, jejiZto druhy dlen roven Jest tletimu, mzyva se
“spojitou ; jako na pi. tato 8:4 = 4:2.

1. Jak se poznéd sprévnost srovnalosti?

§. 30.
Srovnalost sestdvd ze dvou sob& rovnych pomérd, prote# jest
srovnalost sprévnd, kdyZ jsou udavatelé obou pomérfi sob& rovni.
7 pojmu srovnalosti vyplyva: Je-li pedni &en prvntho po-
méru 2, 8, 4krit vét& druhého &lenu, musf Dyti zadui ¢len druhého
pomérn téZ tolikrat mendi predniho Clenu; t. j. kolikrdt jest prvnf
¢élen srovnalosti vt druhého élenu, tolikrdte jest 4. &len mendd
trettho Clenu, prodes musi bijti v kaddé srovnalosti soudin 2z élend
1. a 4, (kragngeh) roven soudinu & dlend 2. a 3. (stFednich).
Pondvadz v pifkladu 16:8 = 12:6 rovni se soulin &lenit
. krajnyeh (16><6=96) sou&inu é&lendi stiednich (8)<12=96), proto
jest dany piiklad srovnalost. '
Pravidlo toto ndm slouZf co dal§f zndmka spravnosti srovnalosti.
Mize byt srovnalost, v niz jeden pomér vostouel a druhy sestupny jest?
JelikoZ v srvovnalosti soudin élend krajnych se rovnd soutinu
tlentl stiednfch, za tou piiéinon moZnd i naopak ze dvou sobé rov-
nych soudindl sestaviti srovnalost, dajf-ii se Cinitelé jednoho soudinu
zo krajné a Ginitelé ‘druhého soudinu za stfednf &leny; neb je-li na
D 16 3 6 = 8 > 12, musf tez hyti 10258 _ 82X 12,

8§36 — 86
=12 z tehoZ jde, Ze 16:8 — 12:6.

3

Priklady.
Udglejte srovnalosti z ndsledujfeich naznadenych soudindl, a
plesvédéte se o jejich sprivnosti:



1) 2 X 6 =3 X 4 2) 7 10 =5 X 14
)4 X 4=18X2 4) 9 X 89 = 13 X 27
B) 20 X 6 = b X 24 6) 17 X 36 = 18 X 34
7) 22 X 16 = 11 X 82 8) 98 X T = 4 > 49

9) 9 X 82 = 86 X 8 10) 15 X 62 = 80 X 31
11) 42 3 48 = 16 X 126 - 12) 75 X 76 = 25 X 228

9. Vlastnosti srovnalosti

§. 81.

1. Jeliko# srovnalost se nerudf, pokud soudin &lenfi krajnych
se rovnd soudinu &lenfi_ strednfch, tedy z toho vyplyvd, Ze lze
v kaZdé srovnalosti, aniZ by se zrulila:

@) Eleny krajné premdstiti, na pf. v srovnalosti
5:4 =156 : 12 ¢leny krajné presazené
12 : 4 = 15 : 5 a4 opdt srovnalost, neb 60 = 60;
60
60
b) tleny st¥ednf pYeméstiti, na pf. v srovnalosti
5:4 =15 : 12 deny stiednf premisténé
5:15 = 4 : 12 d4 opét srovnalost, neb 60 == 60;
60 :
60 : ‘
¢) Cleny krajné i stiedni premdstiti, na p¥. v srovnalosti
B:4 =15 : 12 ¢leny krajné i stfedni premisténé
12 : 15 = 4 : 5 4 opdt srovnalost, neb 60 = 60;

60
60
d) ¢leny prvnfho i druhého poméru preméstiti, na pi. v srov-

nalosti

5:4 =15 : 12 ¢&enyprvntho i druhého poméru premisténé

4:5 =12 : 15 da opdt srovnalost, neb 60 — 80.

= \ |
60 :

V poslednf srovnalosti 4 : 5 = 12 i 15 piemistime opét
tleny dle a), b), ¢);
15 : 5 =12 : 4 4:12 =5 :15 15:12 =05 : 4

60 . . 60 . v “‘"60‘"""'

60 : 60 0
coZ d4 vidy zase srovnalost.
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Z pravé uvedeného jest patrno, Ze mond kafdou srovnalost
na osmérjr splisob proméniti, aniz by na sprdvnosti ¢eho “utrpéla.
2. Srovnalost se nerudi, jestliZe kterykoliv krajny i sttedn{ &len
tym# ¢islem ndsobime; na p¥. Mi-li se .
6:3=28:4 hude se i miti
3X6:3XX838=—2¢86:4 nebo ‘ 18:9 —= 8:4
KN

B -

83X6:3==3X28:4 5 - 18:3==24:4
: 72
"6 :3X3=8:3XxX4 ” 6:9 == 8:12
! 72 ____,
g
6:3=3X8:3X14 “ 6:83=24:12
R ———

A ED S, S v s

72
Dle véty této lze kaZdou srovnalost, v které se zlomky na-

chdzeji, vyjadriti v éslech celistvych, jestlife jmenovatele kaZdého
krajného ¢lenu preneseme jakoZto dinitele do stiednfho &lenu a na-
opak. SmiSend &sla s¢ difve proméni na nepravé zlomky. Na pi.
Ze srovnalosti [$:2 = 6:18 méd hyti-zlomek odstranén.
18 X 45+ 18 X 2 = 6 : 13 ¢len prvnf a druhf jmenovatelem ‘"
13 ndsoben
12 : 26 = 6 : 18 ‘
V praktickém poéitini se ale dle piedelého zlomky ze sroy- *
nalosti zkrdtka nésledovnd odstyani:

1) 13:2=6:13 2) 7: 35 =39 :5
13 39
12:26 = 6 : 13 0737185 = 80 : 5
) 6:6==233:5 4) 8 4) =1} : 8}
15 : 4 2 5 10 9
68 =15:90" 9 8 25

6 i 45 = 80:995
8. Srovnalost se nerudf, jestlife kterykoliv krajny i stiednf
len tymz &slem délfme; md-li se na pt. .
12 0 16 == 24 : 39 bude se i miti
o Lh = 24 1 32 nebo . 8:4:=24:32
96

e —

. , ' 96



1 32 nebho 5:16=206:32

e
—
L=2)
1

>l

12

Il

24

o

12 : 16 = 3# : 82 - 12:16==6:8
R
96
Nvormas S s, s s wev s’

: 96
Pomoci této véty lze srovnalost zjednodusiti, kdyZ se néktery
jeji krajny i stledni &len spoletnym délitelem déli, na Pt

15 : 18 = 35 : “délme prvni a druby élen 3;
5:6=35: 42 " s tiet N
1:6==17":42 ., drohy, &ty , 63
1:1=7:17 . tieti ., o, o, T
1:1=1:1

Kazdd srovnalost musi se a na 1 dati zjednodusiti.

4. Soudet prvnich dvou ¢lentt se md k prvnimu neb druhému
tlenu, jako soutet poslednich dvou ¢lend se mi k tietimu neb &étyrté-
mu ¢lenu; na pr.

: 5:6 = 10 : 12

(546) : 5 = (10412) : 10 (56) : 6 = (10419) :
11:5 =22 : 10 11:6 =22 : 12
[ S, o—
110 182
110 152

5. Rozdil prvnich dvou ¢lendt se md k prvnfmu neb druhému
¢lenu, jako rozdfl poslednich dvou élenti k tretimu neb Etvrtému
tlenu; na pi.

5 : 6 = 10 : 12

(6— 5) 5 = (12——10) : (6—5) 6 = (12—10) :
1 h=2:10 6 — 2 :12
S—— ot c—
o o Y .
10 %

6. KdyZz se ve dvou neb i vice srovnalostech stejno;jmemm
gleny zndsobi, obdrZime opét srovnalost; na pi.

8:4 =26 :8
7:5 =21:15
2:10=05bH: 2b

3.7.2:4.5.10 6.21.5 : 8.15.25 neho
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42 : 200 = 630 : 3000
[ —
126600

126000

3. Jak se v srovnalosti uréi ze t¥f znimgfch élend
&tyrty nezndmiy?
§. 82.
- Ze srovnalosti, v které 3 Eleny jsou zndmy, vyhledati étvrty
nezndmy Elen, slove srovnalost roeesiti. Neznimy Clen zna®i se

oby&ejné pismeny x, y nebo z.
Srovnalost roz¥edi se nasledovnd:

@) Nezndmy krajuy é&len jest roven soudinu lenfi stéednich déle- -

nému znimym &lenem krajnym; tak na pr. v srovnalosti
1) x:8 == 3:4 jest
 x=Y =6
Pri¢inu toho hledati lze v tom, Ze soudin ¢lend krajnych se
rovni soudinu ¢lenfi strednich, tedy v‘uvedeném piildadu
X:8=3:4
O
D i
dx ) ) .
4x = 24 jelikoZ se povaZuje 24 co
souéin dvou ¢&initeld, z nichz
namy jest 4 a neznamy X,
proto
X == % —§
Jsou-li v srovnalosti zlomky aneb smifena &isla, tedy je diive odstrani-
me a pak srovnalost ~— pokud vyhodno — LJG(lllodllélmG

2) 6:8=238: délme 1. a 2. &len 2, pak 1. a 3. ¢len 3
3 4 a obdrzime
X =4

b) Nezndmy Clen stfedni se rovnd soutinu &lenf krajnych déle-
nému znémym stfednim élenem; na pi.

1) 7:x=5:9 2 7:128 =x:9
bx == 79 5 @3
x = 63 = 12} b ‘
Xx=5
Priklady.
Uléete x v néasledujicich s1ovmlostech
Dx:9 =4:12 2) 10 : x = 26 : 13

3)6:2 = x i1 4 5 _15:x
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BYyx:% =4:8 6)3:x = §: 14
7416 = x:382 g) 4:8 = 6:X
9)04:8 =5:x 10) 4 : 025 = x:3
111) 02 1 x = 09 :08 12) x @} = 3 : 026
13) x: 4k = 5:6 14) 62 : 10, = X : B}
1) 88 :x = 2% : 5} 16) 049 : 83 :4;:x
1715 :12 = x: 02 18)X:34~18

19) 48 1 57T = 9 : x 20) 528 : x—-164 374

4, Kdy jsou dva rody veliéin primo neb obrdcensd
srovnalostné?
§. 33.

Jeliko# jest pomér porovnini dvou stejnojmennych veliéin a
kazd4 srovnalost ze dvou sob& rovnjch pomérd sestdvd, proeZ
mohou v. srovnalosti jednotlivé &leny jen dvojtho rodu byti; na pi.
poméry 6 lkt. : 12 Tkt. a 42 kr. : 84 kr. jsou dle §. 25 sobé

rovny; sestavime-li z nich srovnalost, tedy obdrZime:
1kt Ikt kr.  kr
612 = 42 : 84 Tato . srovnalost se ale nerudi, kdyZ po-

jmenovani vynechdme, totiz:
6:12 = 42 : 84  nebot jest udavatel vidy .

PondvadZ pojmenovani &lend na srovnalost Zadného vplyvu
nemé (neporovnivajice jmena, njbrz jen prindleZejici ¢isla), vyne-
chdme pojmenovén{ budoucnd v podobnych flohdch zcela.

Ty dva rody velitin, z kterjch srovnalost sestdvd, mohou tak
od sebe zdviseti, Ze:

) kdykoliv velié¢iny prvntho rodu 1)11bchL nebo ubyvd, musf i

velitiny druhého rodu tim# splsobem pribyvati neb ubyvati;
v tom piipadu fikime, Ze jsou fylo dva rody velidin plimo
srovnalostné. Na pt. dvakrdt tolik zbozi bude i stati dvakrat
tolik pendz; tifkrdt tolik zbo#f bude i stati tiikrit tolik pe-
néz; piibfvd tedy ceny zboZi timZ splisobem, v jakém roste
mnoZstvi zboZi; zbo# -a jeho cena jsou tedy piimo srov-
nalostné.

b) Jesthle dvojf rod vehém tak spolu souvmi 7e jednoho z nich
timZ sphsobem pFibyvd, v jakém druhého ubyvd, ifkdme, Ze
jsou I sobd obrdeend srovnalostné. Na pi. dvakrdt tolik dél-
nikd potiebuje jon polovie, Skrdt tolik délnfkh tfetinu Casu
k jisté prdci; zde ubjvd tasu k préci tfm# spisobem, v ja-
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kém piibyvi délntkid. Pocet délnikdt a fas préce JSOH tedy
k sobé obrdcené srovnalostné.

Thzeme-li -se tedy: cim vice —? a odpovime-li Zim vice —,
anebo: dm méné — 2 a odpovime-li: #im ménd —, jsou oba druhy
porovnanych velidin pifmo srovnalostné; na pf. &m vice zbozf, tim
vice pendz; &m méné zboZi, tim méné penéz; ‘

&m vice stravnikd, tim vice potravy; &m méné stmvniku, tim
méné potravy jest zapotebi v témZe &ase;

tm vt jistina, tim vice Gvokfi; &m mend! jistina, tim mené
frokd v témZe dase a pii stejném ze sta,

Tazeme-l se viak: dim vice —2 a odpovime-li tim méng —,
anebo: &im méné — ? a odpovime-li: #m vice —, potom jsou oba
druhy porovnanych velidin obrdcené srovnalostné; na pi#. ¢&ém vice
délnikd, tim kratdtho dasu, ém méné délnikd, tim deldtho dasu jest
zapotiebi k ukondeni téZe price pii jinak stejné dinnosti;

¢im vEtSi jistina, tim kratfho d&asu; &im men$i jistina, tim
delifho &asu jest zapotfebi, by dala uréité droky pii stejném
ze sta;

¢im vice stravnikd, tim krat8i as; &m- ménd stravnika, tfm
del§i Cas stali tatdZ zésoba pii jinak stejnfch okolnostech.

Sudte, které dva rody veli¢in jsou plimo a Xkteré obracend
srovnalostné z nésledujicich:

1) as prace a mzda;

2) rychlost a vykonand cesta;

- 3) ¢as a vykonand cesta;

4) tas a rychlost;

5) tiZe ndkladu & povozné;

6) délka cesty a povozné;

7) tiZe ndkladu a délka cesty;

8) délka a ohsah;

9) §itka -a obsah;

10) vydka a obsah;

11) délka a §ffka pii stejném obsahu;

12) délka a vyska "

18) §ika a vi¥ka , :

14) zdkladni plocha a vy¥ka pii steJném obsahu ;

15) vklad k jistému podniknuti a zisk;

16) velikost vkladu a ¢as pfi stejném podflu na zisku;

17) podet dédich a velikost dédéného podilu;

»

4
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18) cena obilni a viha pediva, pokud toto za stejné mnoZstv{
penéz se prodivd; ‘ '

19) cena obilnf a cena petiva, pakli viha se neménf;

20) cena trhovd a mmo#stvi zboil za tytéZ penize.

IX1. Upotiebeni srovnalosti v rozliényeh tlohéch ze Zivota,

§. 34

Srovnalosti mohu k roziefeni kazdé tloby pouZiti, v nfZ ze
t¥ znimjch pojmenovanfch &sel Eétvrté neznimé se hledd, pfed-
pokladaje, %e dvé a dvé stejnojmenné jsou. Na pi. 3 lokte zboZi
stoji 9 zl., zad bude 6 loket?

P#i sestaven! srovnalosti ddvédme neznimou veli¢inu oby&ejné
co prvni &len, jsouce pii tom pamétlivi, Ze jen stejnojmennd &sla
do poméru postaviti miZzeme, a Ze jak brzy jeden pomér sestupny
neb rostouei jest, nevyhnutelng i druhy pomér sestupny neb rostouct
byti musf. _

 Oba druhy velitin v floze danjch jsou bud pffmo neb obrd-
cend srovnalostné, die &eho# shleddme x bud vétd neb mendi stej-
nojmenného &isla, t. j. pomér &sla x k &slu stejnojmennému bud
sestupny neb rostouci. Jakym pomérem pak prvni jest, takovym
té2 musf druhy pomér byti, ‘
. Cheeme-li predeslon dlohu vypotitati, tedy sudme: Gim vice
loket tého# zboXi se koupi, tim vice zlatfch se za né musi zapla-
©titi, x bude véatsi 9, t. j. pomér x : 9 jést sestupny a proto musi
i druhy pomér byti sestupny; tedy 6 : 3.
Danou tlohu pro snadnéjdi prehled ndsledovné sestavme:
Podminka: 3 lokte stoji 9 7l
Otézka: 6 , -, X
- Vypotitani: x:9 = 6:3
2
S 1a4l

Jiny piitklad. 6 délnikd vykond jiston prdci v 10 dnech; v ko-

lika dnech vykond tutéZ prici 12 délnikii?
Podminka: 6 déln. poti. 10 dni

]

Otazka: 12 " X,
Vypolifdni: x: 10 = 4 : 12
§! 2

X = 5 dnim.

Sestavme zde' zase prvod pomér x @ 10 o pak sudme: Gim viee delnikd
k prici vezmeme .tim ménd Casu pii jinak stejné statefnosti i pilnosti potbe-
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buji, by tutéZ praci vykonali; x bude menii 10, t.j. pomér x: 10 jest rostouci,
proto musi i druhy pomér rostouel hfti.

Spisob, jak se ze t¥f danyech pojmenovanjch &lenfi étvrty ne-
zndmy vyhledati md, slove od ddvnych Casfi w(/zclu ds tri; my ho
budeme trojélenkow nazyvati.

Ulohy trojélenky nechaji se téz obt]ltim SlOVﬂ&lOutl rozie&iti;
na pr.

1. tloha: Podminka: 38 Ikt. St.()Ji 9 'zl

Otdzka: 6 , , x ,
Vypotitani: JelikoZ 3 Ikt. st. 9zl
tedy 6 , ,18 ,

Zde se podminka vo zdklad daliiho poditdni pouiije, pak se porovnavaji

znémé velidiny tého¥ rodv (zde 6 loket a 8 lokie), jelikoZ jest 6 loket dvakrit

tolik co 3lokte, muei se za né té3 dvalrit tolik co didve zaplatiti, tedy 2X 9 zl. =
= 18 zl.

2. Gloha: Podminka : 6 délnikd potf. 10 dni
Otazka: » w Xy
Vypotitan{: J ehkoa 6 déln. pott. 10 dnf
tedy 12, » 5,

Priklady.

1) Za 4 lokte tkanic plati hospodyné 12 k) " €0 by musela
dati za 8 loket?
‘ 2) Kolik vajec obdv#ime za 14 krv., kdyZ 4 vejce 7 kr. stojf?

3) Pani A koupi 4 lokte hedvdbné latky a zaplati za ni 6 zl,,
pozdéji koupf od téhoZ kusu jesté za 24 zl.; kolik loket obdrZi?

4) Obdrzfme-li z 1000 zl. jistiny 40 zl. uloku, mnoho-li droku
da 100 zl. jistiny?

5) 12 spolkovych tolari ma takovou hodnotu Jako 18zl r. é
kolik zl. r. & dame za 4 spolk. tolary?

6) NapiSe-li se na jednu strdnku 20 Fadkd, potrebu‘]eme‘ k
opstni jistého rukopisu 4 knihy papfru; mmnoho-li papiru budeme
potiehovat, napfie-li se na jednu strinku 40 Fadka?

7) Pro 1200 muZi jest pevnost na 12 mésicll potravou. zi-
sobena; jak dlouho s ni vystadi 4800 muZl v okolnostech jinak
stejnych ?

8) Ujdu-li dennd jen 3 mile costy, potwbup 8 dnf, bych do
jistého mésta dogel; kolik dni budu k tomu potiebovati, ujdu-li
denné 6 mil?

9) 8mi pluhy se¢ zom jisté pole ve 3 dnech, v kohka dnech
ome pluhy,?

o

i SPoLER ¢ JGRE
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~10) 20 zednikli postavilo by zed v 20 dnech; v kolika dnech
mohlo by tutéZ zed 5 zednikit vystavéti? '

 11) ObdrZime-li za 6 zl. 18 lib. zbo#, kolik lib. obdrZime
za b zL7? : :
Podminka: za 6 zl. obdrZ 18 lib.

Otdzka: ,, 5 , X
Pomoci srovnalosti: Z paméti: .
X: 18 =5:8 kdyZ za 6 zl. obdrZ. 18 lib.
I ' tedy , 1, , 387,
x = 15 lih. ' R 15,

o Je]ikoé jsou 6 a 5 prvodisla vespolek, vypoditejme zde ditve, kolil lib.
obdriime za 1.zl a potom teprva kolik za 5 zl.

12) Kdy# se denné 10 hodin pi%e, opiSe se jisty rukopis v
35 dnech; vkolika dnech by se tatdZ prace vykonala, kdyby se pri-
mérné denné 7 hodin psalo? . :

Podminka: kdyZ se denn& 10 hod. prac. op. se rukp. v 35 dn.
Otdzka: o, , , 7 EJNNE SRR SO S T SO S S
Pomoci srovnalosti : 7 paméti:
X33 =10:7% prac. se denné 10 hod. op. se vkp. v 35 d.
5 » » » 1 » b ” » v 350 ”‘
x = 50 dn. ” » ” T »w o» o ¥V B0 »
- 18) Méme-1i 9 osobdm 63 zl. tak rozdéliti, aby vsickni stejné
obdrZeli; mnoho-li ddme 5 osobdm?

14) 4 a B koupili spoletnd 13 korcfi pienice za 78 zl.,
z éehoZ 4 9 korelt a B ostatek obdrZel; mnoho-li musi kazdy za~
platiti ? ' ' .

15) Pii délee 288° &ni svah roviny 24‘; kolik sdhd délky
piipadne na 11’ syahu? -

16) Ma-li deledin 48 zl. roéni sluzby, mmoho-li mu piijde za
7 mésfeh ? ‘ ‘

17) M&-li délnik 70 kr. denni mzdy, mnoho-li mfiZe denné
utratiti, by cely tyden s vydélkem vystadil ?

18) K vytalounovani jistého pokoje potiebujeme 30 kusd 8
stop #irokych #alounti; kolik 5 stop Sirokych kus@ by bylo k to-
mu zapotiebf?

, 19) Z 2 do sebe zasahujicich kol md se jedno kolo 20krit
otoditi, co se druhé 17krat otoédilo; kolik palefi musi toto kolo miti,
kdyZ jich prvéjsi ma 347
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20) Pro 4 kond mdme dostateénou zisobu ovsa na 18 nedél
na jak dlouho vystadf tato zasoba p1o 3. koné?

21) Kus plitna méif 49 Ikt a stoji 18 zl.; jestliZe 35 loket
od ného se odprods, mnoho-li za n& piijde?
Podminka: 42 loket stoji 18 zl.
Otdzka: 35

n n X "

Pomocf srovnalosti: " Z paméti:

X8 =2383:42 . - kdyZz 42 lkt. st. 18 zl.
3 58 tedy 7 , , 8
X = 15 z1. a 8 , , 15 ,

42 a 85 maji nejvétdibo spoleéného délitele 7, vypoditejme zde tedy, zad
plijde dive 7 loket a potom zad 85 loket.

22) Jak daleko poveze vozka 20 centli za totéZ povozné, za
které vezl 25 ctl. 8 mil daleko?
Podminka: 25 ctf. vezl 8 mil
Otdzka: 20 , , x

Pomocf srovnalosti: 7 painéti:

X8 =23:20 kdyz 25 cth. vezl 8 mil

2 5 & tedy 5 , , 40
X = 10 mil a2 , ,10 ,

23) Skolné druhé tidy jisté realky &inf rotn& 150 zl.; mmno-
ho-li @) za 8 més., ) za 10 més,?

24) Da-li otec svému synovi kapesné na 9 ned&l a to na
kaZdy tyden 20 kr. napfed; jak dlouho mfiZe syn obdrenymi pe-
nézi vystaditi, utrati-i tydné jen 15 kr?

26) Vydeld-li kupec na 60 lib. kdvy 5 zl, mnoho-li vydsld
na 48 lib.? ) ‘

20) PH 100 zL trén{ ceny jest 8 zl. ztrdty; moho-li &nf ztrita
pri 250 zl. trinf ceny?

27) Rolnik najal pastvu pro. 16 krav na 6 mésﬂ,u, jak dlouho
tam miige 24 krav za totéZ ndjemné pasti?

28) Stzfme-li na zdhonku kvéting 10 od sebe, miifeme jich
tam 324 umistiti; kolik kvétin by se tam veglo, kdybychom je 12
od sebe sizeli?

29) Pekat prodal prvui tyden 84 bochnikii a dxuhy tyden 70
bochnfkit chleba v téZe trhové cend. UtrZil-li prvnf tyden 24 zl,
mnoho-li utrzl druhy tyden?

30) Stoji-li tucet ko%il 82 zl, mnoho-li piijde za 3 tucty -3
kogile téhoZ druhu?
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A
31) lib. cukru stojf 12 kr.; zaé prijde % lib.?
Podinfnka: 4 lib. stojl 12 kr.
Otizka: ¢ , , ¥ ,
- Pomocf srovnalosti: : Z paméti:
x:12=12%:14 kdy# § lib. st. 12 kr.
X = 24 kr. . tak 2 o, , 24 ,

Jelikoz jsou g lih. dvakrdt tolik co § lib,, proto 2 W 12kr. — 24 k.
32) Tkadlec utkd z jistého mnoZstvi prize 90 loket ‘loketniho
.platna; kolik loket obdrZfme z téZe pfize, je-li plitno $loketni?
Podminka: Hoketn. plitna obdr. 90 loket

. Otdzka: § noooom X e
Pomocf srovnalosti: ] - Z paméti:
X80 = }:¢ - Hoketn. pl. obd. 90 loket
30 i » »n bl 30 bl
X = 30 1kt :

33) Tkadlec potichuje 90 lib. p¥fze na kus toketnfho plitua;
kolik lib, pFize bude potfebovati, md-li plitno pii stejné délee Ho-
- ketnf byti? '

34) Ujedeme-li po Zeleznici osminu cesty z Kohm do Pl‘lhy
- za 156 minut, kdy piijedeme do Praby, vyjedeme-li % Kolina v 5
hod. odpoledne?

35) Desaty dil jistého usl% jest 10; které Cislo to jest?

36) Ujde-li pocestny za hodinun mili Lcsty, potiebuje 3 hodiny,
aby z 4 do B puéel v jakém  fase miZe tutéz cestu vykonali,
ujde-li za hodinu } L mile cesty? |

A7)y Ujde-li pocoqtuy za - hodiny 6000/, potiebuje, aby z A do
B plifel, 9 hodin; vjakém ase miZe tutéZ cestu vykonati, ujde-li
za hodinu 6000/ cesty? , ‘ ,

38) 4 jistého d¢fsla jest 15; mnoho-li &ini 8% = %2 ndsobué
tého# Cigla?

39) Nafe zemé ubdhne na gvé drize okolo slunce ve .3 hodi-
f’wh as 44850 zemdp, mil; kolik mil ubdhne za 6 minut, t. j. za
15 hod.? -

40) - °tlustd a 120/ dlouhd zed byld v 4 mésice vystavena.
Titéz *dé]nim maji v témZ Case 1Y tlustou A(.‘d’ vystaviti; o) jak
dlouhd miiZe jen byti, &) méla-li by novd zed té% 120’ délky miti,
kolik mésicti by k tomu délnfci potl‘ebovali ?

41) Z dvou osob vydd denuu prvnf g%zl a drubd 5 21, V jisté
dobé méla prvnf osoba 25} zl. vyddno; mno]m i as ta drubd osoba?

]
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Podminka: 3% zl. vydd se dennd, 25} po dase
Ot{l‘Zkaﬁ 729"‘ n " » ” X n ]
Pomocef srovnalosti: 7 paméti; :
X1 28) = % i g kdyZ se 5 “ zl, vydd denné, tedy 252 zL. po éase
” ) 9 20 " n n n 7’)7; »» n

oy jest Skrit tolik co % ; kdy% se denné 8krét tolik vydﬁ musi v jisté
dobé# 6% celkem 3keét tolik byt vydéno, tedy 8 X 264 zl. = 75% 21, ‘

42) Dvt osoby majf stejné mnoZstvi penéz. Vydé-li proni osoba
denné &% zl. a vystadf-li se svfmi pendzi 10 mésich, kolik mésich
vystadf druhd osoba se svymi pené?i, kterd denné f; zl utrati?

Podminka: kdyZ se denng % zl. vyds, vystadf se 10 més.

Otdzka: " b _)3 . 59() " " b " X "o
Pomoci srovnalosti: 7 paméti:
X110 = Figy kdy? se dennd 5%zl vydd, vyst. se 10 més,
3 n p] » ?26 ” » » » ‘»}1 »

x = ¥ = 37 més.

JelikoZ se v poslednim phipadn 8krit tolik denné vydh co diive, miZe
se jen 8. dil pi'edeélého dasu s témi penézi vystaditi, .

43) Za % roku dala ubtma 47% zl, drokli; mnoho-1i Grokd d4
za 19 1'oku?

44) 2} = ¢ z1. Groku obdrifme za 3 mésice; v jakém dase
obdrZime # zl. tGroku?

45) Délnik obdr#f stravu a za dva dni 44 zl mazdy; vypla-
tilo-li s mu po jisté dobé 847 = §§ zL dle predeflého uddni, kolik
dnf pracoval?

46) 80 osob vykonalo jistou prdei v % mésice; kolik 0s0b
vykonalo l)y tutéZ prici za 2 mésfce -3 dni?

47) % lib. vtuti jest zn 60 kr.; zaé piijde 3J lib? :

48) 7% BydZova do Prahy platf se z 14 etu. 14 21. dovozného;
kolik ctll. zboZf ndm vozka privezl, kdy% jsme mu 7% zl. dovoz-
ného vyplatili? .
49) Cent zboZf dové#f se za 1} z. 18 mil; jak daleko
2l.?

50) Za umluvené dovozné veze vozka 248 ctli. 44 mile da-
leko; jak daleko za tytéZ penize 13, ctu.? :

83
=
s

51) Za ¢ lokte hedvibné latky zaplatime & zl.; mnoho-li
zg loket?



Podminka: & Ikt. stojf & zl
Otdzka: 1 , , X

Pomoci srovnalosti: Z paméti:
x:d=1:% ' 3 lkt. stoji 4 zl
B 4 ;], n " Esb' "
2 . 1, » %% = 1; zl
x=§=1}zL ' * anebo:
5 Ikt. stoji £ al.
. 5 n » G n
1 » » 1

52) Za loket hedvibné latky zaplatime 1} zl; mnoho-li 78
lokte? '
Podminka: 1 loket stoji 1; zL.
8
]

Otazka: N s X
Pomoef srovnalosti: 7, paméti:
Xkl =35:1 1 loket stojf 1} zl.
8 3 Y on S
3 8 ﬁ ” » »1! %
4 anebo:
x = loket stojf 1} zl.

[t

» »n . 6 »

3

wea

n

53) Tucet ocelovych per stoji 9 kr.; kohk klejbillfl pdee ZA
% tuctn? :
54) 1 lib. ryZe jest za 24 kr.; wnoho-li plijde za 2 lib.rjZe?
: 55) % priméru rovnika méi 1081¢ zem, mil; jak veliky jest
© cely priimér?
: 56) Jak veliké jméni ma osoba 4, kdyZ & jejtho jméni &inf

12000 z1.? :

57) Nékdo potfehuje na Saty 8} loket ¢ Sloketnf latky ; mnoho-h
jeden loket §iroké ldtky?

58) V obvodu kola mize se 90 palch umistiti, kdyZ je 1“ od
- sebe ddme; kolik palefi se vejde na tentj# obvod, pakli je A4 od
sebe ddme?

59) V jistém mlyng semele se za 1. hod. 98 mé¥. plenice;
kolik méfic pfenice za hodinn 9

60) J1sty dtm nese 168 zl. rotnfho ndjmu ; mueho-li za 8 mé-
sfed t. j. 2 roku?



61) 3 ctu. Zeleza kovaiského stoji 8% zl.; zat piijde 7 eti.?
Podminka: ¥ ctu. stojf 8} 2l ‘

Otdzka: 7 , , X
Pomoef srovnalosti: 7 paméti:
X: 8k =1T:% 3 ctu. stoji 8L zlL
33 5 4 é ] ” ]El n
_ﬂ__l]:____ - n 515 »
X ¢ 385 =064zl : T 4 y 385 =061 zl

62) 7 ctil. Zeleza koviského stoji 963 zl.; zal prijde # ctu.?
Podminka: 7 ctéi. stoji 964 =l

Otdzka: § , , X

Pomoci{ srovnalosti: : Z paméti:

Xx: 98 =%:7 ‘ 7 ctil. stojf 96 zl.
383 . 4 1, . 18,
’77 '5 é n » 2% ]

o 11 g b » 87} B

X = % = 8}zl '

63) Mnoho-li Grokfi obdrifme rotné z § zl. jistiny na 637

64) & tuctu stifbrnych 1zic va¥f 131ib.; kolik lib. vizf 4 tucty
téeh 1Zc? '

65) Paterondsobné jistého ¢isla jest 7853 mnoho-li ¢inf dvakrat
vzaty 5. dil téhoz &sla?

66) -7y jistého &sla = 10}}; mmoho-li &ini osmeronasobné
téhoZ &fsla? .

67) K vydlazdéni jisté chodby jest 4600 mramorovych ploten
zapotiebi, je-li kaZdd 47 velikd; kolik podobnyeh dlaZic bude za-
pot¥ebi, jsou-li 537 veliké? ‘

68) Za & korce pele se Zidi 800 zl.; zal by v tede cené
piislo 5 korel? :

69) Jedno mlynské sloZenf semele v 3 hodindch 124 mér, Zita;
muoho-li v % hodiny?

70) Jistd nddoba, 2%’ vysokd, drif 46 mézli; kolik mézi bude
jind nddoba pfi jinak stejné zékladnf plofe drZeti, je-li 3 vysokd?”

71) 4 lib. stoji § zl; mnoho-li stojf 4 Lib.?
Podminka: 4 lib. stoji & 2l
Otdzka: + , 5, X 4
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Pomoef srovualosti:  Z paméti:
x:d =151 i lib. stojf § 2l
3 5 1 »n n g ”
4 : o, . w = 45 kn

X = o al.
72) Pii stejné 1y<,h]ost1 ototf se kolo v 5% minutdch 35krit;
kolikrat v' 4 minuty?

Podminka: v 5{ min. otoli se kolo 3bkrat

Otazka: v & n v a Xy
Pomoeef srovnalosti: Z pmmm
X 85 = £ :3] v 54 min. otoéi se kolo 35krit
5 2 1 ’ v 511, n n " » ‘H’ n
11 vl n " " " i(l)“ b}
X '?iil - 4 kl‘itt v '17 » ” norow IUT) »
5 Y -
v K ” » " 1 ji2 - 4:-(Lk1 at

78) Na zdhon¢ pro jahody muenem miZeme 690 sazenic vy-
sazeti, kdyZ je 4' od sebe umistime; mnoho-li, kdyZ je 4 od sebe
rozsizime ?

74) V 54 hodindch sestavil saze¢ % archu; mmnoho-li v 38§

" . hodindch?

78) A, B, C vedou spoleény obchod k némuz dal A }, B |
a C zbytek pot¥ebnyeh pendz, Vklad osoby A &inf 450 z1.; mnoho—li
¢inf vklad osoby B, a mmnoho-li osoby C?

76) 4 jistého Cfsla jest 68; mmoho-li &inf ! tCllOL tisla?

77) 64ndsobné jistého éisla jost 74 muoho Ii ¢ini 8Zndsobné
téhoZ &isla?

78) Pled tydnem koupil A 1204 lib. mydla za 22 zl. 4= 80 kr. ;
dnes obdrif v téZe cené 240 lib.; mnoho-li musf platiti?

79) Jak t&2ky jest mramorovy balvan, jehoZ obssh = 124 kost.’,
kdyZ 8 kost./ b ctl. - 883 lib vizi?

80) Kilogram jest as 21 prus. lib.; kolik kilogramé by &inil
prusky cent, ktery se = 110 lib.?

Doséhnuli-li jste pii potitdn{ z paméti Z4dané obratnosti, pifte
napotom jen takovd Csla, kterd uzndte pro ulehéenf své paméti co
nevyhnutelné potiebnd.

Cellkem neposkytuji zlomky desetinné poditdni » puméti %idné vihody.
Konetné nechi pilng podtdt i v ostatnich tlok pwmyélf ktery spfisob roziedeni

z paméti jest ten nejvhodndjdi a necht se snazf { jing zvi4dtni sphsob roztefeni
jistych Gloh vynalezti.



Cvident.

. §. 35.

1) K 12} ctl. zvonoviny spotfebuje se 94 cti. méfh a 23 cth.
cinu; kolik ctéi. médi a kolik cth. cfnu Jest AchOtlebi aby se 100
cth. téZky zvon ulil?

2) A a B majl 666% zl. tak mezi sebe rozdeliti, aby vidy
ze 100 zl, A 86) zl. a B 63% zL obdrZel; mnoho-li pFpadue na
. kaZdého?

3) Je-li primér krubu 113 veliky, &ini obvod 80’)‘“, mnoho-li
gini obvod kruhu, jeho# primér = 4517

4) Jak veliky jest primér kmenu jeho# obvod mé 14 5, kdyi
primér se mi k obvodu tak jako 1:3:14167

5) Za 8 balikd papiru #4d4 se 120 zl.; kolik zlatych musime
zaplatiti za 51 balikli?

6) Homole cukru, 144 lib. tézkd, st()ﬁ 5 %l - 92 kr.; kolik
zlatych musfme za jinou homoli téhoZ cukru dati, kterd 1011b vaZi?

7y Délime-li jisté ¢slo 8mi, ohdrZime co podfl 4+ jaky sou-
¢in bychom obdrZeli, kdyby se to &islo 8% ndsobilo?

8) Stin tytky kolmo do zemé stréené a 8f vysoké jest 29 4
-4/ dlouhy; je-li stin blizké véZe v témi éase 2920 - 84 dlouhy,
jok vysokd jest véz?

9) Na ziclony se potfebuje #oketuf litky 164 lkt.; muoho-1i
Litky loket Sivolké?

10) Dva chlapci b&Zf kurditému mistu; krok prvnfho chlapce
jest 31/ a drvuhého 3%’ dlouhy; musi-li prvni chlapec 100 krokil
udvluu, by na udané misto dobehl, kolik krokii musi druhy chlapec
‘wdilati, aby tého# eile dosdhnul?

11) Kdy# stdl kovec Zita 4 zl, byl 5lib. bochnfk chleba za
324 kr.; za kolik kr. by se mdl nyni takovy bochnik prodivati,
je-li 'korc(, Zita wa D 2L?

12) Kdy# stdl korvec Zita 4 zl, byl b5lib. bochnik chleba za
324 kr; jak tul{y by mé] za tyto} penfze byti, je-li korec Zita
s b ozl?

18) N odprodal 3 zdsoby Jita a po tase v téFe cend sbytek
za 4025 zl.; kolik zlatych uteZil pfi prvnim prodeji?

14) Kupcc se videl nucena 34-8 1ib. zboZf v téfe cend od-
prodati, v jaké 805 lib. koupil, jelikoZ za libru jen 455 ke, utesil;
zat koupil libru?

15) Osa zemé méF 6713548 sdhfi a pmmél mvnika 6724306
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sdhti; vezmeme-li u globusu osu zemé = 12, jak veliky se musi
pramér rovnfka vziti?

16) Je-li Zeleznice vodorovnd, mfiZe se 20 ctil. tiZe silou 6lib.
uvézti; kolika cty. miZe pohybovat délnik, jeho#to stiedni sila na
25 lib. se pAL(? .

17) 12 Zenell poZne pSeni¢nou roli v 10 dnech; kolik Zench
musf{ se vziti, aby byla tatiZ role poZata v 8 dnech?

18) 45 zl. r. & rovnd se 30 pruskym tolarfm; kolik zl. r. &
¢ini 2460 prusk. tol.? ‘

19) 52% zl. jihonémeckého &isla mé v sobé tolik &istého st¥{-
bra co 45 zl r. &.; kolik zl. jihon. & piijde za 548 zl. r. &.?

20) 27-793 ruskych rubli ma takovou hodnotu jako 111} frankd;
kolik frankd ¢inf 1000 rublé?

21 Z 12tiletych lidi dosdhne 83¢ BOteho roku; kolik osob
jest to z 824 lidi? :

22) Z 3btiletyech osob umird pled dosihnutim véku 60ti let
494 ; kolik dosdhne véku 60ti rokt z 12640 lidf?

28) 2649'68 zl._ uloZengch na 54¢ divi pravé tolik Grokd,
co nese jind jistina uloZend na 559, Jak velikd jest drubd
jistina? ‘

24) "A pijéil pitel B 1000 zI. na 8 mésfed bez trokd; na
jak dlouho musf B pifteli A 800 zl. phjtiti, aby se tato piitelskd
sluZba vyrovnala?

25) 16 sekddd posekalo by jistou louku v 6 duech; kdyby-
chom k nim je$té 4 sekace pubmh v kolika dnech bude louka
posedena?

26) Jisty otec zanechal po své smrti svim 6 détem po
4500 zl.; 2 déti viak zembel, a ostatnf na Zivé jsouci maji se-
0 celé déchctvi rovné rozdéliti, Mnoho-li pumdnc na kaZdé z nich?
‘ 27) Kolik hiiven 8lotového stifbrp miZe se udinit z 10 hiiven

121otového stifhra?

28) Kolik hiiven 20karitového zlata se miZe udélat z 83 hii-
ven 16kardtového zlata P

29) Rovnd-li se 16 videnskych loket 21 prazskym, kolik vi-
denskych loket &ini 29456 prazskyeh loket?

30) Vjistém tstavu jest 44 chudych, a kady dostivd 2 zl. -+
=+ 50 kr. mési¢nd; mmnoho-li se¢ mde kaZdému chudému mesiém
dati, jestli jich po(,ct na 60 vazrostl?

81) KdyZ ze 100 zl. jistiny obdriime 5 zl. urokdl, mnoho-li
tirokli obdrifme @) z 25 zl., 8) 50 zL, ¢) 75 zl, jistiny?
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32) Mnoho-li &ini Groky zjistin v predeslém pifkladu udanych
na a) 3§, b) 44, ¢) 69°?

33) Mnoho-li trokli obdrZime roéné na 49 a) zlzl., &) 1zl.+
-+ 50 kr., ¢) 75 kr.?

34) Da-h jistina 800 zl. ro&né 40 zl. trokli, na kolik ze sta
jest jistina uloZena?

85) Z dvou do sehe zasahujicich kol ma men§1 19 palcli a vet8f
228 palef; kolikrat se musi mendi kolo v témz fasc otociti, v kterém
se Wetsl kolo 4krdt otodilo? '

36) Vzdilenost slunce od zemd &ni 20658000 zemép. mil a
svétlo ji pronikne za 822 minut; jak veliky jest rovnik zemé, pro-
nikne-li svétlo tuto prostoru za 0°128902 sekundy ?

37) Koupi-li se cent zboXi za 26:48 zl., mohou se 3 lib. za
84 kr. proddvati; kolik liber miizeme za 84 kr. dati, koupi-li se
cent téhoZ zboZi za 31'9 zL?

38) Ctyry osoby si najmou povoz, za ktery kazdd mé 2zl -
~- 50 kr. zaplatiti; pakli jesté pata osoba do spolku vstoupi, mncho- 11
prijde nyni na kaZdou platiti?

39) V Cechéch drzi primysl rolnictvi téméf rovnovdhu, a plece ‘
jak vibec jest poviédomo, nalézaji se Lechy co do vozdffeni pri-
myslu mezi prvnimi zemémi rakouského mocnafstvi. V Cechdch za-
ndd se primyslem 10292 a rolnickou Zivnosti 10:39§ vedkerého
obyvatelstva, aniz by byli v tato &sla rodiny a nadenfei primyslu
a rolnictvi zahrnutl. Vezmeme-li, #¢ mime v Cechdch jen 4705525
obyvateli, mnoho-li z nich so zandsf «) primyslem a mnoho-li b)
rolnictviw ?

40) 'V Cechdch jest 61-23§ Cechii, 36- 969 Némedl a 1'819 Zi-
dit; munoho-li celkem @) Cechir, #) Némeft a c) Zidh jest v Cechidch ?

41) Pole deské ndrodnosti, nejmocndjsf, nejstarst a plvodni
v zemi ¢eské, a nejzapadndj$i viech slovanskyeh, pokryvi 604[]
zem, mile; mnoho-li to &ni ¢, kdyZ povrch zemé Eeské obndsf
948:03[7) mil?

42) A obdvii 6 vozit po 4000 lib, dubové kiry; kolik zlatych
musi za ni zaplatiti, je-li cena tvZni 26 zl. za 1000 lib.?

48) Vydala-li jisty délnik v 20 dnech pravé tolik jako jiny
v 18 duceh a obdrzi-i posledni tydenni mzdy 3 zl 4 30 kr.;
mnoho-li obdrzi prvai tydenni mzdy?

44) Ve 3 lih. gerveného pedetniho vosku jest 80 loti rumélky ;
mnoho-li rumélky jest v 24 lih. pedetnibo vosku?

45) Obvod predniho kola w vozu==0('345' a zadniho kola ==
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= 10-236. Kolikrat by se muselo zadnf kolo otoditi, kdyZ se prednt
kolo 69:4krat ototilo?

46) Ujde-li vojsko dennd 4'75 mil a je-li vZdy po Jednoden—
nfm odpoéinku 3'H dei na pochodu, mnoho—h ¢asu bude potiebovati,
by 6572 mil udlo?

47) 2 osohy zataly se 12000 zl. spoletny obchod a A vlozl ,
7000 7. Ziskalo-li se z vegkerého obchodu 680 zl., o které se maji
" spoleéné dle vkladu rozddliti, mnoho-li pfipadne na A, a mnoho-li
na B? B

48) Vjistém podniknuti md A 2400 zL, B 3000zl a C3600 zl.
Nehodou pigli o 300 zL; jak velikd jest ztrdta kaZdého znich?

49) T# kola palei opatfend zasahujf do sebe; v témZ Case,
co se prvni 9krat otodi, otodt se druhé 36krit, a v témi fase, co
se druhé 5krdt otodd, otodi se tieti 80krdt. Kolikrdt se muselo tieti
kolo ototiti, kdy# se prvni kolo jednou ototilo?

50) Ma se urditi podet paled na tfech do sebe zasahujicich
kolach tak, aby 8. kolo 45krit a 2. kolo 15krdt se otodilo, kdyz
se prvaf kolo 8krat otodf. M&-li prvni kolo 67p palefi, kolik chh
musi miti ostatn{?

51) M koupil kartoun a zaplatil za kaZdjch 100 loket 94°75 7l.
Sam podital pii prodeji vidy 4 lokte za 1:09 zl., &im2 celkem 100 zl
vydélal, Kolik loket koupil? . '

. .52) Je-li §itka ruditek w hodinek = 05/ a §i‘ka jedné minuty
na cifernfku = 1, @) v jakém &ase se pofine hodinové rufitka o
svou vlastni §i¥ku déle, b) o kolik svych ffek se pofine minutova
rutitka dale za 6'8 minut? _

53) Jisty pin piijal sluzebnika do sluzhy s doloZenim, Ze mu
dd 90 zl. roéni mzdy a kazdy rok cely novy oblek. Po 9 mésicich
byl sluzebnik ze sluzby propudtén, a an odév podrZel, vyplatilo se
mu je$té celkem 57zl 4 50 kr. v pendzich, zaé se polital oddv?

54) Do jistého vodojemu tede voda tfemi rourami. Kdyby voda
tekla pouze prvni rourow, naplnil by se vodojem v 6 hodindch,
kdyby pouze druhou rourou. tekla, v 5 hodinich, a kdyby pouze
3. vourou tekla, v 7 hodindch. Tede-li viak voda viemi 8mi rou-
rami najednou, v jaké dobé se vodojem naplni?

55) 7Z 12¢ péleného vapna dostane se 41§¢‘ hafeného vipna;
kolik ¢’ pdleného vapna bylo by zapotiebi, by se jima 3‘ hlubokd,
51’ Sirokd a 8)¢ dlouhd hagenym vipnem naplnila?
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IV. Bloita trojdélenka.

§. 36.

Souvisi-l jisty rod &fsel s dvéma neb 1 vice jinymi rody tim
splisobem, Ze jsou s nfm bud piimo neb obricend srovnalostné, a
je-li jedna fada k sob& pat¥cich &sel zndmd, z druhé pak Fady
k sobd ndlezejicich disel jedno jest neznimé, tedy slove podet, kte-
rfm se toto &slo nezndmé vyhledd, sloditd trojélenka. Na pl. 16
loket $loketniho zbo#f stoji 82 zl; zad bude 20 loket téhoZ zboi,
je-li Sloketni? Odpovéd: za 48 zl. ’

Zde se nachdzeji tfi rody &isel, a sice: loket délky, loket
iky a zlatfch; cena zboZ{ jest pifmo srovnalostnd s jeho délkou
i &ikou; z téchto t¥f drubfi &fsel jest jedna Yada k sobé patiicich
disel zué\ma, totiz: 16 loket 3loketnfho zboZi stoji 82 zl.; z druhé
Yady ksobd patficich Sisel, totiZ 20 loket gloketniho zboﬁi stoji
48 zl., jsou jen dvé ¢&isla zndmd, jedno (48 71) ale neznimé, jenZ
se hledd Jest to tedy kol sloZité trojélenky.

Kagdd sloitd trojélenka mide se vozloditi ne vice jedno-
duchgjch trojélenck o tim spisobem rozre$iti, jako nisledujict pii-
klad ukazuje. 16 loket *loketniho zboZi stojf 82 zl, zat bude 20
loket t¢ho¥ zhoz, je-li loketni?

Prvni ‘jednoduchd trojélenka:
16 loket $loketn. zho#i stojf 82 zl.

R S TR T . B
¥ 82 = 20 : 1§
2
X = 40 zl.

Druhd jednoduchd trojélenka:
20 loket iloketn. zboZi stoji 40 zl.

v ‘1’ » S v X e
W=
8
L mE—

Jing prklad: Jisting 800 zl. dd v 2§ Jetech na 5§ 100 7L
firok{t; mmoho-li jistiny dd v 8 letech na 4§ 252 71, trok?
Pryni{ jeduoduchd trojtlenka:
Jisting 800 szl (h\ v 2} let. na By 100 zl okt

e X oy VB oy
- X800 = 2] : 3
400 5) 2

gt 030‘6 - bbb%él jist,
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Drub4 jednoduchd trojélenka:
Jistina 6662 z1. d4 v 8 let. na 53 100 zl. ur.

» X " v, » L] 47"?) % » nr
X : 8663 =5:4
2000 3
500

X ”-30‘;’ ;:g?:é? 2). jist.
Treti jednoducha ﬁ‘ojélenka:
Jistina 8331 zl. d4 v 3 let. na 4% 100 zl ar.

n X no» v“_‘_q»p n__» 252 ,
X : 838} = 232 : 100
2500 84 3

" x=2100 zl. jist. co koneény vysledek.

JelikoZ lcaiclé'slbiitzi trojélenka z tolika jednoduchych trojcle-
nek sestdvd, kolik rodd &sel jest v floze — 1, proteZ se rozieSeni ‘
podobnyeh dloh timto rozvliénym splsobem v praktickém podi-
tani nedgje, aé Ze jinak pro zaddtednika v pottdistvi mé nemalé
vyhody. .

Cheeme-li pomoci jedné srovnalosti sloZitou trojélenku roziesit,
fdime se dle ndsledujicich pravidel:

a) Neznimé &slo postavi se s tslem stejnojmennym do prvnfho

© poméru. )

b) Druhj pomér srovnalosti jest pomér ‘slozity, jehoZ poméry je-
dnoduché se naleznou, kdyZ se rod éisla x s kaZdym jinym
rodem porovnivd, aby se védélo, jsou-li oba rody Cisel bud
pifmo neb obracend srovnalostné a pak se jednotlivé poméry
die §. 34 sestavi,

¢) Srovnalost se vozfed, kdyZ se soutin viech stfednich ¢lentt
‘d&li soutinem viech krajnych ¢lenfi; pred tim ale hledme ze
srovnalosti zlomky odstraniti a potom ji zjednodusiti.

Prillady.
1) 20 centl doveze se 18 mil za 30 zl, kolik zlatjch dovoz-
ného piijde za piiveZeni 24 ctil., vezou-li se 20 mil daleko?
Podminka: 20 cti. doveze se 18 mil za 80 zl.
Otazka: 24 -, 9 s 20 4, 4 X,
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Pomoci srovnalosti: , 4 paméti:

X180 — 24:20 20 cti. doveze se 18 m. za 30 zl

10 20: 18 4, " I
__'_~__-“_N_d__>i__§w_‘ 24 b n ’ bl » » n 36 n
X = 40 Z]" »n » n bl 2 »n ) 4 ”

» » " » 20 no»n 40 bl
2) 720 lib. piize obdr#i se 3 kusy tkaniny, kaZdy 40 loket
dlouhy a 6 &tvrtin lokte 8iroky; kolik kusit obdrii se z 45 liber
plize, kdyZ kazdy kus 36 loket dlouhy a 1 loket Siroky hyti md?
Podminka: Z 201ib. pfize obdr. se 3 kusy po 40 Ikt. dl. a § Ik 8iv.
- Otdzka: 7245 , w w X 5 5 86 5, al o,
Pomoci stovnalosti:
X:3 =45 :20

40.36‘
01
4
&
2

x = 4% = 11} kusfl
7 paméti:.

7 20 liber prize obdr#i se 3 kusy po 40 lokt. délky a & 1kt §iky
O i " n f~: » FLRE TR T TR R RN T}
" -

" 45 » ” ” n 24‘ 9 n ] b n non 9 ”
270 4 .

no» n oo » n a4 w n » ” nonow »
30 :

n ”n » n » " "4 n n 36 ” » n o n oY R
l..8.0 R

noono» ) n R S noom ” ” 4w "

n o P n 4 ;= 11 i kus. » N - "

3) Kdyz 15 délmku v ‘%0 dnu‘h 100 kusi sukna zhotovi, kolik
kust zhotovi 18 délnikd v 45 dnech?

4) 97 délnikf vydeld v 10 dnech po 10 hodinich 66 spolko~
vych tolarfi; mnoho-li spol. tolarll vydéld 36 delnikd v 25 dnech,
kdyZ denné 6 hodin pracuji?

5) 15 délnikfi vykond jistou praci v 10 dnech, kdyZ pracuji
12 hodin dennd; kolik d&lnfkd musi byt najato, ahy tutéZ prici vo
dnech vykonali, pracuji-li jen 10 hod. denné?

6) V kolika dnech po 10 hodinich naptede se na 24 vicetenech
2000 lih. plize, kdyZ na 40 vietenech v 12 dnech po ‘9 hodindch
se 1500 lib. plize naprede?

7) Vozka vezé za 75 kr. 1 ct. 104 mil daleko; jak daleko pii
jinak stejnych okolnostech poveze 4% ctl. za 8zL?
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8 K vyémlounovani jistého salu pot¥ebovalo se 50 kusil &a-
lound po 494 délky a 3} ¥ifky. Po né&kolika letech se ma sal po-
70OVl vyéalounovm a tu jsou vyhledané Calouny jen 163 dlouhé
ale 4/ §iroké; mnoho-li kust bude jich zapotiebi?

9) Z 24 lib, pize obdrifme 96 loket Sloketntho plitna; mno-
ho-li loket délky obdlzime z 9 liber pnze, mé-li 1 loket Siro-
ké byti?

10) KniZka, na jejiZto kazdé strané jest 32 fadkd po 45 pi-
smenech, mé 240 stran. Kolik pismen muselo by pfijiti na iadek,
aby se obsah celé knffky veSel na 200 stran, ddme-li na stranu
36 Yadkd?

11) 5 sazedl sestavi v 6 dnech 24 archfi po 16 strdnkach, po
49 iédeich, po 60 pismenech, kdy# denné 12 hodin pracuji. . Mno-
ho-li archfi mohou 3 sazedi sestaviti, kdyZ 10 dni denné po 9 hod.
pracujf, mé-li 1 arch 12 stran po 50 ¥adeich, po 54 pismenech?

12) K jisté zdi, kterd md byti 15° dlouhd, 5° vysokd a 24’
tlustd, zpotiehovalo by se 60000 cihel; kolik takovych cihel bude
se pot¥ebovati na zed 18° dlouhou, 8° vysokou a 8/ tlustou?

13) Na 386‘ dlouhou a 50/ ¥rokou stfechu, kterd obdélnik
tvo, zpotiebovalo se 2000 tafek 16“ dlouhych a 6“ &irokych.
Mnoho-li tagek 14/ dlouhych a 7 &irokych bude zapotrebi, by se
podobnd stfecha pokryla, je-li 81/ dlouhd a 40’ &irokd?

14) 8 pisaitt opsalo by jisty rukopis za 10 dnf, piSou-i 10}
hod. dennd; kolik pisari musilo by se k témto piibrati, aby byl
opis hotov za 6 dni, pffou-li 11 hod. denné?

15) 20 délnfkd uddlda 30° dlouhy, 3‘ Siroky a 2’ hluboky pif-
kop za 15 dni, kdyZ dennd 12 hodin pracuji; kolik hodin musf 18
délnikd denné pracovati, aby udélali 24° dlouhy, 4 éirok)’r a 24/
hluboky pifkop za 20 dnf?

16) Aby v 85 svitilndch 12 dn po 9 hodinich denné hotelo,
potiebuje se 31 ctl. oleje; mmnoho-li oleje bude zapotiebi, kdyi‘
v 45 svitilndch 30 dni po 6 hodin denné hoieti m4?

17) Zlouky 256° dlouhé a 36° &roké sklidi se 10 vozli sena
po 27'5 ctl. nékladu; kolik vozi po 82 centech sklidi se z louky
1920 dlouhé a 72° iroké, ostatné stejné travy? ‘

18) Na podlahu potiebovalo se 30 prken, znichZ kaZdé 12/ 4
-+ 6" dlouhé a 9“ &iroké bylo; kolik prken bylo by zapotrebi na
tuté podlahu, kdyZ kazdé 14’8 dlouhé a 1/ Jiroké jest?

19) Jistina 100 2. dd v 1 roce b zl. Grokf; .mnoho-li droki
d4 jistina 1680 zl. v 375 letech?

i
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20) Jistina 5712:8 zl. d4 v kterém d¢ase 475+ zl. droku, kdyz
dd jistina 100 zl. v 1 roce 44 7l arokd?

21) Nege-li jistina 2500 zl v 9 mésicich 112} zl. fuoku, mnoho-li
trokl se tu Zdd4 z jistiny 100 zl. na 1 rok?

22) Jistina nese na 5% 1248 zl. 4 80 kr. firoku v 3 let. 4
—+ 6 més.; mnoho-li z1. drokd ponese stejn4 jistina na 64 v2let. 4=
-+ 10 més ?

23) Zahrada 24° dlouhd a 12° - 3/ %iroki byla prodina za
280 z1.; mnoho-li bude dle téhoZ poméru stati jind zahrada 300 + 4
dlouha a 9° &irok4? *

24) 8000 mu#ll jest zdsobeno chlebem na 10 mésich, kdyZ
ho kaZdy z nich spotfebuje 24 lib. dennd. Piibylo-li 2000 muzd, kolik
lib. méZe znich kaZdy dennd obdrZeti, aby.zasoba chleba 8 mésicit
vytrvala?

25) 6 délnikti by vykonalo jistou préci v 37 dnech, kdyby
denné 6 hodin pracovali. Po 5 dnech opusti 2 délnici pro ne-
moc praci, za to jsou ostatni dennd 8 hodin zaméstndni; kdy tu
praci ukondf?

26) Na trojim sloZenf jistého mlyna semele se v 895 hod.
9% korelt Zita; kolik kovelt Zita za stejnych okolnosti semele se na
4 sloZenich v 9 hodindch?

27) 10 kol spotrebuje za 20 dnf 53’ métic ovsa; kolik méfic
spotiebuje 6 koiii za 4 mésice?

28) Ze dvou kol, jefto do sebe zasahuji, 111[1 jedno 56, druhé
35 palell; otodf-li se p1v111 v 2% min. 58krite, kolikrite musi se
druhé otoditi za 44 min.?

29) IIospodm zord 3mi pluby 44 jitra rolf v 2 dnech; v jaké
dobé zord dmi pluhy veSkeré své role 60 jiter obnaSejici?

30) Z korce Zita, z ndho se 984 lib. mouky namele, upekl
pekal 30 bochnfkd chlecha po 44 lib.; kolik bochniki po 5 lib.
upede z 33 korce Zta, z kterého se po korci 1041 liber mouky .
semlelo ?

V. Jednoduchy poéet urokovy.
' §. 37.

Takové penize, které jsou urdeny, by v jistjch dobach néjaky
uzitek prindfely, nazyvéme jistinow. Ulitck z jistiny slove roky
a wréuje se ddvkow ze sta &ili procenty (3), kterdZ se vZdy na je-
den rok vztahuje, a¢ neni-li jinak vyslovng udano. Mluvi-li se tedy
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o B2 pii zlatfch, chceme z szdych 100 zl. b zl., pii krejcarech
% ka,zdych 100 kr. 5 kr., pii tolarech zkaZdych 100 tolard 5 tolard
a t. d. poéitati.

Osoba, kterd penize piijéila, jmenuje se wéretel Cili kreditor
a ta, kterd si penize vypljéila, dluinik &l debitor.

Podet trokovy bychom mohli téZ% poétem. procentnim nzuvatl
jen Ze se pfi ném zietel béfe také na &as, ktery jistina uloZena
zlstavd. Pl drokovdni se poditd rok po 360 a mdsic po 30 dnech.

Kazdy polet drokovy se nechd bud Jodnodudlou neb sloZitou
troj¢lenkou roz¥efiti; na pi. mmoho-li zlatych troki di 580 zl ji-
stiny na 5% @) za 1 rok, §) za 3 léta?

a) Podminka: 100 zl jist. dd v 1 vok. 5 zlL dr.

Otdzka: 580 ,  , 4 &5 » X 4
X: 3 = 380 : 100
. 29 2
x =29 zl. troku za 1 rok.
b) . Podminka: 100 zL jist. d4 v 1 ». bzl tr.
Otdzka: 580 , , , v3 , x,
X8 == 180 : 100
3: 1
29 2
¥ == 87 zl. 1. za 3 1éta.

Abychom viak budoucné nemuseli podobné dlohy vidy timto
splisobem rozieSovati, nddme zde vSeobecnd pravidla, dle kterych
se budoucné pii vypoditivani takovychto dloh ¥diti hudeme.

N

1. Vypoéitani uloku

§. 38.

Kratce se troky dle ndsledujicich pravidel vypoditaji:
a) Uroky jednorodni se naleznou, kdyZ se jistina zndsobi procenty
a soudin 100 dglf. Napf. Mnoho-Ii zI. Groki nese jistina 649 zl. na
59 za 1 rok?
649 X b
3245 zl. fr.
Pravost toho snadné lze nahlednouti z nisledujici trojdlenky:
Podminlka: Jist. 100 zI. nese v 1 r. 5 zl. Grokd.
Otfzka: , 649 3 y w p X 5
X : b == 649 : 100, z &choZ

b > 649
x = ?1<00 = 824b zl ur.;




— () —

kdezto B znaéi §, Gislo 649 jistinu, a soudin z obou se m4 100 deliti,

by se tiroky vynadly. MA-li jistina na konci nuly, tedy se pired nasobenim
8300 dél.

5) Uroky kolikarocnf se naleznou, kdy# se Groky jednoroéni zn-
sobf pottem let. Na pi. Mnoho-li twokdi d4 jistina 1286 zl. na
4% za b let?

' 1286 X 4
51-44 z1. Gr. za 1 rok
25720 z1. ar. za b let.
Pravost toho sama sebou vysvitd.

¢) Jsou-li pii letech téZ mésice a dni, uZiva se vlaské praktiky:
mésice se toti# rozlo na ndkoliké dily roku a t6% takové
dily vezmou se z tirokll rolnich; dni se rozloZi na ndkoliké dfly
mésfce a vezmou se 167 takové dfly z mésitnich arokii. Vie se
pak dohromady sedte. Na pi.
Mnoho-li tGrokli nese jistina 1495 zl. na 69 za 2 léta a 6
mésicli ?
1495 X 6
8970 zl. tr. za 1 rok.
179'4 zL Gr. za 2 léta
44'85, , 6 mésich = 4 roku
224:95 71, 0r. za 2 léta + 6 mésfch.
Jiny piiklad. Jak veliké jsou droky z 2484 z1 468 kr. na
4L8 za 3 léta 4~ 8 més. -~ 16 dnf?
248468 X 4L
993872
124234
1118106 2. fir. za 1 rok
© 3354318zl (r. za 3 léta

5b-90b3 ,, , » 6 més,
18-6351 , ,, 2 més,
4:6587 n o n 15 dnf

414:6309 zl. tv. 1& 3 1éta —+ 8 més. -~ 15 dnf.

6 mésfefi = % rokw, 2 mds. jsou 3. Al od 6 mds, 15 dni json 4 dil
od 2 mds.

. Priklady.

1) Muoho-li ¢inf jednorodnf Groky z jistiny 500 zl. na 5&?
2) Mnoho-li ¢inf jednovo&ni droky z jistiny 890 zl. na 4"?
3) Mnoho-li &nf jednoroénf Groky z jistiny 1245zl na 44 {7



4) Mnoho-li &inf jednoroin{ Grvoky z jistiny 4873 zl. -+ 50 kr.
na 51479

5) Mnoho-li trokil d4 jistina 450 zl. na 4% za 2 1éta?

6) Mnoho:li trokdl d4 jistina 948 zl. na 6% za 4 1éta?

7) Jak veliké jsou tGroky z jistiny 2460 zl. 495 kr. na 5} ¢
za 8 léta?

8) Jistina 5400 zl. jest po 2 léta -+ 4 mésice na 4} Y uloZena;
mnoho-li dé Grokd?:

9) PouZije-li dluznik jistinu 3458 zl. 1 rok - 9 mésfc, mnoho-li
rokli musi po uplynutf toho &asu zapraviti, byla-li jistina na 52
uloZena ?

10) Jistina 1275 zl. -~ 40 kv, d4 na 5§ 8 za 3 léta -+ 7 més. -
~+ 20 dnf mnoho-li arokd? :

' Jak veliké jsou droky:

11) Z 228 zl.~~50 kr. na 43 ¢ za 10 mésich?

12) Z 850 zl. + 64 kr. na 5} & za 1 rok?

13) Z 948 zl. na 6% za 1 vok 4 3 mdésice?

14) 7 1415 zl. na 5} ¢ za 2 léta -2 mésice 4 15 dni?

15) 22090 zl. 4~ 78 kr. na 4% § za 8 még. -+ 25 dnf?

16) Z 5812 zl. + 80 kr. na 5% 9 od 7. dubna r. 1861 aZ do
22, ZAI{ r. 18647 '

$. 39.
Kterak se roky po 6¢ na urtity potet dni vypoditajf, vysvétli
ndsledujic{ piiklad:
Mnoho-li Grok& obdriime z 2819 zl na 64 v 89 dnech?
Podminka: Jistina 100 zl. d4 v 360 dunech 6 zl. dr.
Otézka: , 2819, , v 89
X8 == 2819 : 100

N X n »

89 : 360
— 2819X<89 __ ovr 1 fip
= 6600~ = 41-815 z1. 1,

Kde#to islo 2819 znadl jistinu, &slo 89 polet dnf a soudin
obou se m4 6000 aneb coZ totéZ jest 1000 a potom 6 déliti.

Uroky po 6% na dni sc tedy vypoditaji, kdys se jistine po-
ctem dwiy endsobi a soudin 6000 déli.

Na krejeary jistiny se pii poditini obydejué nehleds; je-li viak
50 kr. neb nad 50 kr., tedy se polet zlatfch o 1 zvy8i; ostatnd se
mohon krejeary co zlomek desetinny k zlatym piipojiti.
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Prededly pifklad by se tedy ndsledovné vypodital:
90—1 '

2819 X 89
__ 253710
41°815 zl. = 41 zl 4 81°5 kr, tirokd.
Jiny priklad. Jak veliké. jsou troky z jistiny 916 zl - 84 kr.
na 6% za 42 dnf?

s vynechinim krejearfl zevrubnd
7%6 .
916 X 42 91634 X< 42
e 641438
T 38472 ' 8848628

6412 2. =6 zl. - 41 kv. fv.
Mdme-li v ailoze jinou drokovow miéru nedli prdvé udanow,
vypoliteyme dtwe tiroky na 6%, a z toho se pomoct vlaské praktiky
ugavird na donow drokovow mirw. Na pi. ’
Jaké troky obdiiime z jistiny 1483 zk na 4} ¢ za 137 dni?
1483 X 137 ‘
4449
10381 \
: 203171
~33'861 zL Gr. na 69

8465 , , » 138 (jest L od 6):
25396 zl. 4r. na 449

-Odpovéd: 25 zl. ~- 40 kr. obdrZime tGroki.

Priklady.

1) Mnoho-li Grokd dd jistina 649 zl. na 6% za 95 dnf?

2) Mnoho-li aroké dé jistina 1000 zl. na 4§ za 102 dni?

8) Mnoho-li frokd dd jistina 1412 zl na 5% za 125 dnf?

4) Jak veliké jsou troky z jistiny 2005zl na 6% za 148 dni?

5) Kolik zlatfch trokd obdr#me z jistiny 3714 z1. na 53 4 od
14. bfezna aZ do 8. kvétna?

6) Je-li 927 zl. -~ 58 kr. na 43 & od 27. zifi aZ do posledniko
listopadu uloZeno, mmnoho-li trokd to piinese?

7) 15. kvétna se vypljéil kdosi 3284 zl. -+ 20 kr, na 5%; mno-
ho-1i drokil pi¥jde 18. srpna zapraviti?

8) Kdosi phjéil 1. ledna 890 z1. na 6% a 8. Unora 1420zl na
54 & mmoho-li Grokd by mu piislo 20. dubna zobou jistin dohro- '
mady zapraviti? "



9) A4 plati troky z jistiny 2700 zl. na 8§ za 87 dnf, B ale
zjistiny 316071 na 7¢ za 119 duf; ktery zmch zaplati vice Urokl
a 0 mmoho-li? :

10) Nékdo mé dostati
firoky z 487 zl. - 80 kr. na 744 za 158 dn, .
. 2 1429 , +27, , 6, od 23 ervna aZ do 12. Tijna,
, % 3000 , ma 5% od 10. dubna aZ do 28. srpna;
mnoho-li ¢inf vSecky tyto Groky dohromady?
Vypoditejte jesté aroky:
11) z 9000 zl. na 5% za 1 den;
12) z 4780 zl. na 64 za 18 dnf;
18) z 5314 zl. - 48 kr. na 5} % za 32 dni;
14) z 3872 zl. 4 90 kr. na 4;3 od 28. dubna a% do 20.
tervia;
~15) z 2725 zl. -} BT kv na 4% od 12. prosince aZ do 15.
biezna; ' .
16) z 1496 zl. - 16 kr. na 6§ ol 10. Gervence aZ do 26,
listopadu.

2. Vypoditan{ jistiny.
§. 40.
M4-li se jistina vypolitati, kterd jsouc na 5§ uloZena v 4 le-
tech 860 zl. Grokd prinesla, mohlo by se 1o tlo_]élenkou nisledo-

vné stati:
Podminka: Jistina 100 zl. nese 5zl (. v 1 roce

Otazka: ',, X 5 60 n ow V4 o,
T T
1: 41~
' 100><3(:)0

< == 1800 zl. jist. t. j.
5K J J

jistina se naleane, kdy# se 100ndsobné roky déli soudinem z pro-
cent a roki.

Priklady.
1) Jak veliki byla jistina, ktera na 6% v 2 letech 240 zl
troku dala?
100 < 240 > 40 3< 20
55 = 2000 2L
2) Kterd jistina dé za 8 1éta na 4% 526 zl. Grokdl? N

jistina =
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3) Mnoho-li na 5% dluzna jest osoba A, musi-li roéné 125 zl. -
-+ 50 ky. trokd platlh?

4) Jak velikd musi byti jistina, aby na b3 § za 1% roku d4-

vala 326 zl. 4~ 60 kr. Gvokd?

5) Dluznfk odvadi po 2 letech - 4 mé&s. jistinu i s ar oky,
jestlize 5274 zl. &inf Groky a byla-li jistina na 49 uloZena, jak ve-
likd jest?

6) Chceme-li Jlstmu na 5% uloZiti a diva-li dfim 10611& 215 7l
¢istého uZitku, za¢ ho mfiZeme koupiti?

1) Kterd jistina divd na 51§ za 3 1éta—-9 mésiell 524 71, -+
- 75 kr. frokd?

8) Jak velikd musf byt Jlstlm kterA by nim na 6¢ denné
dala 1 zl. trokd? .

~ 9) Kterd jistina dd od 10. Ifjna r. 1860 aZ do - 30. éervna‘r.
1863 na 64 4 548 zl. - 80 k. trokft?

10) Jak velikou jistinu musfme 1. ledna uloatl aby nidm 20

z&l4 na 54 & 158 zl. Grokd piinesla?

3. Vypoéitanf Casu.

§ 41.

Kdybychom trojtlenkou urdili das, skrze ktery jistina 2490 7.
na 4¢ ulofena byti musi, aby 415 zl. v okl nesla, tedy obdrZime:
Podminka: Jistina 100 2zl d& 4zl Gr. v 1 1.

Otézka: , 2490 , ,416, , vX,
X1 =100 : 2490
415 : 4
1229?;;1) 4} r.=4r. -+ 2 més., tj ‘
podet roki  se nalvma kdyé se 100ndsobné roky déli soudinem
& Jistiny o procenia.

Priklady. _
1) Jak dlouho musi jistina 3280 z1.- na 59 uloZena byti, aby
398 zl. Grokil vynesla? '
1090 > 328 < 2

das = B8 o 3 =2 léta.
2) V kterém tase d4 jistina 4186 zl. na 6% 742 zl. drokd?
3) V kterém Case obdrifme z jistiny 598 zl. na 4¢ 78 zl
troki?
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4) Jistina 1500 21, d4 na 54 & v kterém dase 58 zl. - 50 kr.
frok{ ?
5) Jak dlouho uZival dluntk jistinu 1000 zl. na 52 ¢, jestlize
odvad{ trokd 116 zl.?
6) Jak dlouho mfZe dluinik jistinu 5384 zl. +84; kr.na 4} 4
pouZiti, chce-li z nf jen 300 zl. drokd zaplatiti?
- 7) Vétitel obdri jistinu 980 zL. nazpét, z které mu dluznik
68 zl. + 24 kr. trokl zaplati; byla-li jistina na 53 & uloZena, za
jaky Cas se troky poéftajf?
8) 10. dubna vypfij¢il si kdosi 500 zl. na 7¢ s piipovédi, Ze
je v urtity den i s 20 zL troky odvede; kdy se to musf stiti?
9) Jak dlouho musf jistina @) na 5%, ) na 4¢, ¢) na 31 ¢
zirotena byfti, aby se troky rovnaly jisting?
10) Jistina 930 zl. na 3% & ztwolend vzrostla v jistém tase i
8 troky na 10074 zl.; jak dlouho byla uloZena?

4. Vypodéitini procenta.

§. 42,

Chceme li na pf. nalézti, na kolik 8 se jistina 2600 zl. uloZiti
musi, aby za 24 léta 390 zl. pFinesla {rokd, miZe se to ndsle-
dovné gtati:

Podminka: Jistina 2600 21 nese v24 1. 390 zl fr.
Otizka: 100 , » vl , x , ,.

%1390 = 100 : 2600

1: 2%
— __ 100 ; >< 390 = 69, t. j.
2600><2J Y

#e sta se vypolitd, kdys se 100ndsobné iroky deli sou(‘znmn 2 -
stiny a disla let, :

Priklady.

1) Na kolik ¢ musf se jistina 840 ul. uloZiti, aby za 13 1éta
73 zl. -+ 50 kr. fuoku pfinesla?

ve stg — PO TBEX 4T X4 X2 XB
B IEXAX T 91 T Vv
2) Jistina 4710 d4vi vodnd 188 zl, -+ 40 kr. arokdi, na kolik

2 jest uloZena?

3) Na kolik ¥ jest jistina 4878 zl. zrodena, nese-li za 9 mé-
sfell 164-46375. z1. fuoku?
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4) Kdosi plijéi 16000 zl.; kolik ¢ must ZAdati, aby mé&l 900 zl.
rofnich diichodfi? ‘

5) Da-li jistina 15ti zl. vo&nich drokd 50 kr., kolik to &inf 4?

6) JestliZe jistina 1050 z1. v 20 létech celkem p¥i jednoduchém
ziroéenf 1050 zl. Grokdl piinesla, na kolik ¢ byla uloZena?

‘ 7) Nékdo %4d4 7 jednoho zlatého mésiénd 1 kr. drokd, kolik

to déld 8? ‘

8) Z4d4-li se z 60 zl., kter6 jsme méli 6 mésich vyphjtené,
1 zl. -}~ 80 kr. drokdl, kolik 8 to &ini?

9) Na kolik ¢ musi se jistina 6140 zl. uloZiti, aby od 20. dubna
aZz do 15. Cervence 86 zl. -~ 98 kr. trokd plinesla?

10) Na kolik & musi se jistina 1872 7). uloiti, aby od 1. émora
v. 1862 aZ do 1, srpna r. 1864 dala 269 zl. -+ 10 kr. Grokd?

5. Jak se vypotlitd hodnota jistiny po uréité dobé?

8. 43.

Abychom obdrZeli hodnotu jistiny po urdité dobé, vypolitejme
Groky zplvodnf jistiny na dany &as a piipolitejme je k této jistiné;
‘nebo vypolitejme troky ze 100 zl. jistiny na dany &as, p¥ipoditej-
me je k 100 zl. a sestavmne trojélenku.

Prikilady.

1) Kdosi si vyplijéil 2480 z1. na 6%; po 2 letech spldcf jistinu
i g Groky; mmoho-li celkem? '

2480 X 6 Jistina 2480 zl.
14880 zl. Gr. za 1 rok - Uroky za 2 1éta 297 , 60 kr.
2976  zl. ar. za 2 léta. Hodnota jist. po 2 let. 2777 zl. 4 60 kr.
; aneb:

jeliko jistina 100 zl. d4 na 6% za 2 léta 12 zl. Grokd, proto vzroste jistina
100 zL. p¥i 6§ v 2 letech na 112 zl.; méme tpdy zde nésledujici trojélenku:

Podminka: Jistina 100 zl. vzroste na 112 zl.
Otdzka: , 2480 , " s X g
X 1112 = 2480 : 100
X = 27776 zl. = 2777 z. + 60 kr.
V praktickém poéitini jest prvni spfisob obytejnd pohodlngjsi.
9) Jakou hodnotu bude wmiti 587 zI. na 5% po 8 letech?
3) Mnoho-li ndm musf po roce dluinfk celkem zaplatiti, mél-li
jistinu 560 zl. na 63 ¢ vyptjlenou? :
4) Jistina 5420 zl. vzroste i s Groky po 4} ¢ v 9 mésicich na
uinoho-li?
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5) Pouxil-li dluznik jistinu 2817 zL na 6% 85 dni, mnoho-li
musf svému vélitell po uplynuti toho Casu celkem zaplatiti?

6) Byla-li-jistina 1480 zL na 4% 4 od 1. ¥jna 1. 1862 aZ do
10. dubna r. 1864 uloZena, jak vysoko vzrostla?

7) Jak vysoko vzroste i § Groky jistina 8420zl na 4} § v 2
letech - 8 més.? _

8) B plijeil 12. ledna v. 1863 jistinu 2540 zl. na 4% 4 a ob-
drzel ji 27. srpna téhoZ roku nazpét; mmoho-li jistiny i 5 troky
obdrz{? . »

6. Jak se vypoditd hodnom jistiny pied urtitou
dobou?

§. 44.

Hodnota jistiny pted urtitou dobou dle jednoduchého tdroko-
vanf se urél, kdyZ se nejdiive hodnota 100 zl. po daném &ase usta-
novi a pro daldf poéitin{ trojélenky pouZije.

Prillady.
1) Vzrostla-li jistina za 2 1léta po 5§ na 890 zl., jak velika
byla péivodnd?
Jistina 100 =zl vzmste za 2 léta po B} na 110 zl, mame zde tedy
trojélenku
Podminka: Jistina 100 zl. vzroste na 110 zl
Otazka: X » » 890
: 100 = 890 : 110
x—-ﬁ"00~809,‘I z1.=809 zl. -+ 9 k.
2) Jakou hodnotu mélo 6492 z1. pied 3 mésfci, kdyZ byln Ji-
stina na 52 ¢ uloZena?
Uroky 2100 2L na 53§ za 8 mésice &ini } X B% 7l = 1/ #l, jistina
100 zl. vzrostla tedy za 3 mésice po 534 na 1017% =l
Podminka: Jistina 100 zl vz1oste na 1017, #l.

. Otdzka: X 4, . 50492
x:100 == 6492 : 1617,
16 1628
4

x == (400 zl.
3) Jakou hodnotu mi na 49 nyni 2500 zl, které jsou po 3
letech splatné? '
4) Jak velikou jistinu bychom museli na 5} 4 unloZiti, aby za
1 rok -~ 6 més. na 2900 zl. vzrostla?
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5) Kterd jistina vzroste pii 4} § za 6 mdsicl na 846 zl.?

6) Diuznik “splici po 1 roku -4 10 més. 790 zl. ~+ 80 kr.
jistiny i s tiroky za celou dobu; mnoho-l .&ini plivodni jistina, byla-li
na 69 uloZena? '

7) Jistina na 49 zivotend, vzrostla s jednoronfmi uroky na
875 zl. a) Jak velikd byla plivodni jistina? b) Jak veliké jsou
aroky? ' :

8) A pfjdil svému piiteli B penize po 3y na 12dnf a obdrzel
. po uplynuti tého% fasu celkem 800 zl. - 80 Jr. nazpét. Jak velika
byla jistina? ‘

VI. Poiet Fetézovy.
§. 45.

K rozie$eni mmohych dkolli potiebi jest jedné neb i vicera
mezitimnich uréitosti, z nich% kaZdd dvé Liodnoton sobd rovné ve-
litiny obsahuje, které jednotlivé s nékterou velidinou bud mezi-
timnf urditosti, aneb t(kolu samého stejnojmenné jsou. Jelikoz
~vegkeré tyto velitiny jako &linky fetézu vespolek souvisi, proto
se podet, kterym se tkoly takové rozieduji, nazyvi poctem Fetéeo-
vipm. Na pit.

Za kolik krejeartt bude 8 loth Jlsteho zboZi, stoji-li 10 lib.
12 7.7

K vozielenf této Glohy musi se mimo to, Ze 10 lib. 12 2l stoj,
jestd nésledujici mezitimni uréitosti do podtu vziti: 1 lib. ma 32 lotu
a 1 zl. md 100 kr.

Pomoci téchto mezitimnich uréitosti, z nichZ kaZdd dvé hodno-
tou sobd vovné velitiny obsahujc které jednotlivé stejnojmenné jsou
s velidinami tlohy, mfiZe nezndmé ¢islo nalezeno by‘m Jest to tedy
tiloha, pii které se podtu tetézového uZivi.

KaZdé Gloha Yetézového poltu mitZe se opttovanou trojélen-
kon roziediti. Prededlou tlohu mohli hychom vypodlitati ndsleduji-
cim postupem:

@) Podminka: 1 Iib. md 32 lotil
Otazk‘t X 5w 8
11 =28:582
_8X1
X = 55 lib.

LA
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b) Podminka: 10 Iib. stojf 12 zl.

Otazka: 8;;1 w o» X

P12 = 81, 10

32

— BXIXI2

T 3210

¢) Podm.: 1 zl. mi 100 kr.
Otézka: <> 2> Xy

EXIX12
: 100 == 555¢10 01
— 8X1X12X100
832101
patfiéné zjednodufeno 30, t. j. 8 loth stoji 30 kr.

zl.

coZ dé

Takovéto opétované uZivini jednoduché trojélenky vede sice
k pravému vysledku, jest viak pifli§ rozvldéné:; prode# chceme
z prededlého jiny spubob odvoditi, kterym se podobné ulohy mohou
vypoditati.

Udélame-li v predeslém vysledku misto vodorovné piimky
kolmou pifmku; déme-li napotom veSkerd v Citateli se nachdzejici
sla v pravo a veskerd v jmenovateli se nachdzejief &fsla v levo
té kolmice, obdrZime tentyZ vysledek (80), jestlife v pravo stojict
tisla co délence a v, levo stojici &isla co ddlitele povaZujeme a oba-
polné zjednodusime. Na pf.

: 8
32| 1
g | 12
1| 100
4|3
[ 30

Budoucné ale dame pro snadnéjsi sestaveni poétu v levo té
kolmice hned na zaditku fetdzového podtu x s jeho pojmenovanim

a k ostatnim &islim piipojime té% jejich pojmenovani, proéeZ se pie-
defl4 tloha takto objevi:
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kr. x| 8 lot.
lot. 32 | 1 lib.
lib. 16 | 12 2,
zl. 1 | 100 kr.
438
| 30 kr.

7. toho plynou nésledujici pravidla, jichZ p¥i podtu Yetézo-
vém zachovdvati sludf:

1. Ud&l4 se kolmd &ira a x s jmenem svym napi$e se vlevo,
znémé pak velidina, jejiZ obnéfka se hledd, postavi se vedle v pravo
od kolmice.

2. Pod to se postavi viecky mezitimni uréitosti, poéinajic vidy
v levo s tou veli€inou, kterd s pledchizejici v pravo veli€inou jest
stejnojmennd, a v pravo vedlé kaZdé velidiny piijde veli¢ina ta,
kterd se ji vhodnoté vovnd. Je-li v podtu veliéina vicejmennd, musi
zménéna byti v jednojmennow. — Jsou-li viecky mezitfmni uréitosti
do fetdzového podtu pFijaty a je-li posledni velidina v pravo s x
stejno]menm, tedy jest sestaveni fet8zoveho podtu ukondeno.

3. Retézovy polet se rozbedi, kdyZ soudin veSkerych &isel
v pravo se déli soutinem vedkerych &isel vlevo; pred tim se ale—
mo¥no-li — é&fsla v levo proti &fslm v pravo zkratf, Zlomky se
z pottu odstrani, kdyZ jmenovatele jen pretrhneme a didme na pro-
t&j&f stranu. Smifend &isla se difve uvedou na nepravé zlomky;
“napfie se ale jen Citatel na tutéZ stranu, na kteréZ smifené &fslo
stoji & na prot&j§ stranu se di hned jmenovatel. Divod?

Pii rozfefeni Yetdzového po&tn si myslime velkerd polmenovmn od-

stranénd, :
Priklady. C
1) Zag jsou 8% ctil. rtuti, kdyZ 2 loty stoji 21 kr.?
zl. x | B3 cth.
ct. 1 wﬁ 1ib.
lib. 1 | 32 lot.
lot. 2 | 21 kr.
kr, 180 | 1zl
41 1b
8
4
T 19260 zl.
2) V Hamburce stojf 1 cel. libra kévy 6 &ilinkd; zad pque
v 1. & 4% vid. ctd., kdyZ 100 cel. lib. == 89-28 vid. lib., 100 mauku
banko =77 zl. r. é a 1 mark banko=— 16 &ilinkfim?




v &gl x| 4% vid. ctl
v. ¢t 1 | 100 lib. v.
c. lib. 89°28 | 100 cel. lib.
¢ lib. 1 | & &l
§il. 16 | 1 m. D.
m. b. 100 | 77 zL 1. &
5| 22
8§13
2976 | 11
¢ | 20
5 :
2976 | 428300 =142-305 2L 1. &

8) Kdosi zaplatil za 5 ctl. zboZi 480 zl.; zaé piijde 1lot?

- 4) Kolik vid. ctfi. éini 14 anglickfch tun, kdyZ 1 tuna =
== 20 angl. ctim. po 112 angl. lib. a 1 angl. lib. =081 vid. lib.?

5) Kolik éeskych korvci &ni 84 ruskjrch detverti, kdyZ 1 rusk.
tetvert= 34151 rak, méi. a 1 fesk. korec==15184 rak. méf.?

6) Mnoho-li viZi 28 kostk. stop Zeleza, kdyZ 1 kostk. st. Ze-
leza vézi tolik, co 7 kostk. st. vody a 1 kostk. st. vody vizi
56'4 1ib.?

7) Kolik zl. utrZi se za 1 balik papiru, prodivi-li se 1 arch
po 1 Lr.?

8) Ve Francouzsku vynd$i 1 hektar vysevku v priméru 12
hektolitr obili; kolik to &ini rak. méiic na vid. jitro, kdy% 1 hekto-
litr == 1°626 rak. mé¥., a 1 hektar == 17375 vid. jitra?

9) Rolnik dd vindinfku 16 korett - 2 vértele pdenice po 5
zl. - 80 kr.; mnoho-li vina musi mu vindrnik za to ddti, poéitd-li
védro po 12 zl.?

10) Kdosi koupil 2 ct. 4 50 lib. za 1/1" zl; zald musi 1 libra
prodavati, chee-li 129 vyziskati?

, 11) Prut 1210L0vcho stiibra vazi 18} hiiven; jakou hodunotu
mé tento prut stéfbra, poditdme-li hiivnu ubt(,ho stéibra po 25 zl. 4
-+ 40 kr. ‘

12) Kolik kilometrd &éini 4 vak. mile, kdy# 1 metr = 3°1635
vid. stop?

18) Proddvd-li se libra mandlf za 84 k., zaé musi kupee 1 ct.
nandli koupiti, ‘Lby v proddji 104 vydélal?

14) Soukenik zaplatil za 4 kusy sukna po 30 lokt. 512 ul.;
. za¢ musi lokct prodévati, chee-li 8¢ zisku mltl'»’
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15) Kolik celnfch centl &ini 548'6 kilogramd, kdyz 1 kllo-
gram = 17857 vid. 1ib., a 1 cel. lib. == 08928 vid. lib.?

16) 1000 pruskych friedrichsd’ord m4 se proméniti dle vnit¥ng
hodnoty na ecis. dukaty. Z jedné rynokolinské hitvny 260 gréno-
vého zlata razilo se 35 friedrichsd’orfi, naproti tomu piichézi na
1 rynokol. hiivnu 282 kardtového zlata 67 kush cfs. dukatf, které
se jeSté do konce r. 1865 v Rakousku razi,

17) Rotnf vjvoz vina z Oporta v Portugalsku &ini v priméru
84280 pip; kolik jest to rak. véder, jelikoZ 1 p1pa-312 canadas
a 1 canada == 09864 rak. mizu?

18) Vezmeme-li, %e se v 1§ velkobritanské up¥ede ro¥nd
tolik bavinéné piize, Zeby se mohla jeji jednoduchou niti nage zemé-
koule as 203775krate obtoditi; kolik vid. loket ¢ini bavindné piize,
kterd se v této ¥ rotné upfede, kdy# objem na¥i zemé&koule ob-
nd% 5400 zemd&p. mil, 1 zemdp. mile = 09764 rak. mile a 1 lo-
ket — 2:465 vid. stopy?

19) Vid. kost. stopa vody vaZi 564 vid. lib.; kolik celnfch
lib. bude vdZiti pruskéd kost. stopa vody, jelikoz 1000 pruskfch
kost., stop = 97885 vid. kost. st. a celnd lib. == 0'8998 vid. lib.?

20) Je-li povreh téla lidského 14[7) velikf a &ni-li tlak
vzduchu na I[]“ 12} lib., kolik ct. ¢ini tlak vzduchu na t&lo to-
hoto &lovéka?

21) Mnoho-li stoji sud vina, poditd-li se Zejdltk po 10 k1 ?

292) Mésic probéhne svou drdhu okolo zemd t.j. 325688 zem.
mil v 274, dnech; kolik rak. stop probéhne v 1 sekundd?

23) Kolik vozii bude zapotiebi, aby se 10 milionf zlatniki
dvezlo, kdyz 81 zlatnikdt 2 cel. lib. vaZ, a na 1 viz se 32 rak.
ctli. naloZi?

24) Kolik lotli vajitek hourcovyeh si mibZe kdosi objednati,
kdyZ ma 45 osmmdctiletych morudi, poéitd-li, #e mu 1 strom po-
skytne 90 lib. listi, #e se mu z 1 lotu vajféek 16000 hedvibnikd
vylthne a Ze jeden hourec aZ do zapiedenf 16 loth list{ spo-
tfebuje ?

25) Kolik zlatych utrZi se za hedvibi z 80000 kokond, jestlife
orimérné 400 kusl jde na 1 1ib. a 10 lib. kokon& d4 1 lib. suro-
vého hedvdbi, které se po 12 zl. - 40 kr. prodati miZe? _

26) 3 sdhy parezli md co palivo as takovou hodnotu co 2 sdhy
polenového difvi; mmoho-li bychom mohli dati za 20 sihi& pafezd,
prodavd-li se séh polenového difvi po 11 z1.?

27) 40 vid. loket jloketniho platna malifského stojf 62 zl.;

6



zat se miZe 8 prazskych loket odprodati, aby se 15§ ziskalo, kdy%
se vezme, #e se 16 vid. lkt. =21 prazsk. 1kt.?

98) Stoji-li teslky korec Zita 4 zl. 480 kr. 1. &, kolik spolko-
vych tolarl by dle toho mélo plijit za sasky korec‘?

99) Kolik balikt papiru bude. tieba na 2000 vytiskd JlSté
knihy, kdy# se na kazdy vytisk 8 archii potrebuje?

30) Kolik varek po 40 sudech bylo by tieba, aby se Praha
na cely rok pivem opatiila, potitd-li se jen, Ze md 142588 ohyva-
teld, z nich# kazdy denné primérné 2 Zejdliky piva vypije?

VII. Poity lhiitové.
§. 46.

Mé-li se jistd suma pendz po dstldch vurditfeh prestivkich
sili lhatdeh spliceti, slove potet, jim# se vySetff, kdyby se cela
- suma najednou slo#iti mohla, aniZ by pii tom dluZnik neb véritel
geho# tratil, pocet lhitovsf, a doba, vkterd se to stiti musf, stredni
Ihiita platebnd.
Dané jistiny jsou budto gitroditelné neb ne.dzuocot(’lne

1. Vyhledani stfedni 1hity zarocéitelnych jistin
) Stefné jistiny, stejnd irokovd mira.
§. 47.

P¥ takovychto Glohdch se nebéfe na jistiny a trokovou mifrn
#4dného zetele; zde se jenom jeduotlivé lhiity seftou a jejich sou-
tet se d&i poctem Ihit. Na pi.

‘Kdosi dluZen jest 8000 zl a zaviZe se, Ze splatf 2000 zl
za 2 mésice, 2000 z1. za 5 mésfef, 2000 zL za 9 mésich a 2000 zl.
72 12 mesicl 1 s aroky 59; kdy musi zaplatiti, chee-li celou sumu
najednou sloZiti?

2+5+9+12

~~~~~~~~~~~~ ~— més. = 2% més. = 7 mds.

|

Chtice se o plfWOStl toho picsvuduu, skoumejme, ma-li vititel skuteénd
pii apné vyplaté tutéZ vyhodu, jako pfi platu na lhity.
P placeni na lhiity poZivd véfitel drokd:
%6 2000 zl. za 2 mds. po 6 &ind 16 zl, 4 666 kr. luoku

" .
" R n o ¢ " n 0 n 41 » +()6 n »

9 wow w By »
2y wam o L0,

cellcem 288 zl. 4~ 53 k. umlm '
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Splati-li diuinil celych 8000 zl. za 7 mésick po BY, obdrai vibitel téz

238 zl. 4 83 ki. trokd; z geho¥ nésleduje, e pi tom a,nu véritel aniZ. dluz-
nik jaké ztrity utrpi.

- Priklady.

1) Jsou-li na -4% 400 zl. za 3 més., 400 zl. za 8 més. a
400 2zl za 12 mdés, k phceni kdy by se mohl cely dluh naje-
dnou sloZiti? '

2) Kdosi md 900 z1. ve 3 letech po 6% splatiti, a sice ku konci

kazdého roku 300 zl. jistiny. Preje-li si cely dlub najednou zapra-
viti, kdy se to musf stati?

- 3) 4 koupi pole za 1800 zI. a smlouvou zavie se vidy po
2 mésfeich 300 zl. jistiny a 4§ frokd splatiti. Kdy musf platiti,
kdyZ viecko najednou sloZiti chee? .

4) Od prvniho ledna poditaje md kdosi 5 stejnych jistin po
500 zI. na 4% jednotlivé za 20, 48, 85, 188 a 256 dni zaplatiti.
Preje-li si dluZnfk vech 5 jistin i s troky najednou sloiti, ktery
den by se to musilo stati? : .

5) 2880 zL se md i s 69 trokd v 6 stejnych ¢4stkdch v né-
sledujicich thiitdch splatiti: 29. ledna, 1. bfezna, 15. kvétna, 20.
srpna, 1. ¥jna a 12. prosince. Ktery den se mohou vefkeré penize
najednou sloZiti?

b) Nestené jistiny, .stejnci rokovd mira.
§. 48.

Pn vypoditavani stfedni lhity sloui zde nasleduJici pravidla:

1. Vyplata kaZdé lhiity zndsobi se dasem, v ném# vyplacena
byti ma.

2, Seétou se vyplaty viech Ihiit mkoﬁ i soudiny ohdrZené,
a druby soufet déli se prvafm; podil pak d& st¥edni Ihitu. Na pk.

Kdosi se zaviZe, Ze zaplati 500 zL za 2 mdsice, 600 zl. za

4 més., 700 zl. za 6 mds. a 800 zl. 10 mds. i § 4} & trokd; kdy
musf{ zaplatiti, kdyZ celou sumu najednou sloZiti chce?
Jistina 500 zl. dd za 2 més. tolik drokd jako jist. 1000 zl za 1 més.
bl 600 » B 4’ » » » » n 2400 » n
n 700 ] » 6 ” » » n oy 4200 " ]
» 800 ” n 10 n » b ' » » 8000 » N
Jistina 2600 z1. dd za x més. tytéz troky co jist. 15600 zl, za 1 ms.?
6%
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Cas, vkterém# se to stane, musf byti tolikrdte vatsf, kolikrite
jest jistina 2600 zl. men§f jistiny 15600 zl. ‘

15600 : 2600 — 6 més.
Zkougka: Jistina 500 zl. po 4% § za 2 més, d4 3875 zl. drokh

w600, 5 w0 4 s 9 » 9
” 700 " on n n 6 , P 1575 o
» 800 ” » ',7 » 10 pi) i) 30 i)

celkem 5856 zl. urokﬁ :
2600 2zl jist. d& po 4} § za 6 més. t6% 585 zl. Grokd.

Priklady.

1) Kdosi jest dle -smlouvy zavdzdn 4000 zl. za 3 més., 3000 zl.
za 6 més., 2500zl za 9 més. a 2000zl za 1 rok i s 4% Grokd
vyplatiti. Kdy mus{ vyplacetl chtéje viecko najednou sloz1t1?

2) Kdy se musi 1800 zl. najednou vyplatiti, mé-li se 300 zl.
po 1 roce, 400 zl. po 1} roku, 500 zl. po 2} roku a zbytek po 3
letech s 52 firoki splacetl”

3) Kdos1 mé 10000 zl. tak splaceti, Ze 2000 zl.. hned, 2000 .
zl. za 2 més., 2500 zl. za 5 més. a zbytek za 8 més. i s 5} 9
tirokt sloZi; chee-li ale cely dluh najednou zapraviti, kdy se to
musi stati?

Z prvni viplaty nemofno droké politati; profes tato sice na soudet vy-
plat, nikoliv ale na souéet goudinft pfisobl, V uvedeném phikladu obdrii-
me tedy:

Jistina 2000 z1. di zn O més. tolik drokét co O zl. jist. za 1 més.

,  atd. atd. atd.

4) A méd platiti 1000 zl. hned, 1050 zl. na 42 ¢ za 2 més.,
1440 z1. na 4% § za 5 més., 1250 2zl na 4% 9 za 8 més.; kdy by
mohl cely cely dluh najednou sloZiti?

5) Prvnfho kvétna se uzaviela tmluva, dle které se 342 zl.
8. Gervna, 249 zl. 15. lervence a 815 zl. 20. srpna i s 53 § frokd
zaplatiti ma. Které datum jest stfednf platebnf lhiita téchto tif
jistin? ' '

6) Od 5. tinora 1864 podftdno maji se ndsledujic! jistiny ve
Ihiitdch kontraktem uréenych i g 59 droky takto vyplatiti: 560 zl.
-12. brezna, 350 zl. posledniho kvétna, 600 zl. 10. &ervence. Usje-
dnot{-li se dluznik s véfitelem, by se viecky 3 jistiny i s firoky na-
jednou sloZily, ktery den by se k tomu musel uréiti, by Zidny z nich
§kody neutrpél?.
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¢) Jistiny i tirokovd mira jsou nestejné.
§. 49. .

JelikoZ v takovychto piipadech se od soudtu veskerfch jistin
tiroky vypotitdvaji, tedy = toho vysvitd, %e se d¥ve stfedni frokové
mira vyhledati musf. Na p#. ‘ ,

Méd-li se 200 z1. po 48 za 3 més., 400 zl. po 5% za 5 més
a 600 zl. po 6¢ za 8 més. mp]autl, a }ada i véfitel dluinika o slo-~

 Zenf veékelych jistin 1 s iroky najednou s doloZenfm, by tim ZAdny
z nich kody neutrpél, tedy jest otdzka, kdy se to miZe statl ana
kolik § musf se Groky potitati? v
Vyhledepne nejprvé stiedn{ trokovou miru.
200 zl. po 44 daji tytéZ droky, jako 800 zl. po 1¢

400 n o 5”0‘ ] 9 » ] 2000 »ooon »

600 n ” G() n n n 3600 ” n »

1200 zl po x¢ dajf ttha aroky, Jako 6400 zl. po 142
6409 : 1200 = 5] &

Kolikrote jest jistina 1200 z1. mend{ jistiny 6400 zl., tolikrdte musi jeji
4§ v&tE byti, by tytéZz Groky piinesla.
Nynf méame:

200 zl, po 49 za 3 més, da;i tytéZ aroky, jako 2400 zl, po 1¢za 1 m.

400 ” 5 " 5 ] " " ” " 10000 ” »
600 6—8 n8 o » » , 28800 ., n
1200z1.po 54 ¢ za x m. dajf tytéz troky, jako 41200 zl. po 1Y zalm.?
Vypoéet
41200 z1. dajf ZAdané droky po 19 za 1 més.
L, ” " ” » w g 41200
41200
1200 , ” " " noon oo ”i'jdb" ”
41200 :
» DYy verncssT M=6 7, més.
b ” n ” » i R 1200><5gl 18
JelikoZ 41200 zl. = soudtu soutinft z jistin, ¢ a fasu a

1200 X By == 6400 = sonltu soutinfl z jist. a 9, tedy z toho
plyne pravidlo, #e stfednf platebnf lhiitu vyhleddme, kdyi soudet
soutind z jist., 9 a Casu dilime soultem soufind z jist, a !

Budoucné sestavime tedy takovéto a podobné tlohy n{tsledovné
Uroky tytéx daji:
200 2z po 49 za 3 mos., Jnko 800 z1, pu 13 za 3 m., aneh 2400 zl, po 1§ za 1 més.

400 » » 58 » ") Nn n 2000 » » 5 » » 10000 ” n b
600 non 6§ , 8 4 " 3600 ,, » 8 4 28800, n »
1200 z1, 6400 zl. 41200 21.

6400 : 1200 = 5] 0 41200 : 6490 = 67, més.
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Priklady.

1) 480 zl. se md po 63 za 2 més., 56O z]. po 548 za 3 més.
a 800 zlL po 5% za 5 més yapla’mt] Na kolik & a za jaky das se
" mohou ve§keré Jlstmy i s froky najednou sloZiti?

2) A jest povinen 600 zl. po By za 1 rok, 800 zl. po 51 ¢
za 2 léta a 1000 zl po 6¢ za 3 léta zapla’mtl Vyhledejte strednf
{nokovou miru a strednf platebni Thitu! -

'3) Kdosi mé 400 z. po 6§ za 4 més, 300 z] po 54 za 6
més., 200 zl. po 49 za 9 més. zaplatlu Chee-li veskeré jistiny na-
Jednou sloZiti,- kdy by se to muselo stati, jeliko md jen tolik droki
k zapmvem, co pfi placenf na Ihiity? '

4) 1 jistiny 1 s5¢ trokdt se mé po 1 roce, ; 1 jistiny 1 s44
okt po 1 roce =~ 6 més. a zbytek tétéz pstmy 1 g 49 trokil po
“1 roce - 10 m&s. zaplatiti. Za kolik mésick a na kolik § se mbZe

cel4 jistina majednou sloZiti? :

5) 0d 20. ledna poffnaje jest 890 zl. na BY aZ do 5. dubna
k zérokovéni, takté? 1962 zl. na 41 % do 20. Cervence, 200 zIl. na
49 do, 15. ¥jna a 550 zL na 64 do posledniho prosince. Maji-li se
veékelé jistiny najednou sloZiti, ) Xktery den se to musi stati? )
mmoho-li &inf droky? '

6) 5. dervna 1864 pljéilo se jistému obchodnfkovi 400 AR
do b. hstopadu na 5%, 200 zl. do 5. ledna 1865 na 47, 400 zl. do
5. biezna 1865 na 4% & a 800zl do 5. dubna 1865 na 6§. Chee-li
dlugnik vypijdené penize i s Groky najednou sloZiti, @) ktery den
by se to mohlo stiti? 8) na kolik § se maji Groky vypolitati? c)
mnoho-li m4 dluZnik celkem platiti?

9. Vyhleddnt st¥ednf thiity neztroditelnych jistin.

§. 50.

KaZdi nez@rotitelnd jistina, kterd teprv po jistém Case k pla-
cent dospéje, miZe se co z mend jistiny povstavil povaZovati, kterd
i s troky v den platebni prvnf jistinu d4.

Vetitel s dluZnfkem usjednot! se ohlednd ¢; dle této trokové
miry vyhleddme hodnotu kaZdé nezirolitelné Jlstmy pred uréitou
dobou dle §. 44, setteme jak nezfrolitelné jistiny tak t62 jejich
hodnoty, odetteme posledndjif soutet od prvnéj¥iho, a zbytek znad
soutet jednotlivich fwokl. Nynf vypolitime Cas, v kterém soudet
hodnot jistin na dané ¢ obdvZené wuvoky a4, a tento fas jest stie-
dnf lhitta platebni. Na pi.
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505 zL md se za 2 mdsice, 812 zl. za 3 mésfce, 1122 zl. za
4 mésice a to bez Grokd zaplatiti; kdy by se to mohlo najednon
stati, povoluje-li se 647

505 z1. za 2 més. Vyphum maji hodnotu na hotovosti 500 zl.

812 k2] n 3 n ) _” n ” » n 800 »
1122 ) 4 w n o 0» " » " 1100 ,
2439 gzl . 2400 zl,

Soulet frokl = 2439 zl. — 2400 zl. = 89 zl.

< 1AEK39K13

Cas = GBI __ 1 roku = 3‘ més. jest stiedn{ Thita.

P2 T s
Priklady. .
+1) M4-Ti se 804 zl. zn 1 més, 1209 1. za 1§ mds, 505 zl
za 2 més. o 812 zl, za 3 més, her Grokd /ﬂ])htltl, kdy by se to
mohlo najednou pil 69 stiti?

2) Dle posledni VulL otcovy mA starf syn mladifmu ze Ziv-
nosti 8490zl nisledovné bez Grokfl vyplatiti: 1100 zl za 2 léta,
1125 zl. za 2 léta + 6 mids. a 1265 zl. za 3 léta. Kdy by se
mohlo celé dddictvi mladdimu synovi najednou vyplatiti pii 5§?

3) A mi B nisledujfef 3 jistiny bez trokit platiti: 830 zl
za 9 mis., 2150 zl. za 18 mds. a 1100zl za 2 léta. A4 si preje,
by mohl viecky 3 jistiny najeduou SlOAltl, kdy se to mbZe stiti,
kdyz se BY podliti?

4) 400 zl. se mi na hotovosti, 878 z1. za 2 1éta, GO9 z), za
4 16ta, 784 zl. za 7 let Lez trokl zaplatiti. Spoletnou dmluvou se
méi veskeré placeni po Ihfitdch najednou stdti; kdy to mus byti,
Iedy? se 49 povolu]c?

B) A mi B bez trokf dle smlouvy platiti: 884 zl. za 2 16ta 4
4 més., 12481 7l za 3 léta a 299% za B} let. 15 roku po uza-
viené smlouvd zaplati 4 osobd I, ]ehlxoz toho snaZné mda 10674 zl.,
kdy mu piipadne zbytel dluhu k placent pu 4] 87

VIIL. Poéet spoledny.
§. BL.

Potet, kterym se jisté &islo na vice ncatejnyoh ¢ast{ tak roz-
dsli, aby Gisti tyto v urtitém poméru k sobé stdly, slove polet
spolecngf. Cisla, uddvajief pomér, dle kteréhoZ vozdéleni se stéti
mé, slovou #sle pomérnd. Je-li v Gkolu jedna toliko fada &fsel
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pomé&rnych, slove podet spoletny jednotnggm ; ddno-li vice Yad Cfsel
pomérnych, nazyva se slofengm.

Pottu spoletného uZivd se u spolkl ohchodnickych pii roz-
d&lenf zisku neh ztraty, pii prokupéeni, pii dédietyi, pii rozvrho-
vén{ dand, pii slutovéini a rozluCovin mmohych uméleckych vy-
robkil a t. d. ‘

§. 2.

PH jednotném podtu spoledném &€l se tslo, které md byti
. vozdtleno, souttem pomérnych &sel na nejjednodudii formu uvede-
nych, a podil se jednim kaZdym Eislem pomérnym nasobf.

Maji-li se na pi. o 200 zl. 8 osoby tak rozdéliti, aby z nich
dostal A tolikrat 8 z1, co B 2zl a O bzl obdrzf; mnoho-li ptijde
na kaZdou osobu? :

200 71, musf se v poméru 8 : 2 : b rozddliti; jelikoZ 8 +245=10
a 200 zl. : 10 = 20 zl,, tedy uddvéd podil 20 zl. velikost jednoho dilu, a po-
névadz A 8, B 2, O B takovych dilé obdrZeti md, musi se 20 zl, kazdjm pomér-
nfm Gslem znésobiti; totiZ:

A 3 dily 3 > 20 z1. = 60 zl. obdr#f A
B2 n 2 >< 20 y — 40 4 ] B
) » 5 >< 20 " =100 " » c

200zl : 10 = 20 zl.
Jiny spiisob roziefeni.
A obdrzi 8 zl.

B , 2, 7 107zl oblesi 4 8zl, B 24, C 5al
G » 5 » n 200 » k‘ bl GO ”» »n 40 n » 100 n

Donromady 10 zl.

Priklady.

1) T# osoby spoldily se k jistému obchodu. K tomu cfli vloZil
A 1800 7., B 2700 zl, C 4500 zl. a vyziskaly 1570 zl, o0& se dle
velikosti jednotlivych vklad rozd&liti maji. Mnoho-li zisku prijde
na kaZdého?

Zde musi zisk pomdné ke vkladtm 1800, 2700, 4500, aneh 900ty déleno,
k &sldm 2, 8, B byti rozdélen. PH tomto zjednodudeni pomdrnych isel obdrzi
gice Iazds osoba ménd dild, ale na Lasdy takovyto dil phijde véthi zisk a sice
tolikrat vatdi, kolikrdt jich méné vezmeme:

A 1808 | 2 2 3 157 zl. = 314 zl. ziskd 4

B 2790 | 8 85 167 , =471, , B

O 4500 | 5 5 167, =78 , , C
|10 .

1570 zl, : 10 = 157 2l
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"Jiny splsob roziegen.

A vlozil 1800 zl. Na 9000 zl. vkladu piijde zisku 1570 zl,

‘B »n 2700 » »n 900 » n n " 157 »

C n 4'500 b . »n 1800 » » » » 314 n 'A'
Dohromady 9000 zl. » 2700 , " N s 471 , B
,‘ » 4000 , ” " » 785 , C

2) Tii osoby maji 3926 tolarll tak meZzi sebe rozdliti, aby
vidy C } tol. a 4 § tol. obdrZel, kdyZ B 1 tolaru dostane; mnoho-li
patif kazdému z nich? -

Jako v predeflém dkolu jsme ve$kerd pomérnd é&fsla zjedno-
dugili, mizeme i zde dle podobnych zikond vefkerd pomérnd &isla
jednim a tym# &iglem ndsobiti. Uvedeme-li pomérni é&sla na nej-
mendfho spoletného jmenovatele a novi &itatelé ponechaji se jakozto
pomérnd Cisla, bude pomér &isel celistvych tentyZ, jako zlomki se
» stejuymi jmenovateli,

12
4116 6 > 302 tol. = 1812 tol. patif 4
B4 . 4> 302 , =128 , , B
CLl8 83302 , = 906 , .., C

3926 tol : 13 = 802 tol.
Jiny sptisob roziefent.

Na 18 dilt piijde 8926 tolartt
, lad o, 802
, 6dild , 1812 , patif 4
, 4aily , 128 , , B
s 8 ” 26 w O

3) Stielnf prach se sklddd ze 75 dfld ledku, 13 dild uhlf a
12 dil§ siry; kolik liber kaZdé hmoty bude potfebf na 800 liber
prachu ? o

4) Pekny Cerveny peetni vosk pripravuje se z 4 dflii terpen-
tynu, 1 dflu kiidy, 6 dili rumélky o 6 dilit Selaku; kolik lib. musf
se kaZdé z téch véel vziti k 102 lib. vosku?

5) Ctyry osoby koupily loternf los, k ¢emu# piispéla osoba
A 50 kr., B 1z, C1zl. -4 50 kr. D 2 zl, a vyhrdly 8000 zl.;
kolik zl. z vyhry obdr¥ kaZdd?

6) Kupee, jens dluhuje vé¥iteli 4 5000 zl., B 6000 zl, C
8000 zl., .D 9000 zl., prokupéil. KdyZ jmén{ jeho 22820 zl. vynas{,
mnoho-li dostane kaZdy véiitel?
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7) Rozdél E&slo 3555 v poméru tisel §, -3, !

8) Bilé sklo zhotovuje se z 10 dild kemenového pisku, z 5
A8 drasla a 1 dflu kifdy. Kolik lib. musf se kazdé hmoty vaiti,
aby se zhotovilo 100 lib. skla?

9) 4 vlo#il do spoletného obchodu 5000 z1, B 7400 zl, C
8400 z1., D 6200 zl. a vyziskali 1800 z1.; kolik zl. piipadd na
ka%dého spoleénfka?

10) Na porcelin se bére 25 dili porceldnové hlfny, 2 dily
kiemene, 1dil sddry; mnoho-li ka#dé ztéchto ldtek jest na 140 lib.
porceldnu zapotiebi?

- 11) 0d zdsylky 2183 lib, kivy, 1785 lib. cukru a 922 liber
pepte plati se 65 zl. 4~ 80 kr. dovozuého; mmoho-li prijde od kaZ-
dého druhu zboZf zvlidté? :

12) Kdosi zanechal jm&nf 15845 zl., které mezi tfi dédice
jeho tak rozdéleno Dbyti md, aby A dostal 2krdt tolik jako B a B
skrit tolik jako €. Co dostane kazdy dédic? .

18) Jisty kraj md Ctyry okresy, z nich# A 4817 4l 458 kr.,
B 3652 zl. + 20 kv, C 5624 zl. ~+ 87 kr., D 4928 zl. 4 43k
dané platf. KdyZ tento kraj mimoifddny plat 548 zl. v poméru dani
vybfvati md, mnoho-i prijde na kaZdy okres?

14) Mnoho-li jest kysliku a mnoho-li dusfku ve prostole 648
kost. stop, vzduchem naplnéné, kdy# se nachdzf ve vzduchu 21 dilf
kysliku a 79 il dusfku?

15) Rozdél 5184 zI. tak mezi B, N, P, aby M 3 krit tolik
co P, a P &tvrty dil z podilu V obdriell

16) 1000 zl. se md mexi 4 osoby tak rozdéliti, aby € 2} zl
a D 2%zl obdrZel, kdyZ A 8} zL dostanc. I3 obdvZf polovinu po-
dilu osoby 4. Co dostane kaZdy?

17) Tii ditky dédf otcovskou poztistalost. Dle poslednf vile
mé nejstar¥f syn % celého jméni, mlad¥ syn § tého¥ jménf a deera
zbytek obdvZeti. PYi rozd&len{ dostala dcera 4804 z1. Jak veliké
bylo celé dédictvi, a mmnoho-li dostal kazdy syn?

18) 4 a B dali do spoletného obchodu penfze a sice 4. tolik
zl., kolik B spolkovjch tolarli. Kdy# v obchodu vyziskajl 242 spol.
tol.; mnoho-li obdr# kazdy?

19) T¥i pekaii koupi obilf; A4 20 korel pdenicq; B 25 korch
Zita; C 40 korell jemena. DPenice jest dvakedt tak drahd jako
jetmen, a cena Zita stoji k cend pdenice jako 4 k 5. Celkem musi
300 zl. zaplatiti; @) mmoho-li musf kaZdy znich kplacens prispdti?
b) Zat se poiitd korvec kaZdého dyulw obili?



. 20) Tri osoby 4, B, C vedou spoletny obchod a ziskajf
600 zl. A a B vloZily dohromady 100 zl, B a C vloZily dohro-
mady 140 zl, 4 a C dohromady '160 zl. Kolik zlatjch ze' zisku

obdrzi kaZd4? ‘

'

§. 53.

Pii sloZeném poltu spoletném ndsobf se gpolu pomérnd &fsla,
k tému# podilu se vztahujici, a soutiny z toho teprv se povaZujf
za pomérnd CGisla jednotného podtu spoleéného, dle kterého se dile
pokraduje jako diive.

Priklady.

1) Tii kupei se spoléi k jakémusi obchodu; A vleZi 460 zl.
na 8 mésfcl, B 1000 zl. na 2 mésice, C 840 zl. na 10 mésfch, a
vyziskaji 704 zl.; mnoho-li pat¥f z toho zisku kaZdé osobé?

A 460 zl. 44 za 8 mds. tolik zisku co 3680 zl. za 1 més.

B 1000 »n n ] 2 »n » 7 ” 2000 n .on

G 840 » » o 10 ) n n n 84‘00 » n
3680 | 46 46 3¢ 4 7). = 184 7). dostane 4
2000 | 25 95 % 4, =100, , B
8408 | 105 106 4, =420, , O
S |

704 zl. ¢ 176 = 4 zl.

Jelikoz po nédsobeni dvon Il sobd ndlezitjch &sel pomdrnych jest ¢as
pii viech vkladeeh stejnf (toti% 1 mds.), prodes jednotlivé podily v zisku zdvi-
seji jen od soudinu 8680, 2000, 8400, kterd se tedy co pomdrnd &sla jednotného
podtu spoledného povaduji.

2) Jakys vozka se zavézal, Ze doveze za mzdu 107 zl. + 44 k.
trojf ndklad, a sice’ 22 ctf. 15 mil, 80 ctdi. 20 mil a 26 ctfi. 25 mil.
Co piijde zn kaZdy naklad zvlasts?

' 8) Na pochodu jistym mistem m&l 4 4 muZe 7 dnf, B 5
muz 4 dnf, C 6 muzk 8 dnf vbytu; za to dostali od vlddy 8 zl.+
- 40 kr. nahrady. Kolik zlatfch dostane kaZdy?

4) 4 Teznfel najali za 126 zl. vespolek pastvu. A pésl 30 vold
4 més., B 40 vold 6 més., C 60 volit 8 més., D 60 volil 5 més.;
kolik zI. pfijde na kaZdého? ,

5) V jisté tovirnd délalo se 60000 loket floketni, 20000 loket
sloketni a 150000 loket $loketnf litky, zateZ dostali d&lnici 287 zl.
Kolik z toho piipadd na £, §

5 a §loketnf latku?
6) Ke stavbe jisté pevnosti posflala vesnice 4 40 d&niki na
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28 dnf, vesnice B 25 d&lnfkd na 24 dny a C 30 délnfkd na 30 dni.
Za to dostaly nahrady 850 zl. Kolik z toho pifijde ) na kaZdou
vesnici? §) Kolik na kaZdého jednotlivého délnfka?

7) T osady stavély most. Z osady 4 na ném pracovalo 22
muzd 10 dnf po 9 hodindch denng, 2z osady B 18 muZi 9 dnf po
10 hodindeh, z osady € 15 muZi 5 dnf po 12 hodinich denné. Za
to dostaly vespolek mzdy 400 zl.; mnoho-li priflo na kaZdou obec

- zvI4%tE?

8) 4 poéal jakys obchod dne 1. ledna jistinou 8000 zl.
1. kvétna Ik nému pFistoupi B 5000 zl. a 1. fervence C 6000 zl.
Ku koneci prosince &inf zisk 1180 zl.; kolik z ného patif kaZdému
spoleéniku ? '

9) A se vydinZf téhoZ dne od K 820 zl. na 5¢, od L 1000 z.
na 4%, od M 950 zl na 43 4. Po fase zaplatf A viem t¥em vé&fi-
telim 1234 zl. Grokfl. o) Kolik pat¥f kaZdému vétiteli? ) Za jakou
dobu se troky zaplatily? ,

10). K spoletnému 17 1éta trvajictmu obchodu dal 4 400 zl.,
B 500 z1.,, C 600 z1. Po¥ftajice od potet! spoletného obchodu vloZil
A po 6 mésicich jeitd 120 zl., B. po 10 més. 225 z1., Cpo 12 més.
240 21, k predeSlému vkladu. Mnoho-l ohdr#i kaZdy ze zisku, ktery
54 zl. - 70 kr. ¢inf?

IX. Podet mésebni.

§. 54,

Mé-li se nalézti pomér, v kterém se dvé neb i vice stejno-
rodych véci rozliéné ceny spojiti musf, aby tim st¥ednf druh urtité
ceny dosaZen byl, uiivi se podtu mésebniho.

SmiSenina musf{ miti vidy cenu vy¥i druhu nej¥patnéjstho a
niz8f druhu nejlepitho, jeho# se ku smi¥enf uZvé. ‘

M&d, kterd se k smifenf drahych kovi piidivd, béve se za
bezcennou, taktéZ voda, které se k smifenf s vinem, lihem a octem
potiebuje. Je-li pomdr smifenin nalezen, vede se dal§f rozieent
filohy pottem spolednym. v ‘

§. BB.
KdyZ se toliko dva druhy smichati maji, aby urdity druh stie-
dnf byl dosaZen, postupuje se dle pravidel nésledujicich :

1) Oba druhy, jenZ se smichati majf, postavi se pod sebe, a
pled né druh stiedni. :
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2) Stfedni druh odette se od lep&tho a zbytek postavi se
v pravo vedle druhu Spatn&jstho; pak se $patngjsi druh odeéte od
stfedntho a zbytek postavi se v pravo vedle leptho druhu. Tyto
zbytky jsou tisla poméru, v kterém se piistojici druhy smichati majf,
maji-li spoleéného délitele, zjednodusfi se. Na pt.

Chee-H vina¥ dvoji vino, prvnitho miz po 84 kr., druhého po
24 kr. tfm spiisobem smichati, aby jeden maz smileniny po 30 kr.
prodédvati mohl, v jakém poméru musi je smichati?

34|63
30
| {24 412

Rozdil mezi lep§im a stiednim (ruhem 84 — 30 — 4 phipite se k &pat-
néjimn. druhu: rozdil mezi sttednim a Spatnéjiim drohem 80 — 24 — 6 p¥i-
pife 8e k lepiimu druhu. Pomérnd &sla smifeni jsou tedy 6 a 4 aneb zjedno-
dufend 8 a 2; t. j. vinak musi lepiiho vina 8 dily, $patnéjitho 2 dily stejné
miry smichati. Ze jeden méz vina takto smi%eného skutetnd mé cenu 30 kr.,
jevi nasledujici. podet:

8 mazy po 34 kr, stoji 102 kr.

2 Pl »n 24: » n 4'8 »

5 mézh smileniny stoji 150 kr.

1 méz » ) 80 »
Priklady.

1) Jisty vinaf ma dvoji vino, védro po 25 zl. a 18 zl.; kolik
véder kadého druhu musi vaiti, aby smifenfm obou dostal 14 véder
po 20 zL? ‘
jo5] 2
118]5

Tyto dva druhy vina musi se smichati v poméru 2 : 5; dle
spoleéného podtu jest

2 2 X 2 véd. = 4 v&d. vina po 25 zl.
5 5X2 , =10, n w18,
14 véd. : 7=2 v&d.
Pravost toho dokazuje polet:
4 védra po 25 zl. stoji 100 zl. .

20

10 » » 18 " 3 180 ”
14 véder smifeniny stoji 280 zl.
1 védro ” » 20,

2) Stribrnik chee slfti z Cistého st¥fbra a z médi 8 hifiven
14lotového stifbra; mnoho-li kaZdého druhu musi k tomu vaiti? -

16| 14 | 7
14
ik
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7 ht. Sistého stiibra
.1, médi

-3

7 > 1 ht.
11

”

11

e

8 hiiv. : 8 = 1 hf.
Dikaz. 7 hi. dist. stiibra dvzi 112 loth Sist. stifbra

1 4 médi n {4 P »
§ hiiv. smifeniny drii 112 lotﬁ ¢ist. stiihra
1 N n n 14 » »

8) Ze 16ti a 22tikardtového zlata chee zlatmk 18tikardtové
gliti; mnoho-li kaZdého druhu potiebuje?

4) Stithrnik chee z 10tilotového a 14tilotového stifbra 12ti-
lotové sliti; mnoho-li musi kaZdého druhu vziti?

5) Kupec chee z kavy po 70 zl. a po 50 zl. smichati 15 cti.
po 60 zl; kolik ctii. musi kazdého druhin vziti?

-6) Octal chee ostry ocet vodou ziediti; mdz nezfedéného pro- -
déval by po 32 kr.; chee-li uddlati 10 véder zfedéného a méz
7z n8ho po 24 kr. proddvati, mnoho-li octa a mnoho-li vody musi
smichati?

7) Ze 14ti- a Smilotového stéfbra mé byti 20 hiiven 12tilot.
stifbra slito. Mnoho-li se k tomu vezme kazdého druhu?

8) Jisty obchodnik v obilf mé dvoji pSenici. Korec lepSiho
druhw jest za 5 zl. - 20 kr., a &patnéj§iho druhu za 4 21 + 70 kr.
Chee-li z toho smichati 30 kored po 5 zl,, mnoho-li vezme k tomu
kazdého druhu?

9) Mnoho-li 60§ a 80§ lfhu musi se smichati, chceme-li 4 vé-
dra 758 lthu obdrzetl?

10) Mnoho-li musi se vziti ¢istého stitbra a mmoho-li médi,
aby se dostalo 10j hiiven 12tilotového stiibra?

| 8. 56.

Ma-li se vice neZ 2 druhy vespolek smichati, jest rozieSeni
takové tlohy neurtité; jelikoZ se mohon druhy tyto rozlidnym spit-
sobem spojiti, aniZ by byl vysledek nepravy.

Pravidla, dle nichZ se pomér smifeni hledati md, jsou zde
nasledujict :

L. Postavi se druhy, které se smichati maji, v jistém poiddku
pod sebe (potinajice na pi. od nejlepitho a ke Spatngjsimu sestu-
pujice), a pred né druh stiedni.

: 2. Bere se postupnd vzdy jeden lepif a jeden $patndjé druh
a porovndvajf se s druhem st¥ednim; rozdil mezi stfednfm a lep-
§fm postavi se v pravo vedle 3patndjitho a rozdil mezi stiednim
a Spatnéjsim vedle lepdtho. Tak se pokraduje, aZ kaZdy druh s ji-
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nym jest spojen. Mé-li se jeden druh s dvdma neb i s vice jinymi
skladati, ptijde v takovychto p¥ipadech k druhu onomu vice roz-
dili. Rozdil, vedle kazdého druhu stojici, neb vice-li rozdill, tedy
jejich soudet jest ¢fslo hledaného poméru.

Priklady.

1) Z tistého, 12tilotového a 10tilotového )tubm mi se sliti
15 hiiven 14tilotového stifbra; kolik hiiven jest kaZdého t¥eba?

[ 16|2-+44]6)3 Zde se spoji nejprvé 16tilotové a 12tilotové

14] 12 | 2 211 stiibro, pak 16tilotové a 10tilotové stiibro,
10 2 211 dim% se obdr#i pomérnd &isla 3, 1, 1.
3 8 > 8 hi. =— .9 hi. &istého stiibra
1 1 X3 , =38 , 1latilet. ,
1 _ 1X3%8 , =38 , 10, »
15 h#. : 5 == 3 ht\
Dikaz: 9 hi. 16tilot. stifbra drzi 144 lott &ist. stitbra
3 » ]2 n » '” 36 » » n
3 » 10 N » 30 i) »
15 h¥iven smiSeniny dri{ 210 lotd dist. stubla.
1 hiivna » ” 14 -, "

2) Vinai chee étvero vino, totiz védro po 16 zl, po 20 zl., po
24 71, a po 26 zl. tak smichati, aby dostal 35 véder 22t1zlatového
vina, kolik vdder kaZdého drubu musi smichati?

(16 ] 42 ,
o J 20 211 Zde se spojil nejipatnéj$i a nejlep§l druh a
22 94 | 2 | 1- potom oba prostiedni.
26 | 6] 3
2 2 > B véd. = 10 véd. po 16 zl
1 1X5 , = 5 ” n 20,
1 ‘ 1 >< 5 y = 5 ” ” 24 ”
3 3 X5 I 15 » ” 26 »
85 vad. : 7 = 5 v&d.
Dékaz: . 10 véder po 16 zl. stoji 160 =l
b , 520, 5, 100,
57, n 24y, 120 4
15, p 26 4 o 890 ,
35 véder smléemny stoji 770 71.
1 b} » ” 22 n

8) Stifhrnfk potfchuje 12tilotové stifbro, ma viak jen Cisté
a ldtilotové, musi tedy také médi piimichati; vjakém poméru musf
glitinu udiniti?

4) Z 10tilotového, 11}lotového a 14§lotOVé110 st¥ibra se mi
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1 lib. 44 loty 12{lotového stifbra sliti; mnoho-li se musi kaZdého
druhu vziti?

5) Kupec md patero druh@ kivy, cent po 40 zI, po 48 zl,
po 54 zl, po 58 zl, po 60 zl.; jakym splisobem daji se vozlitné
tyto druhy tak smichati, aby cent smifené kdvy stal 50 zl.?

6) Z 20tikardtového, 18tikaratového a 21tikardtového zlata
chee zlatnik 4 h¥ivny 19tikaratového zlata sliti; mnoho-li kaZdého
drubu musf vziti?

Cuidend.
8. B7.

1) Jisty vozka slibil, #e povezé 28 centli 256 mil daleko za
46 21. KdyZz 8 mil ujel, nafizeno mu, aby se dal na jinou silnici,
10 centl pFiloZil & o 12 mil dale jel, neZ z poédtku ujedndno bylo.
Mnoho-li mu povozného patii?

2) Na kolik § byla jistina 840 zl. vyptuéena, kdyZ se po roce
i g troky 882 zl. nazpét splatilo ?

3) A phjél 1. kvétna r. 1862 6000 zl. na 4% a 25. za¥i tého¥
roku jefté 7200 zl. na 5§. Ktery den od posledniho chtum poéftano
jsou tiroky z obou jistin stejné?

- 4) THi osoby rozdélily se o jistou sumu pendz tak, Ze A
2.krat tolik co B, B 2}krdt tolik co O obdrZela; piipadlo-li na
osobu B 58 z1. @) jak velikou sumu penéz mély k rozdéleni? &) Mno-
ho-li p¥i&lo. na 4 a mnoho-li na CO?

5) Kopec Sinai jest 3598'9201 staroarabskych loket vysoky;
kolik to ¢ini vid. stop, kdyZ 1 staroarabsky loket = 0'6157 metru?

6) Ctyry stejnd zirotené jistiny maji se v ndsledujicich Ihi-
tach zaplatiti: 900 zl. po 4 més., 400 zl. po 9 més,, 300 zl. po 1
roce, 200 zl. po 14 roku. Chee-li dluznfk soudet vedkerych jistin
najednou sloZiti, kdy by se to muselo stiti bez zisku neb ztraty?

7) Padem ohné piifel 4 o 4 svého jméni, kolik to &inf §?

8) 240 ndmornikd jest na 60 dni potravou zaopatfeno, podi-
ta-li se na kazdého 2} lib. dennd. Po 10denni plavbé odebralo se
z nich 40 muZd na jinou lod, a z pozfistaljch obdrZel kaZdy 3 lib.
denné potravy. 4 dni pozdéji se 50 muZd na zem vysadf a nynf ob-
drzi 43 lib. kaZdy muZ dennd. Na jak dlouho statila zdsoba potravy
od dne odjezdu poditajic? '

9) Stifbrnk mé 6 hifven &istého stfibra; mmoho-li médi musi
pridati, aby obdrZel 13tilotové stifhro?
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10) Jaké jménf mé nd§ piftel, jehozto mésiéni dfichody 120 2l
¢inf, kdyZ 4 toho jsou roky z jistiiy na 5% . zlrvofené a. zbytek
troky z jistiny na 49 zlrofené? , o

,‘ 11) Kdosi m4 8000 zl. v étyrech Ctvrtletnich Ihiitdch po stej-
nych Cistkach zaplatiti, ~Zaplati-li hned, povoli se mu sréZka 64
nmoho-i mus{ hned zaplatit? ‘ \ . :

12) V jisté zahrade stojf 88 ovocnyeh stromd; je-li tam o 6
hrugek ménd, nezli tieti dil jablonf &nf, a o 10 &vestek vice neZli
jablonf, kolik stromf kaZdého druhu se tam nachdzf? .

18) 875 #1. bylo na 4§ uloZeno. Cheeme-li pii téZe drokové
mffe o 5 1. drokfl vice miti, jak veliki musi byti jistina ?

14) PraZan koupil v Prusku 57 ctll. - 84 lib. zboii za 12633
spolk. tol.; za¢ musf 1 vid. lib. vrakouském &fsle prodivati, aby na
kazdém centu 12 zl. ~- DO kv, vyziskal? N N L

15) Kterak se dostane 50 mdzll po 80 k. miz, kdyZ se spolu
maji smisiti dva druhy po 20 kv a po 30 fr. madz? .,

. 16) 17. prosince 1863 se phjdly dvé jistiny, a sice: 840 zl
na 59, 750 zl na 49; ktery den Cini droky z obou Jistin_ dohro-
mady 80 zL.? o R e

17) 20 délnfkd miZe 80‘ dlouhy, 10° Siroky a 8‘ hluboky pii-
kop v B0 dnech udélati; kolik d8ntkd mize za stejuych okolnostf 40’
dlouhy, 12¢ Sivoky a 163‘ hluboky piikop v 25 dnech udélati?

18) Kdosi se vypijéil u lichvare 20 z1. a dal mu obligaci, °
v které se zayazuje po 6 neddlich 24 zl.. zaplatiti, Kolik § slthil?.

19) Jisty dfim, ktery v 24 letech 1230 zl, &istého. uZitku dal,
wie se za 9840 z1. koupiti, Co jest vihodné&j, tento dim koupiti
anebo penfze nechati na 6§ uloZené ? e

90) Jisty mistr zhotovil se svymi tremi. tovary§i praci, za kte-
rou 34?2 z1. dostal. PodrZel-li mistr skrdt tolik pro sebe, ¢o jednomu
tovarysi dati chtél, mnoho-li to Cinf? o

21) Polovina jistiny se md za 4 més. po 44, Ltvrtina za 8 més.
po 44 4, pétina za 12 més. po 5 a zbytek za 2 1éta po 64 i s troky
zaplatiti. Po kolika mésfcich by se mohla celd jistina navratiti, aby se
tolik Grokf obdrZelo, jako pii placent po Ntltdch? -

99) Jisty dfichodnfk md jistinu na 5 uloZenou, kterd mu. meé-
siénd 834 7. Grokdl ddvi; mé-li nynf ale jenom 4g z této jistiny
obdr#eti, o mnoho-li must pivodnf jistinu zvetsitl, aby tytéZ troky
obdrzel ? o : L

93) Z 1otilot., 11tilot., 15tilot. stifbra a meédi ma se sliti 10 hii-
ven 13tilot. st¥bra; kolik hiiven kazdého druhu musi se k tomu vati?

"

[
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94) Londyn potfebuje kazdy mésic primérné 72 miliond bushels
kamenného uhli, tedy kaZdou hodinu kolik &eskych koreq?

25) Pracuje-li délnfk denné 10 hodin, mtZe v 6 dnech tolik
vydélati jako jiny v 8 dnech, pracuje-li denné¢ 8 hodin. Pi‘evezmou-li
spoletné jistou prici za 37 zl. 4 20 kr., na které denné stejné dlouho
pracujf; mnoho-li patfi kaZdému ze mzdy?-

26) Kdosi phjél jistinu na 59, z které si ale béfe jednorotnf
troky napted, &mZ se dluinikow stane qua 02} zl.; mnoho-li
ge (luzi?

27) 8 muzl zreje jistou zahradu za 6 dni, kterou by 9 jinych
muZit za 4 dnf zrylo; vezme-li majitel zahrady z prvnich délnfkd
jen 6-a z druhych jen 3 do prdce, kdy miZe byti zahrada zryta?

28) Jisty kapitalista md ndsledujicf jistiny na stejné ¢ zirote-
né: 600 zl. 2 léta, 500 zl. 8 1éta, 400 z1. 4 léta. Jak dlouho by musel
byti soudet viech jistin uloZen, aby se tak veliké uroky obdrZely
jako difve, vezmeme-li-tutéZ tGrokovou miru do podtu?

29) Obdrzf-li se z 1200 zl. v 4 lotech tytéZ tiroky co z 1000 1.
na 4% v 6 letech, na kolik ¥ jest prvnf jistina ztrodena?

30) Kupec proda cent zboZi o 30 zl. driZ nth je koupil,
pii Eemi 15¢ vydélal. Zad koupil 1 cent?

31) 20. bfezna 1864 koupila se Zivnost za 6600 zl. s tou vy-
minkou, Ze se hned pii koupi 2000 zl., ze zbytku 2480 zl. za 1 rok
a 2120 zl. za 20 mésic bez Grokd slozf. Dva mésice po prvnfm
zaplacenf pieje si kupujfcl ty dvé tdstky pendz, co jekts dluhuje,

najednon sloziti; ktery den by se to mohlo stiti, pakli 49 se po-
&t ? (rok == 860 dnfim.)

32) Sedteme-li staff otce i syna, obdrfme soudet 40 let. Je-li

otec 4krit tal stir co syn, ménd 8 let, jaké sta¥{ m4 otec a jaké syn?

- 88) Kolik centfi kaZdého druhu viny musi se vafti, kdyZ se
chee 106 ctii. po 82 z1. odprodati, je-li cent prvniho druhu po 90 21,
druhého druhu po 80 zl., tfettho druhu po 72 zl, a &tvrtého chuhu ,
po 65 zL?

34) 400 zL bylo na 59 31 roku zGrodeno, 350 zl. ale jen na
44. Ob& dvé jistiny Cinf i s droky celkem 855 zl.; jak dlouho byla
posledn{ jistina ztrotena?

85) Kdosi ulozf ? svého jméni na 44 o zbytek dd do obchodu,
v kterémz md Tu konu roku 59 ztrity. Ma-h Iu konei roku celkem
jen 8 zl. gistého wZitku, mnoho- h inf jeho jménf na pendzich?

36) 4 se vyptijéil 12.kvétna r. 1868 1280 21 na 6¢ a odvedl po né-
jakém tase celkem 1296 1. co jistinu i s Groky. Ktery den se to stalo?
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37) Rozdél 26} 21 tak mezi M a I, by podil.osoby M 252
od podilu osoby N &inil?

88) Kdyz A dluZen jest B 500 zI. na 8 mésichi, 600 zl. na 11
léta a 700 zl. na 1 rok + 10 més. i s Groky po 52, na jak dlouho
miZe A phjéiti B 1500 zl. po téZ tolik ¢, aby jeden druhému Zé-
dné droky platiti nemusel?

39) Kapitalista md jeden dil. svych penéz na 5% a druhy o
5000" z1. véts{ dil na 49 phjéeny; dostdvi-li roénd 1460 zl fuoku,
jak veliké jménf ma? .

40) K mél dvé jistiny vypuJé(,ne 850 zl. na 50 6 més. a 600 zl.
4 mésfce; spldci-li 1479} zl. co jistiny i s moky, kolik § platll
z druhé jistiny ?

41) Dfim nese roénd 648 zl. nijmu a 42 zl. 4 80 kr. z priva
pivoviretného; plati-li se celkem dani 58 zl. - 64 kr. a poditd-Ii se
primérné na sprava domu voénd 40 zl.; jakou cenu mé ten dém
na B4?

42) P, R, S dali do spoleéného obchodu sice po stejném
mnozstvi penéz, ale P vezme zného své penfze jiz po 8 mdsicich,
R 4 mésice pozdéji nezli P. S vede odchod jetd 6 mdsich s"un
dale, a celkem se ziskalo 31% zl.; a) mnoho-li obdr# kazdy z toho?
b) 01n1-11 zisk 259 z cclého vkladu, mnoho-li dal kaZdy do ob-
chodu?

43) Kdosi koupi zahradu za 2368 zl. se zdvazkem, Ze 404 zl.
za 3 més., 614 zl. za 7 més., 930 zl. za 10 mésich a zbytek za 15
mésfcht bez frokd zaplatl. SloZi-li hned pii koupi polovitku celé
trZné ceny, kdy se ma druhd polovxéka sloZiti, kdyZ se 49 do poétu
vezmou?

44) Jist§ hostinsky obdrzel 800 véder piva. Polovitku zaplatil
hned a druhou polovitku teprva po 2 letech. JelikoZ se mu 48 droki
pripotitalo, zaplatil po tomto dase 1134 zl.; jak vysoko se mu ce-
nilo védro?

45) Tri kupei se maji o 42 cti. rozdgliti. 4 dal ku koupi
téhoz zbozi 2krat tolik co C a jestd 10 zl, vklad kupce tinf o
14 zl. vice ncZ tfetf dil vkladu kupce B Jesthie 11 ct. 13 zl. &toji,
kolik centd obdr#i kazdy ?

46) - ptjei B 600 zl. a C 1000 zI., B musi o & § vEt&i aroky -
platiti nez C; obdrif-i 4 roéng 75 zl. moku celkem od obou, na
kolik § jest kazda jistina ztroéena?

47) 1500 zl. jistiny se md splatiti v 5 stejnych éz‘tstk{wh po4dld
a sice prvnf Cdstku za 8 mésice, kazd4d z ostatnich vidy o 1 mésic po-

7%
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2d&ji od posledni lhitypolitajic. Kdy by se mohlo placeni na-
jednou stdti? .

48) Ma-li eosi 450 z1. na- 69 2 léta, 240 zl. na 5% 2§ léta
ulogend, na jak dlouho by musel soudet obou jistin na 5 § phjiti,
by tytéz droky ohdriel ?

49) A a4 do spoletného obchodu o 200zl méné neZ B a
nechd své penize 4 mésice v ohchodu; B vezme zného o 1 mésic
dftve svou jistinu. Ze zisku obdrzi 4 80 zl. a B 100 71, Jak ve-
liky byl penézity vklad kaZdého?
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